

**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ МИД СССР**

КАФЕДРА МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Дипломная работа

**"Проблемы экономического развития Камбучи
в перспективе ее внешнекономических связей"**

студента 5-го курса факультета ИЭО

ХАНГ ЧУОН НАРОНА

**Научный руководитель
профессор ФИТУНН Л.А.**

Москва 1988

Глава 1. Экономика сельского хозяйства НРК

ОГЛАВЛЕНИЕ

	стр.
Введение	2
Глава 1. Экономика сельского хозяйства НРК	12
§ 1. Производительные силы отрасли.....	12
§ 2. Ведущие отрасли сельского хозяйства.....	17
А. Зерновые культуры.....	17
Б. Животноводство	23
В. Рыболовство.....	30
Г. Лесоводство.....	36
§ 3. Проблема коллективизации сельского хозяйства.....	42
и перспективы ее развития	63
Глава 2. Проблема промышленного развития НРК.....	63
§ 1. Действующая отраслевая структура промышленности.....	63
§ 2. Экономическая политика государства в области промышленного развития.....	74
§ 3. Факторы и источник накопления в сфере промышленного производства.....	78
§ 4. Перспективы <u>социалистической</u> индустриализации.....	84
Глава 3. Внутренний рынок, торговля и финансы.....	93
§ 1. Инность внутреннего рынка.....	93
§ 2. Государственный и частный сектор торговли.....	95
§ 3. Кредитная политика и банковское дело.....	100
Глава 4. Внешнеэкономические связи НРК.....	111
§ 1. Внешняя торговля НРК на современном этапе.....	111
§ 2. Экономическое и научно-техническое сотрудничество НРК со странами социалистического содружества.....	140
Заключение	151
Приложение	158
Список использованной литературы.....	165

ВВЕДЕНИЕ.

Народная Республика Камбучия – аграрная страна. Экономика страны базируется на сельскохозяйственном производстве, в котором занято 81% активного населения страны. Доля сельского хозяйства в ВВП страны составила, примерно, 40,94% (см. приложение № 1). Главными отраслями сельского хозяйства являются: земледелие, каучуководство, животноводство, лесное хозяйство и рыболовство.

В период колониального господства в результате неравнopravnego, подчиненного разделения труда между Камбучией и Францией, страна стала сырьевым придатком метрополии и местом приложения капитала. Экономическая стратегия развития страны сводилась к насаждению monocultury. Однобокий экспорт страны зависел от двух-трех сельскохозяйственных товаров.

После завоевания независимости большие усилия были приложены к процессу индустриализации. Строились предприятия, продукция которых замещала импорт многих товаров. Таким образом, параллельно с проведением политики экспортно-ориентированной, страна проводила политику импортозамещения.

Воина в 1970–1975 гг. и правление страной подпольной группой в 1975–1979 гг. нанесли серьезный ущерб экономике Камбучии. С первых дней после победы Народно-демократической революции в январе 1979 г. началась работа по восстановлению глубоких ран, нанесенных Камбучии подпольной группой. Процесс возрождения страны происходил в крайне сложных условиях. Полнотекущий режим разрушил практически до основания все социальную структуру страны, уничтожил нормальные условия

жизни для народа. Экономика была доведена до состояния небывалой разрухи и анархии. По существу, полностью парализованными оказались промышленность, транспорт, связь. Тяжелое положение сложилось и в сельском хозяйстве. Насаждение по всей стране "коопти" без товарно-денежных отношений и права пользования плодами своего труда привело к полной изнурительности сельского населения. В деревнях возникла острая нехватка семенного фонда, тяглового скота, сельскохозяйственных орудий. Восстановление нормальной экономической жизни осложнялось из-за отсутствия квалифицированных кадров.

Ныне для сельского хозяйства НРК характерны следующие черты: его отличает слабая механизация, соответственно низкий уровень производительности труда, концентрации производства, меньшая отдача каждой единицы капитальных вложений. Для сельского хозяйства НРК характерна также большая зависимость от погодных условий, неустойчивость рынка сбыта его продукции. Отсталая структура сельского хозяйства делает стимулирование его производства, повышение его продуктивности, применение техники и технологий более сложным делом, чем в других образцах.

Кроме того, традиционный сектор (натуральное и полунатуральное хозяйство) в силу своей раздробленности и отсталости обладает большой инертностью по отношению к социально-экономическим и техническим преобразованиям. Низкий уровень образования и культуры земледельцев, их слабая информированность о достижениях современной агротехники, нежелание идти на риск ее применения, нехватка средств для инвестиций, во многом существующие командные методы управления также препятствуют

процессу преобразования аграрного сектора.

Правильная аграрная политика, поощрение кооперативного движения в различных его формах, внедрение нового экономического механизма в кооперативах, (семенной подряд, бригадная оплата труда и др.), осуществление правительстсвенных программ ирригации и мелиорации земель, борьба с эрозией почвы, продуманная и гибкая налоговая политика, поощрение развития подсобного хозяйства, развитие предприятий, перерабатывающих продукцию сельского хозяйства, снабжающих его машинами, удобрениями и различными химикатами – содействуют решению проблем ликвидации отсталости сельского хозяйства НРК.

← Необходимо отказаться от администрирования и нужен переход к экономическим методам управления сельским хозяйством, внедрение мер по реальной экономической заинтересованности крестьян. Перед НРК ставятся важные задачи: расширение пахотных земель, увеличение производства сельскохозяйственной продукции, в первую очередь, продовольственных и экспортных технических культур, повышение урожайности и рост производительности труда. Необходимо сочетать экстенсивное развитие с интенсивным.

Таблица № I.

Распределение ВНП и активного населения по отраслям (в %)

№	Отрасли	ВНП	активное население
1.	Промышленность	46,98	1,60
2.	Сельское хозяйство	46,98	81,60
3.	Прочие отрасли	42,18	17,40

Примечание: Оценка автора подсчитана на основе данных 1966, 1980-1988 гг.

Подсчитано по: ГИСИТ L. L'AGRICULTURE AU CAMBODGE. P., 1981 р 39, БАНЛОН КУЛОН РР. 1986, Кхолуу 1988.

Камбоджа находится на начальной стадии индустриализации. Удельный вес промышленности в ВВП страны незначительный, на ее долю приходилось, примерно, 16,80 % ВВП. В этой отрасли занято приблизительно только 1,6 % активного населения. Главными отраслями камбоджийской промышленности являются: энергетическая, химическая, текстильная, механическая, а также промышленность строительных материалов, пищевая и т.д. Промышленность НРК, зародившаяся во многих отраслях, преобладает кустарное производство.

В сфере транспорта, торговли, банковского дела и др. создалось 42,13 % ВВП. Здесь занято 17,40 % активного населения.

Характерными чертами экономики НРК являются следующие:

-Отсутствие процесса воспроизводства, даже простого на собственной основе. Во многих отраслях нет изысканий.

- Низкий уровень производительных сил: преобладают ручные орудия труда, устаревшие машины и оборудование, малочисленность современной техники и технологии, в результате чего в стране господствует низкая производительность труда.

- Многоукладность экономики: в НРК наблюдается пять укладов. Во-первых, натуральное и полунатуральное хозяйство существует в окраинных, труднодоступных районах и дхунгях, в горных районах, где еще не развит рынок и отсутствует хорошая

и форма бумаидов: госсектор, кооперативы и семейные уклады

и частные промышленные

в чем видят 6.
семейный уклад

транспортная сеть. Здесь почти отсутствуют товарно-денежные отношения. Во-вторых, малое товарное производство, которое концентрируется в столице, городах, крупных населенных пунктах страны, крестьянских хозяйствах. Товаропроизводители занимаются кустарным хозяйством и ремеслом. Кустари занимаются производством определенного вида орудий труда и ремеслом.

В-третьих, частный сектор, который функционирует в торговле и малой промышленности, в гражданской строительстве. Наличие этого сектора исходит из необходимости мобилизации средств от определенных категорий лиц на развитие экономики страны, для лучшего удовлетворения потребности населения в товарах широкого потребления, орудиях труда. Частные торговцы осуществляют свою деятельность на свободных или колхозных рынках.

В малой промышленности, в соответствии с решением январского 1984 г. Пленума ЦК КПСС, разрешается создавать кооперации по переработке сельскохозяйственных продуктов, по производству различных орудий труда, товаров по выращиванию птицы и др.

Партия ставит задачи尽可能 использовать финансовые, людские ресурсы и возможности частников в восстановлении и укреплении экономики, обеспечении полной занятости населения и получении профессий, освоении квалификаций, превращении частного сектора торговли в производственную сферу.

В соответствии с этим решением планируется создание групп производственной солидарности в области кустарного производства, малой промышленности и гражданского строительства.

В-четвертых, смешанные, государственно-частные сектора, осуществляющие свою деятельность в сфере производства и торговли.

Государство осуществляет контроль над деятельностью частников. Государственно-частный сектор существует в виде кооперативов в различных областях экономики. Это промежуточная, переходная стадия от частного сектора к государственному.

Гос
 В-пятых, социалистический сектор, в который входит госсектор и ~~ищет~~ колхозно-кооперативное хозяйство. Все заводы и фабрики, промышленные предприятия находятся в руках государства на основе государственной собственности на средства производства. Коллективные хозяйства представлены в группах производственной солидарности - начальная форма коллективизации сельского хозяйства, которая основана на коллективной собственности на средства производства. Государство стимулирует также семейное, подсобное хозяйство для решения продовольственной проблемы.

Недостаток средств и сырья, несоответствие между спросом и предложением, отсутствие полной плановости экономики, диспропорции являются следствием неразвитой, нерациональной структуры экономики и в свою очередь способствуют росту свободного, в том числе, черного рынка, спекуляции, равнодушию к качеству продукции.

Постоянный дефицит платежного баланса ведет к росту задолженности. Это оправдывается, если импортная структура рациональна и импортные машины и оборудование могут дать эффективные результаты. Однако, в результате постоянного дефицита имеет место снижение курса национальной валюты по отношению к иностранной, которое является составной частью инфляции. Поэтому необходимо принять такие меры как рациональное ограничение импорта, проведение тарифной политики в отношении

некоторых товаров, которые не представляются для страны стратегическими. Однако чрезмерное ограничение импорта могло бы привести к снижению темпов роста, сокращению предложений, и нехватке некоторых товаров, что, в свою очередь, могло бы вызвать рост цен на определенные товары и инфляцию. Инфляция в стране является и результатом дефицитного финансирования, роста цен, неэффективной системы экономики, устаревших методов управления и неэффективного функционирования экономики в целом.

В результате (как объективных - неразвитая инфраструктура, труднодоступность некоторых районов, - так и субъективных факторов) нерационального распределения средств, капиталоизложений и товаров сохраняются определенные противоречия между городом и деревней. Хотя НРК ставит важную задачу модернизировать деревню, особенно северо-восточные районы, этот процесс идет медленно из-за ограниченности финансовых средств. С другой стороны, ускоренное развитие этого процесса приведет к большему дисбалансу государственных расходов, что способствует росту инфляции и снижению жизненного уровня трудящихся.

НРК и правительство НРК рассматривают внешнеэкономические связи как один из стратегических факторов экономического роста. НРК выступает за развитие широких экономических связей с зарубежными странами и взаимно выгодной и равноправной основе. Съезд НРК, наметив программу восстановления экономического и социального развития страны на 1986-1990 г.г. отметил: "Осуществлять дальнейшее развитие внешней торговли, экономического и научно-технического сотрудничества с социалистическими странами. Форсирование экспорта является главнейшей принципиальной политикой страны для сбалансированния ее экономического

развития".

~~Всестороннее сотрудничество с зарубежными странами, в первую очередь, с социалистическими странами, ускоряет процесс преобразования сельского хозяйства и индустриализации страны. Внутренний фактор, в свою очередь, во многом предопределяет степень участия страны в разделении труда.~~

В свете вышеизложенного главной целью данной работы является детальное рассмотрение и исследование современного состояния сельского хозяйства и промышленности, путей дальнейшей коллективизации и индустриализации НРК и их перспективы, а также исследование основных направлений развития внутреннего рынка, торговли и финансов, внешнеэкономических связей и их влияние на экономическое развитие страны в целом.

Исходя из этого, автор поставил перед собой следующую задачу:

- исследовать основные тенденции, определяющие развитие экономики НРК;
- дать анализ главных направлений деятельности государства в проведении экономической политики;
- определить главные направления создания нового хозяйственного механизма и управления экономикой;
- исследовать факторы, определяющие экономический рост НРК;
- установить степень влияния внешнеэкономических связей на экономическое развитие страны.

Теоретической и методологической основой изучения проблемы экономического развития НРК является марксистско-ленинское экономическое учение, разработанное в произведениях К. Маркса, Ф. Энгельса и В.И. Ленина и теоретически развитое применительно

к новым условиям перестройки в решениях и материалах съездов и пленумов ЦК КПСС, а также в документах НРК.

Большую помощь автору в написании работы оказали труды советских специалистов по проблемам экономики стран Юго-Восточной Азии, в частности, работы В.Н.Дементьева, Н.Е.Тригубенко и Л.А.Фитуни.

Спецификой темы является ее малознакомость, отсутствие глубоких и всесторонних работ советских, камбучийских и зарубежных авторов по этой проблеме. Вследствие этого автор прибегает к критическому использованию и анализу материалов национальной статистики НРК, иностранных статистических сборников, документов совещаний и отчетов по вопросам развития экономики НРК.

Виду вышеизложенного автор считает, что практическое значение работы должно определяться как исследование в данной области, основанное на сборе, систематизации и практическом анализе камбучийских источников. Кроме того, работа приобретает значительный интерес в свете перспектив развития торгово-экономического и научно-технического сотрудничества НРК с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Исследование проблем экономического развития НРК имеет непосредственное практическое значение для создания материально-технической базы социализма в Камбучии, преодоления экономических трудностей страны в переходный период.

Работа состоит из четырех глав, введения и заключения.

В первой главе анализируются современное состояние сельского хозяйства НРК, его уровень производительных сил, отраслевая структура, проблема коллективизации сельского хозяйства НРК.

Далее детально анализируются основные направления создания хозяйственного механизма в сельском хозяйстве, пути улучшения форм организации труда и сплата его в группе производственной солидарности.

Во второй главе автор дает анализ действующей отраслевой структуры промышленности, экономической политики государства в этой области, дает рекомендации и определяет факторы и источники накопления в условиях Камбучи.

В третьей главе рассматриваются основные направления развития товарно-денежных отношений, в частности, юность внутреннего рынка, государственный и частный секторы торговли, банковско-кредитная система. Здесь автор рассматривает достижения и трудности в области банковского дела и определяет пути оздоровления финансовой системы страны.

В четвертой главе анализируются формы сотрудничества НРК с зарубежными странами как в области внешней торговли, так и экономическое и научно-техническое сотрудничество с социалистическими государствами. Определяется степень влияния внешних факторов на внутреннее экономическое развитие НРК и направление повышения эффективности сотрудничества.

В заключении даются выводы, вытекающие из анализа проблем, рассматриваемых в первых четырех главах.

ГЛАВА I.
ЭКОНОМИКА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НРК.

§ I. Производительные силы отрасли.

Одним из краеугольных камней марксистско-ленинской экономической теории является положение об определяющей роли производительных сил в развитии общества.

Методологической основой рассмотрения производительных сил сельского хозяйства НРК служит марксистско-ленинское понимание производительных сил как совокупности средств и предметов труда, материализованных в них научно-технических достижений и людей со своими трудовыми навыками.

В.И.Ленин подчеркивал, что "только сведение общественных отношений к производственным и этих последних к высоте производительных сил дало твердое основание для представления развития общественных формаций естественно-историческим процессом."¹ Производительные силы характеризуют взаимодействие человека и природы, степень власти людей над явлениями и силами природы, способность общества поставить их на службу удовлетворения своих потребностей. Следовательно, самым важным, самым главным для победы нового общественного строя является производительность труда.

Одной из составных частей производительных сил является люди с их трудовыми навыками, то есть трудовые ресурсы. (см. таблицу № I).

¹. Ленин В.И. Полн. собр. юч., Т. 1, с. 733.

Таблица № I.

Трудовые ресурсы НРК за 1980-1984 гг.

(в тыс. чел.)

	1980	1981	1982	1983	1984	1985
1. Общая численность населения	6500	6632	6869	7061	7259	7462
2. Трудоспособное население	3070	3156	3244	3335	3428	3523
3. Удельный вес (%)	47,2	47,2	47,2	47,2	47,2	47,2
4. Трудоспособное население в с/х	2763	28404	29196	3001	3085	3170
538						

Подсчитано по: Национальный РСБ 1984 с 2

В 1987 г. население НРК составляло 7,3 млн. человек, причем, ежегодно оно увеличивалось на 2,8 %. На долю трудоспособного населения приходилось примерно 47,2% от общей численности населения страны. В том же году численность трудоспособного населения приближалась к 3,7 млн. человек. Поскольку 90% населения занято в сельском хозяйстве, в этой отрасли экономики в 1987 г. было занято 3,34 млн. человек. Одним из направлений интенсификации сельского хозяйства является подготовка кадров для аграрного сектора. Такая подготовка ведется как в стране, так и в социалистических странах.

Сельское хозяйство страны характеризуется наличием двух форм собственности: коллективной собственности ГПС и личной собственности крестьянских семей. Основная масса крупного ре-

гатого скота находится в частной владении, некоторая часть скота - во владении группы производственной солидарности. Однако создаются и государственные племенные и откормочные хозяйства.

Основу технического оснащения сельского хозяйства в НРК составляют как традиционные ручные орудия труда, так и современная сельскохозяйственная техника. К традиционным ручным орудиям труда относятся: мотыги, серпы, шкуки, лопаты, которые производятся в стране. Современная техника, тракторы и механизмы культиваторы, импортируются, главным образом, из социалистических стран. Часть из них была поставлена в рамках помощи по линии международных организаций.

Тракторный парк в стране из года в год постоянно растет и в 1984 г. насчитывал 1129 тракторов, увеличившись в 4,3 раза, по сравнению с 1980 годом¹. Таким образом число тракторов в стране уже опережает число тракторов, имеющихся до революции и насчитывавшего в 1970 г. около одной тысячи². Общая площадь земли, обработанной тракторами, постоянно растет. Так, если в 1980 г. она составляла лишь 30 тыс. гектаров³, то в 1986 г. этот показатель составил 167,5 тыс. га⁴, то есть увеличился в 5,5 раза.

1. *Бюллетень статистики* 1984. с.15
2. *ЕЖЕГОД. СТАТИСТИЧЕСКАЯ КНИГА ВОЛР. Р. 1981, п.52.*
3. Тригубенко М.Е. Агропромышленная сфера стран Индокитая. И., "Наука", 1986. с. 132.
4. *Социальная политика*. 1987. с.66

В 1986 году на пахоте было занято 726 тракторов, а на один трактор приходилось 233 га¹. Однако, часть тракторного парка не использовалась из-за нехватки горюче-смазочных материалов и запчастей.

Кроме того, быки и буйволы разводятся для получения мяса и молока, крупный рогатый скот служит основной тягловой силой в сельскохозяйственном производстве НРК. С его помощью крестьяне пашут землю и используют его как средство транспорта на рисовом поле. Высокая интенсивность использования животных. Так, в 1986 г. за одну упряжку из двух голов животных приходилось 2,5 га площадей под рисом. За 1980-87 гг. наблюдается динамичное увеличение абсолютной численности тягловой силы, причем среднегодовые темпы ее прироста составили 6,5 %. На 1987 г. тягловых быков и буйволов насчитывалось 1306 тыс. голов, что в 1,56 раза больше по сравнению с 1980 г.

Одним из главных средств производства в сельском хозяйстве являются посевные площади. В структуре земельных фондов для сельскохозяйственных угодий незначительна и занимает 17,2%.² В стране еще не полностью эксплуатируются все угодья, пригодные для выращивания сельскохозяйственных культур. Например, посевная площадь под рис в 1986 г. составила лишь 68 % общей площади, пригодной для выращивания риса, а посевные площади под другими культурами - 69,3 %. Таким образом, наряду с интенсивным развитием в стране есть возможность развивать сельское хозяйство и экстенсивным путем. Война нанесла большой ущерб посевным угодиям. В настоящее время правительство прилагает боль-

1. *Сборник статистических сведений* за 1987 г. с.66

2. Тригубенко И.Б. Агропромышленная сфера стран Индокитая. М., "Наука", 1986, с.136.

ные усилия к дальнейшему восстановлению. Однако большинство показателей еще не достигло уровня предвоенных лет. Лишь посевные площади маниока, поганки, сахарного тростника превысили довоенный уровень.

Таблица № 2.

Пригодные для сельского хозяйства угодия
в Кампучии.

Предназначение	площадь в га.
1. Площадь, пригодная для риса	2 535 000
2. Площадь, пригодная для др. культур	300 000
3. Площадь, пригодная для каучуководства	555 000
4. Пастбища	500 000
5. Леса	13 227 100
6. Земля под озерами и реками	130 000

Примечание: Земля под озерами и реками используется для возделывания риса и других культур в сухой сезон, причем отмечается высокой плодородность.

Источник: *Министерство сельского хозяйства и земельных ресурсов Кампучии. РД "Аграр" 1985 г.г.*

Посевные площади колеблются из года в год в зависимости от погодных условий и сезона обработки. За 1980-1986 гг. наблюдалось увеличение посевных площадей, занятых под рис, овощи, арахис, сор, кундул, сахарный тростник, табак, лук и хлопок. Быстрое развитие получило выращивание черного перца. Лишь за

1983-1986 гг. посевная площадь его увеличилась в 2,4 раза. Но за этот период наблюдалось также сокращение посевых угодий, занятых кукурузой, манноком. Это, видимо, объясняется как объективными (погодные условия, севооборот), так и субъективными факторами (государственный закупочный механизм и ценообразование, стимулы и заинтересованность крестьян и др.).

Большая часть пахотных угодий в стране занята посевами риса, ее удельный вес за 1980-1986 гг. составил 86,7-89 %. Кукуруза и ман заняли соответственно второе и третье место.

§ 2. Ведущие отрасли сельского хозяйства.

A. ЗЕРНОВЫЕ КУЛЬТУРЫ.

I. Рисоводство.

Рисоводство - ведущая отрасль экономики НРК, основное занятие и источник существования подавляющего большинства населения. Рис является основным продуктом питания нашего народа, он содержит в себе питательные вещества, которые легко усваиваются организмом в жарком и влажном тропическом климате, - крахмал (до 75-80 %) и растительный белок (6-8 %), - он наиболее доступен основной массе населения. Важно значение риса и как одного из важнейших экспортных товаров. До 1970 г. в Камбодже рис являлся самым главным источником получения иностранной валюты.

Крупными районами рисосеяния являются провинции Баттамбанг, Прейвонг, Кампонгтхом, Сиемреап, Кандол, Такео, Кампонгтхом, Свайриенг, Кампот. На долю этих девяти провинций приходи-

лось 82,2 % общего производства риса и 83,9 % посевных площа-
дей под рис в 1983 г. по стране. Иногда Баттамбанг называют
"хлебницей" Кампучии. Однако, урожайности в 1983 г. первое
место заняла провинция Кандол (1,88 т/га), потом идут Стынг-
траенг (1,73 т/га), под Пномпенем (1,66 т/га), Кампонгсаом
(1,42 т/га), Кампонгчхенг (1,42 т/га), Кампонгтьем (1,36 т/га)
(см. Приложение № 2).

В Кампучии рис культивируется оба сезона года - в сухой
и дождливый. Под поливным рисом занято обычно 90 % всей посев-
ной площади, его урожайность примерно на 30 % выше, чем сухо-
дольного риса.¹ В стране распространены два способа выращи-
вания риса - путем прямого посева в грунт и - посадкой предве-
рительно выращенной рассады. При способе прямого посева уро-
жайность риса ниже, семян расходуется больше, однако затрат
человеческого труда значительно меньше, поэтому он применяется
главным образом в мало населенных провинциях Баттамбанг и Кам-
понгтхом.

Среди 25 сортов, которые ботаники выделяют в род *Oryza*,
три сорта встречаются в Кампучии в естественном состоянии.
Однако в стране насчитываются сотни разновидностей риса, сог-
ласно данным в 1967 г. их насчитывалось более 400.² Особый
сорт риса, культивируемый в стране, "плавающий" - имеет стеб-
ли длиной³ от 1,5 до 5 м. Он выдерживает наводнения высотой от
2 до 3 м.⁴ Он выращивается на почти 15 % посевных площадей
(см. таблицу № 1). Районы наибольшего распространения "пла-
вающего" риса - провинции Свайриенг, Прейвент, Кампонгтхом, Бат-
тамбанг, Кампонгчхенг.

1. Дементьев В.П. Кампучия: Справочник. М., "Наука", 1985, с. 121

2. УСНГ. L. 61AGRICULTURE

Р-1981 p. 81

3. Тбид. p. 80

4. Дементьев В.П. Кампучия.... с 122.

По длительности вегетационного периода в НРК различают такие типы риса: очень раннеспелый и раннеспелый ("легкий"), полусезонный и сезонный ("средний"), позднеспелый ("тяжелый"). В эти группы входят еще различные подвиды, носящие различные названия, согласно их физической и физиологической характеристикам.

Таблица В I.

Разновидности риса в НРК.

Разновидности	вегетационный период (дни)	площадь (га)	удельный вес (%)
1. Очень раннеспелый	90-120	7 800	3,1
2. Раннеспелый	120-150	-"-	-"-
3. Полусезонный	150-180	313 700	12,5
4. Сезонный	180-210	1 080 500	43,0
5. Позднеспелый	более 210	487 600	19,4
6. Плавающий		390 000	15,5
7. Суходельный		163 900	6,5

Источник: TICHITL. САГОССИКУРЕ ВЫ САИВОДЕ Р., 1981
р. 79

Наибольшее распространение получает сезонный "средний" рис. Его удельный вес составляет примерно 55,5% общей посевной площади под рис. Обычно он выращивается на высоком поле, на песчаной почве. Его вегетационный период составляет 150-210 дней. Позднеспелый рис выращивается на низком поле, требует обилия воды, плохо выдерживает засуху. Поэтому при неблагоприят-

ных погодных условиях власти принимают меры, направленные на сокращение посевов "тяжелого" и "среднего" риса и увеличение посевов скороспелого риса.¹ Кроме этих разновидностей в стране выращивают горный рис и клейкий рис для изготовления десертов.

В целях решения продовольственной проблемы страны была принята конкретная программа восстановления рисоводства, которая предусматривает расширение пахотных земель, повышение урожайности путем внедрения высокоурожайных сортов, рост производительности труда, интенсификацию рисоводства. Государство уделяет большое внимание восстановлению систем ирригации, применению современных сельскохозяйственных машин, внесению как минеральных, так и природных, удобрений, внедрению высокоурожайных сортов риса.² Были внедрены такие сорта риса, как ИР-36, ИР-42, выведенные международным институтом риса на Филиппинах для сельского хозяйства тропической зоны, а также местные сорта "Неанг Менъ" и т.д. В 1987 г. посевы сортов ИР и местных высокоурожайных сортов раскинулись на площади 191 тыс. га.³ Большой интерес представляет новый сорт, выведенный Институтом риса, ИР-64, который получается в результате гибридизации 20 сортов из восьми стран. Этот сорт устойчив к эпидемиям, вредителям и засолению почвы. Его максимальная урожайность 9 ц/га, т.е. на 21 % выше сорта ИР-36.⁴

1. 8551, 12.12.1988, Документ № РР. 1988, с.2.

2. Аграрный план на 1988-1990 гг. и перспективу 1991-1992 гг. 1988 г. 1988 г.

3. Газета № 1988 ... с. 2

4. Газета "Будущий"

Таблица № 2.

Рисоводство в Камбодже за 1966-1986 гг.

ГОД	ПОСЕВНАЯ ПЛОЩАДЬ тыс.га	ВАЛОВОЙ СБОР тыс. т	УРОЖАЙНОСТЬ т/га	СБОР РИСА НА ДУШУ НАСЕЛЕНИЯ
1966	2 414	2 376	0,98	370
1967	2 513	2 457	0,97	372
1968	2 473	3 251	1,31	479
:	:			
1979	770	696	0,73	110
1980	1 441	1 689	1,17	259
1981	1 425	1 749	1,22	260
1982	1 690	1 950	1,15	233
1983	1 740	2 040	1,17	239
1984	1 411	1 258	0,89	173
1985	1 461	1 807	1,23	241
1986	17 722	2 131	1,26	278

Подсчитано по: УССР Камбоджи р.73. отчетный период
~~от 1981-1987.~~

Другим шагом к увеличению производства риса является увеличение пахотных земель под рис, то есть экстенсивный путь. В стране всего 2 535 000 га площадей, пригодных для рисоводства.¹ Однако, в 1986 г. удалось восстановить лишь 1 722 616га,²

1. ~~запасы земель под рисом в 1985 г.~~ 1985. с. 2.
2. ~~последний год борьбы с 1981-1986 гг. для восстановления~~
~~1986-1990 - 1986 с. 1.~~

тем самым этот показатель еще не достиг дооценного уровня, который составлял 2 513 000 га в 1967 г.¹ За период 1979-1986 гг. посевные площади под рисом увеличились в 2,23 раза, а сбор риса в три раза. За этот период в 1986 г. был собран рекордный урожай 2,13 млн тонн. Но он составил лишь 65,8 % производства риса в 1968 г. Производство риса на душу населения за 1980-1986 г. колебалось в пределах 173-289 кг. Это говорит о том, что страна ~~еще~~^{не} полностью достигла степени самообеспеченности продовольствием, хотя в 1983 г. НРК начала экспортовать рис во Вьетнам, Гонконг, Сингапур. Но в год неурожая приходилось импортировать продовольствие, как это было в 1984 г. Сравнивая показатели дооценных лет с теми показателями за 1980-1986 гг., можно сделать вывод о том, что страна имеет возможность развиваться как интенсивным, так и экстенсивным путями. Приятно отметить, что средняя урожайность в 1980-1986 г. составляла 1,17 т/га, а в 1962-1968 гг. - лишь 1,08 т/га, что свидетельствует о преимуществе аграрной политики НРК, направленной на интенсификацию рисоводства.

Причины колебания посевных площадей и сбора риса, на мой взгляд, объясняются как объективными, так и субъективными факторами. К объективным факторам относятся - неблагоприятные климатические условия, последствия разрушительных войн в течение последних 15 лет, низкий уровень производительных сил. К субъективным - относятся неадекватные организационно-экономические отношения, то есть неэффективный способ организации экономической жизни и способ регулирования процессом производ-

стве в стране, а также сложившийся номенклатурный хозяйственный механизм. В этих условиях необходимо осуществить переход от административного к экономическому методу хозяйствования, провести реформу ценообразования, внедрение семейного подряда; ликвидировать уравниловку в распределении продуктов труда; переход машинотракторных станций на хозяйственный расчет и бригадный подряд; создать новые гибридные сорта риса, применимые к местным условиям. Что касается ценообразования, то в нынешних условиях при высокой цене на минеральные удобрения и относительно низкой цене на рис, крестьянам невыгодно интенсифицировать свое хозяйство.

Б. Животноводство.

Скотоводство — одна из ведущих отраслей животноводства. В задачу скотоводства входит: снабжение страны продуктами питания — мясом и молоком. Скотоводство развивается преимущественно в подсобном хозяйстве и в ГПС, лишь незначительное количество — в госхозе. По численности крупный рогатый скот занимает первое место среди других видов сельскохозяйственных животных. В стране, кроме домашних быков и буйволов, существуют еще четыре вида диких породы: красный бык или бантенг, серый бык, гаур, дикий буйвол. Эти дикие породы служат для питания населения.

Молочная продуктивность в стране низкая, рост ее достигается путем улучшения использования зебу, две породы которых мясо-молочного направления индокитайская и кампучийская разво-

дят повсеместно.

Кампучия - аграрная страна, поэтому многие отходы от сельскохозяйственных культур служат хорошим кормом для животных. Таким образом можно обеспечить рациональное развитие животноводства в комплексе с растениеводством. Развитие животноводства может внести большой вклад в улучшение условий жизни населения.

В настоящее время, когда механизацией охвачено лишь 3 % плацдарм пашни, тяговая сила быков и буйволов играет большую роль в интенсификации сельского хозяйства. Помимо этого скотоводство дает ценное органическое удобрение - навоз, полезный для улучшения структуры почвы, повышения сельскохозяйственных культур, расширения посевых площадей, - интенсификации земледелия. Животноводство поставляет также сырье для кустарных промыслов (кожа, рога и т.д.).

Всестороннее сочетание скотоводства с земледелием может обеспечить рациональное использование рабочей силы в деревне, обеспечить интенсификацию сельскохозяйственного производства, а в итоге повысить благосостояние трудящихся страны.

По данным министерства планирования, общее поголовье крупного рогатого скота и буйволов на 1984 г. составляло соответственно - 1436,39 тыс. и 602,56 тыс. голов,¹ что составляло соответственно - 47,13 % и 19,77 % общего поголовья животных. Скотоводство является наиболее динамично развивающейся отраслью сельского хозяйства. В таблице № I приведены данные поголовья крупного рогатого скота в стране. В 1984 г. поголовье крупного рогатого скота в 1,85 раза превышало численность его за 1980 г.

I. Со. Файону В. Н.

Таблица № I.

Поголовье крупного рогатого скота в КРК

в 1980 - 1984 гг. (тыс. голов)

Вид	Г о д и				
	1980	1981	1982	1983	1984
Крупный рогатый скот	772,39	917,37	1143,31	1271,29	1436,39
Буйволы	375,07	404,41	482,03	540,31	602,56

Источник: Статистический сборник Камбоджи. Пномпень. 1984. с.17.

Значительно также возросло поголовье буйволов, которое в 1984 г. увеличилось в 1,6 раза, по сравнению с 1980 г.

Несмотря на значительные успехи, скотоводство в Камбодже еще не достигло уровня развития конца 1960 годов. Так, в 1968 г. коров насчитывалось около 2,3 млн, буйволов - около 0,9 млн голов. (внн)

← В целях восстановления поголовья тягловой силы государство наложило запрет на убой рабочего скота. Лишь старые животные, которые не могут быть использованы в качестве тягловой силы и для воспроизводства стада, а также животные с серьезными повреждениями подлежали откорну и убору на мясо. Разрешение на убой скота выдается местными органами власти и ветеринарной службой. Незаконный убой скота влечет за собой конфискацию мяса и штраф в размере 100 риелей за каждое убитое животное. Государство регламентирует и торговлю крупным рогатым скотом. Оно устанавливает время, когда разрешается купля-продажа скота

на рынке (в основном, в период завершения пахотных и транспортных работ на полях).

Производство молока.

Обеспечение населения в молочных продуктах требует планомерного увеличения производства молока. Это может быть достигнуто как ростом численности скота, так и значительным повышением продуктивности коров за базе внедрения прогрессивной технологии. Интенсификация молочного скотоводства является экономически эффективным мероприятием, так как с увеличением удоя коров снижают затраты корма, труда, что обеспечивает более низкую его себестоимость. В стране имеются неблагоприятные факторы, которые снижают производство молока: мало выращивается молочных коров, так как кампучийцы не пьют свежее молоко. В обычных условиях никогда не производится доилья коров, поэтому коровы кормят молодняк молоком в течение 5-6 месяцев по 2-3 литра в день.¹ По данным ФАО, производство молока по годам в стране остается неизменным, а среднегодовой удой составляет 170 кг в год и остается на одном уровне.² Это значит, что производство молока в стране очень низкое.

В Пномпене и в его пригородах кхмеры-ислами традиционно производят молоко и продают его в свежем виде. Для производства молока они выводят скрещенные породы, откармливая их свежей травой, соломой, рисом - всего около 30 кг корма каждой корове. Средний удой от одной коровы за год колеблется от 600 до 1200 литров (содержание в 1 литре: 50 г жира, 50 г молочного сахара,

1. VIENTIANE AGRICULTURE

p. 1981, p 313

2. AGRICULTURAL PRODUCTION YEARBOOK. FAO, ROME

1983 p. 246

37 г протеина).

Работа на поле.

Быки и буйволы разводятся в Камбодже для получения мясомолочных продуктов, а также широко используются в качестве тягловой силы. С их помощью крестьяне распахивают землю и используют их как средство транспорта на рисовом поле.

Наряду с решением аграрных вопросов, важное значение для развития сельского хозяйства в НРК имеет юридическое закрепление отношений собственности на крупный рогатый скот - основной источник тягловой и транспортной силы в хозяйстве.

Высока интенсивность использования животных. Так, в 1980-1984 гг. на одну упряжку из двух голов тягловых животных приходилось, в среднем, 2,9 - 3 га площадей под рисом. За эти же годы наблюдается динамичное увеличение абсолютной численности тягловой силы, причем среднегодовые темпы ее ~~прироста~~ оставили 10,9 %. На 1984 г. тягловых быков насчитывалось 832 тыс. голов, что на 47,97 % больше, чем в 1980 г., а численность буйволов увеличилась на 35,4 %, по сравнению с тем же 1980 г.

Таблица № 2.

Тягловые быки и буйволы в НРК

за 1980-1984 гг. (тыс. голов)

Вид	1980	1981	1982	1983	1984 гг.
1. Быки	562,26	634,55	703,24	810,52	832,00
2. Темпы их прироста	-	12,85	10,82	15,13	2,80
3. Буйволы	276,92	294,33	328,52	380,07	375,00
4. Темпы их прироста	-	6,28	11,60	15,59	3,50
5. % быков к общей	67,00	68,31	68,15	68,07	68,98
6. Всего	839,18	928,88	1031,186	1190,59	1206,00

Подсчитано по статистическому сборнику Минплана. Пномпень. 1984, с. I

Темпы прироста численности быков за ряд лет были ниже, чем темпы прироста буйволов. Однако, удельный вес быков в общей численности тягловых сил за этот период превышал 68 %, что объясняется особенностю природных условий в стране и спецификой работы на поле. Бык хорошо выдерживает усталость, весьма устойчив к кровепарезитарным болезням. Буйволы страдают от жары и засухи. Им постоянно нужна вода, они неустойчивы к болезням.

Для увеличения поголовья в стране проводятся вакцинации против основных болезней скота: чумы, язвы, оспы и др. В 1984 г. была проведена вакцинация 85,47 тыс. быкам и буйволам против чумы, 660,64 тыс. - против симптоматической язвы, 62,81 тыс. - против пастереллеза, 424,05 тыс. - против оспы, 260,64 тыс. - против бактериальной язвы.¹

Свиноводство.

Свиноводство имеет большое народнохозяйственное значение как отрасль искорененного воспроизводства животноводства, играющая важную роль в обеспечении населения мясом. Вследствие ряда особенностей : многоплодия, скороспелости, повышенного выхода съедобных продуктов после забоя и др. - свиньи по эффективности разведения стоят на первом месте среди всех сельскохозяйственных животных, разводимых в стране. Поэтому можно за сравнительно короткий срок произвести значительное количество мяса в стране. На протяжении последних лет производство свинины составило 34 % от общего производства мяса в стране.²

1. Статистический сборник Нинипана. Пномпень. 1984.с.18.

2. См. таблицу А.3.

Таблица № 3.

Поголовье свиней. Производство свинины и
ее удельный вес в производстве мяса в Камбодже за 1980-1984гг.

Поголовье в тыс. голов	1980	1981	1982	1983	1984 гг.	25
1. Свиньи	131,13	222,80	490,90	717,00	1008,4	1200
2. Свинина(тыс.т)	9	10	15	18	21	
3. Удельный вес(%)	36,5	38	36	34	39	

Составлено по: FAO PRODUCTION YEARBOOK 1984 P 243
1985

В среднем на шесть жителей в Камбодже приходится одна свинья, а производство свинины на душу населения составило в 1984 г. 2,9 кг. Свиноводство распространено в стране почти повсеместно, однако 30 % общего поголовья свиней разводят в провинциях Кампонгчам, Такео, Баттамбанг, Прейвинг, Кампот, Кандол, Севириен, Свайриенг. Основная масса свиней находится в собственном владении. За исследуемый период наблюдается неуклонное увеличение поголовья свиней.

В стране разводятся различные породы свиней. Процесс народообразования и совершенствования их происходит в узяжке с развитием свиноводства и требованиями к продукции, с учетом спроса на те или иные породы, путем углубленной племенной работы с имеющимися местными и импортируемыми зарубежными породами. Однако, следует отметить, что уровень технологии свиноводства в НРК еще не отвечает потребностям ускоренного развития сельскохозяйственных продуктов.

В. Рыболовство.

Одно из важнейших мест в экономике сельского хозяйства НРК занимает рыболовство. На У съезде НРК оно было выделено как приоритетное направление развития сельского хозяйства. Значительная часть населения в той или иной форме занимается рыболовным промыслом, переработкой улова или его реализацией на рынке. В основном, рыбу добывают в озере Тонлесапе и в реке Меконг. Тонлесап - самый богатый водоем в мире: на 1 кв.км поверхности его приходится 10 т рыбы¹ (по сравнению с максимальной поверхностью, которая составляет 10 тыс.кв. км в период паводка). На севере Атлантического океана и в Северном Ледовитом океане, где наблюдается изобилие рыбных ресурсов, на 1 кв.км поверхности приходится лишь 1 т.²

Богатейшие рыбные угодья представляют участки затопленного леса вокруг озера Тонлесап, которые являются самым благоприятным местом для метания икры, роста рыб, а также регулируют водный режим реки Меконг. В период паводка водное течение идет в сторону оз.Тонлесап, р.Меконг наполняет его рыбой, а в период спада вода течет из оз. Тонлесап в океан. Притоки оз.Тонлесап, р.Меконг, многочисленные озера в стране играют большую роль в умножении рыбных ресурсов. Рыбная фауна насчитывает около 200 видов.³

1. GOUROU P. L'UTILISATION DU SOL EN INDOCHINE FRANCAISE.

Р. 1940. СМ. ТАН КИМ НГОН. GEOGRAPHIE DU CAMBODGE . РР . 1963, Р8

2. там же.

3. ГИЧИЧЛ.

1981, Р. 355

Однако было бы неправильно предполагать, что эти рыбные ресурсы неистощимы. Чтобы сохранить эту фауну нужно, во-первых, тщательно охранять залегающий лес и запретить его рубку, так как он играет важную роль в умножении рыбных ресурсов; во-вторых, глубина озера становится все мельче и мельче, так как водное течение приносит туда массу аллювиальной почвы; в-третьих, надо запретить вредные способы ловли рыбы (с помощью электрического тока, ловля во время нереста и т.д.). Для охраны оз. Тонлесап необходимо создать научный центр по изучению его фауны.

В зависимости от места ловли можно различить два вида рыболовства: пресноводное и морское.

Морское рыболовство носит промысловый характер. Здесь применяют современные орудия лова: суда, сети и др. В морском промысле в Сиамском заливе, продолжающемся с октября по март, применяется траление. Как считают специалисты, добычу рыбы в прибрежных водах Камбоджи можно довести до 200–250 тыс.т в год.¹ За годы народной власти созданы многочисленные кооперативы с участием частных лиц и государства. В 1983 г. в стране насчитывалось 168 групп производственной солидарности, занятых в морском промысле.² Поскольку государство имеет ограниченные средства, большая доля приходится на членов групп производственной солидарности, но более половины прибыли отчисляется в госбюджет. Продукция морской ловли частично употребляется на месте, а частично идет на экспорт. Морским рыболовством занимаются в трех побережьях провинциях: Кампоте, Кох-Конг и Кампонгсаоме. В 1986 г. первое место в морском промысле заня-

1. Дементьев В.П. Камбоджа: Справочник. М., 1985. с.128.

2. Там же.

ла провинция Кох-конг - 3,6 тыс. тонн рыбы, второе место - провинция Компот - 2,39 тыс. т рыбы, последнее - Кампонгсем - 1,2 тыс. тонн рыбы. В 1986 г. наблюдалось резкое сокращение объема улова морской рыбы, по сравнению с 1985 г., особенно в Компote и Кампонгсеме. Общий объем улова в 1986 г. уменьшился на 35,2 %, по сравнению с предшествующим годом. Однако, эти показатели отражают лишь объем продажи ГПС государству.

Таблица № 1.

Объем продажи морской рыбы за 1985-86гг. (т)

Провинции	1985г.	1986 г.
1. Компот	5 216	2 396
2. Кох-конг	3 714	3 649
3. Кампонгсем	2 248	1 202

Источник: Министерство рыболовства и рыбопромышленности Кхмерской Народной Республики. 1987. С. 92

По оценкам специалистов, объем улова морской рыбы в 1986 г. составил не менее 15 тыс. тонн.¹

Пресноводное рыболовство делится на семейное и рыболовство в рамках ГПС. Семейное рыболовство носит потребительский характер. Рыбной ловлей занимаются почти все крестьяне, совмещая это занятие с работой в поле. Крестьяне ловят рыбу на рисовых полях, в озерах, речках, каналах и т.д. Кхмерская пословица "нет воды без рыбы" отражает эту картину. Способы и орудия лова различны в зависимости от сезона года и характе-

¹ Министерство 8

ра водоема. Почти всегда рыбу ловят с помощью удочки, серий удочек, в неглубоком озере с помощью ангрут-рыболовного прибора из бамбуковых прутьев в виде цилиндра с открытыми концами, но верхняя часть утес; в мелких водоемах, речушках, на рисовом поле - ловят с помощью тру и лоп - рыболовной снасти в виде корзины или расставляют заградительные сети из бамбуковых прутьев-прутьев; на больших реках в период паводка - тнус, построенный против водного течения; в мелких водоемах ловят тралом из прутьев на ручках - чинангами. В период паводка в озерах создаются искусственные убежища для рыбы, потом в период спада воды их ловят с помощью сетки. В начале периода спада воды широко практикуют вырывание ямы на рисовом поле для улова рыбы. Таким образом, семейное рыболовство позволяет крестьянам самостоятельно обеспечить себя продуктами питания. Они ловят не только рыбу, но и пресноводных крабов, креветок и пр.

Рыболовство специализированными рыболовецкими ГПС ведется в широких масштабах. Их продукция идет на рынки, на переработку, после чего - на экспорт. Значительная часть рыбы потребляется в свежем виде. Кроме того, рыбу сушат, вялят, консервируют, перерабатывают в рыбную пасту - пракок, из которой изготавливают специальный рыбный соус, жир, клей, муку, удобрения. Производство рыбопродуктов в 1980-1984 гг. представлено в таблице № 2. Их производство за этот период было стабильным. В 1984 г. наблюдается снижение производства рыбы в свежем виде и вяленой рыбы, но увеличивается производство рыбной пасты.

Интенсивная добыча рыбы ведется в провинциях, находящихся на побережьях озера Тонлесап и реки Меконг. За 1985-1986 гг.

Таблица В 2.

Производство рыбопродуктов за 1980- 1984 гг.

(тыс. тонн)

	1980	1981	1982	1983	1984	19
1. Свежая рыба	51,6	68,7	63,75	62,45	62,76	
2. Вяленая	3,8	5,67	5,44	3,30	3,46	
3. Сушеная	...	0,34	1,24	0,53	0,53	
4. Рыбная паста	1,40	2,00	2,04	3,39	3,49	
5. Заквашенная	...	0,58	1,08	0,58	0,59	
6. Свежая креветка	0,48	0,67	0,65	
7. Сушеная креветка	0,19	0,06	
8. Крабы	0,67	1,16	
9. Рыба,вареная на пару	0,15	0,73	
10. Рыбный соус (млн.л)	4,5	4,60	1,03	1,03	1,25	

Источник: КРУДИ

1984. с 19

провинция Кандал заняла первое место по добыче рыбы, второе место занимает Кампонгчхенг. Однако, в эти показатели не был включен объем соменного рыболовства, который играет важную роль в обеспечении населения продуктами питания. Добыча рыбы ведется также в таких провинциях, как Сиемреап, Кампонгтхям, Баттамбанг, Кампонгтхом, Такео, Прейвинг, Кратхе, Сиангтреанг, а также в Пномпене. (смотри таблицу В 3).

За 1985-1986 гг. наблюдается тенденция к повышению объема улова пресноводной рыбы. В 1986 г. он увеличился на 13,8% по сравнению с 1985 г.

Таблица № 3.Улов пресной рыбы в НРК за 1985-1986 гг.

(т)

	1985г.	1986 г.
1. Кандал	10 375	15 182
2. Кампонгчхнг	10 220	9 660
3. Сиемреап	8 450	9 041
4. Пномпень	5 740	7 500
5. Посат	5 410	5 990
6. Кампонгтхом	4 280	4 583
7. Баттамбанг	3 700	3 790
8. Кампонгхен	2 470	2 582
9. Прейвенг	2 138	2 351
10. Кратхе	1 500	1 552
11. Такео	1 444	1 430
12. Стианг-траенг	670	520

Источник: Министерство сельского хозяйства и рыболовства

РД. 1987. С.38.

Г. Лесоводство.

Лес является одним из главнейших богатств страны. Леса в Камбучии занимают 132 221 кв. км, то есть 73 % территории страны. Значение леса для экономики страны велико. Лес служит практически единственным источником топлива для жилья и энергией для мелких предприятий. Древесина используется для строительства жилых домов, мелких фабрик и заводов, магазинов, транспортных средств, мостов, школ, рыболовецких промыслов, мебели, изготовления домашней утвари и т.д. Кроме того, он играет огромную роль в водных и почвенных ресурсах страны, в улучшении окружающей среды, поскольку лес может восстанавливаться и стабилизировать экологическое равновесие в природе. Лес влияет на распределение атмосферных осадков. Это очень важно, поскольку Камбучия - аграрная страна и экономическая жизнь зависит в основном от природных условий, особенно выпадения осадков.

Лес - источник получения разнообразных, полезных растительных продуктов и среда обитания животных. Лесу принадлежит огромная роль в поддержании гидрологического режима рек, предупреждении эрозии и дефляции почвы, в борьбе с засухой и суховеями, в регулировании кислородного баланса в атмосфере. Лес имеет огромное санитарно-гигиеническое и лечебное значение, что важно для охраны здоровья трудящихся, которые являются важным элементом производительных сил. Важна экологическая роль леса и лесонасаждений в сельском хозяйстве. Он улучшает климат прилегающих полей, уменьшает испарение влаги и способствует повышению урожая сельскохозяйственных культур.

Более климатозащитные, водоохраные и другие защитные функции леса. Он сдерживает и очищает стоки удобрений и ядохимикатов на пути с полей или животноводческих ферм в водоемы, служит своеобразным фильтром. Поэтому кампучийские крестьяне с давних времен широко насаждают сахарные пальмы и деревья сангкхе на границах рисовых полей.

В семи провинциях НРК лес занимает более одного млн. га, в каждой, например, Прэах Вихеа, Баттамбонг, Мондоджири, Кохкенг, Кратхе, Раттанакири, Кампонгтхом и Стынгтраенг. По классификации, принятой в Кампучии, леса в стране делятся на густой, полугустой, низко-вечнозеленый, прозрачный, сосновый, затопляемый, мангровый, эздо-мангровый и самбуковый.

По приблизительным оценкам, на долю прозрачного леса приходится 40 % лесных ресурсов страны (см. таблицу № I), его площадь занимает 5,29 млн. га, его плотность низкая, размер ствола небольшой и обычно он занимает низкоплодородную землю. Его продукция идет на бумажную промышленность, производство дров и древесного угля.

Второе место по площади занимает густой лес, который расположен на 3,95 млн. га, примерно, 29,9% лесных ресурсов страны. Он расположен в основном на косогорьях, граничащих с морем (в районах горы Кравань), в горах Кулень и Даинграк, в провинции Кампонгтьям. По объему древесины он занимает первое место. На один га приходится 104 куб.м (смотрите таблицу № II), то есть он имеет наиболее экономическое значение.

Затопляемый лес, занимает, примерно, 681,4 тыс. га и расположен вокруг озера Тонлесап на расстоянии 30 км и вдоль реки Меконг и их притоков. В основном он расположен в провинции

Таблица № 1.

Лесные ресурсы Камбоджи.

тип леса	площадь		объем	
	тыс.га	%	тыс.куб.м	куб.м/га
1. Густой	3 955,3	29,90	411 601,2	104
2. Полугустой	2 504,60	18,93	214 514,7	85
3. Низко-вечнозеленый	283,7	2,18	8 916,7	27
4. Прозрачный	5 296,7	40,04	181 121,9	34
5. Сосновый	17,8	0,13	1 386,8	78
6. Бамбуковый	387,4	2,95	6 622,0	17
7. Затопляемый	681,4	5,15
8. Мангровый	38,3	0,29	264,5	7
9. Задно-мангровый	57,5	0,43	1 363,7	24
	13 227,1		825 836,5	66

Источник: УСНГТ 1.

Р. 1987, п. 531

Баттамбанг и Кампонгхом. Глубина воды достигает 2-6 м. В некоторых местах в этом лесу иногда выращивается плавающий рис, а в период спала воды, красная кукуруза, фасоль.

Низкорослый-вечнозеленый лес расположен в районах, где выпадает большое количество осадков, особенно на склонах и вершинах горы Кравань.

Мангровый - это затапляемый морской водой лес в районах провинций Кох-коиг, а задно-мангровый лес - занимает песковую

разинну.

Размер соснового леса - незначителен, часть которого находится на плато Кирором, часть - из севере Кампонгхом и из вго-востока Псатта.

В Камбучии существует семь видов сорта бамбука. Бамбуковые лес расположены в районах затопляемого леса вокруг озера Тонлесап, вдоль его притоков и районах земли.

В Камбучии насаждаемый лес оценивается в порядке 3 тыс.га¹. Насаждают только самые применяемые в стране породы, например, тек (1500 га в Кампонгтхьяме), трасек (600 га в Кампонгтхьяме), сосна (240 га в Мондолкири), и др. породы (хоки, читель, ангкань, сокрам - всего 650 га) в Кампонгтхьяме, Свайриенге.

ГПС лесозаготовителей проводят работу по сохранению и восстановлению лесов с ценныхми породами деревьев. Так, в 1982г. было высажено 566 тыс. саженцев ценных пород деревьев, в 1983г. - 433,6 тыс.², а в 1986 г. в провинции Свайриенг, Кандак, Такео было высажено 325,5 га.³

В Камбучии много пород тропической древесины. В стране насчитываются 91 редкая порода древесины из них - 14 высший или раскрученный сорт, 24 - первый, 29 - второй.⁴

Лесозаводство в качестве подсобного промысла распространено

1. ТИЧАЙС.

Р. 1981. № 336

2. Дементьев В.П. Камбучия: справочник. - К., "Наука", 1985. с.129

3. ДОБРОДУХ

8 1987 с.19.

4. ТИЧАЙС.

Р. 339

5. Дементьев В.П.... там же, стр.129.

почти повсеместно в крестьянских хозяйствах. Нестыеители
самостоятельно рубят деревья для производства необходимых им
домов, сараев, сельскохозяйственного инвентаря, тележек, дре-
весного угля и т.д. Такие цифры не включаются в статистиче-
ские данные. Заготовкой древесины также занимается 25 ГПС ле-
созаготовителей, в которых заняты 500 рабочих.¹ Заготовка дре-
весины базируется, в основном, на ручном труде. Для транспортировки
используют буйволов, слонов. Транспортируется лес тележками,
машинами, по рекам. Продукции лесного промысла являются также
древа и древесный уголь, который используется в качестве топ-
лива.

За период 1980-1984 гг. производство бревен, пиломатериалов,
древа и древесного угля в стране постоянно растет. Производство
бревен в 1984 г., по сравнению с 1980 г., увеличилось в 3,5
раза и достигло 73,28 тыс. куб.м, древа - в 6,3 раза и составило
164,32 полениц; древесного угля - в 6 раз и превысило 21 тыс.т.

Кроме того, другими продуктами лесоводства является
bamбук и огромные палки - ратан (индийский тростник). Бамбук
имел широкое применение в стране. Из него делаются баржи,
удочки, приборы для улова рыбы, бамбуковые плоты, предметы до-
машнего обихода, изгороди; он служит сырьем для производства
бумаги, а также для строительство домов. В 1984 г. его про-
изводство в стране выросло на 9,7 %, по сравнению с 1982 г., и
составило 914,29 тыс.штук. Однако за этот период наблюдалось
некоторое сокращение производства огородных палок и ратана.
В 1984 г. их производство снизилось, соответственно в 4,4 и

I. Дементьев В.П. Кампучия: справочник. М., 1985, с.129

Таблица № 2.

**Производство лесопродуктов в ИРК
за 1980 - 1984 гг.**

	1980	1981	1982	1983	1984
1. Бревна(тыс. куб.м)	20,7	55,0	67,7	90,0	73,28
2. Пиломатериалы (тыс.м ³)	12,5	35,0	28,8	27,25	23,19
3. Дрова(тыс.полен.)	26,0	30,0	32,4	200,48	164,32
4. Древесный уголь(тыс.т)	3,5	3,0	3,5	10,62	21,17
5. Бамбук(тыс.шт.)	833,1	1543,84	914,29
6. Городные палки(тыс.шт.)	566,4	75,60	127,01
7. Древесное масло(т)	67,4	258,00	337,00
8. Камедь (т)	102,8	519,00	337,00
9. Ротан(тыс.пакет)	50,1	6,40	10,53

Источник: БДУЭЛ

РФ 1984-85

4,6 раза. Ротан использовался для производство стульев, столов, а также в качестве веревки, шнура, ленты для производства различных предметов.

Лесной промысел дает также кардамон, гуттаперчу, сырой лак, смолы, древесное масло и камедь. Производство древесного масла в 1984 г. увеличилось в 5 раз, с камеди - в 22,7 раза, по сравнению с 1982 г., и достигли, соответственно - 337 т т 2 337 тонн.

Правительство ИРК поставило задачу превратить лесоводство в одну из ведущих отраслей народного хозяйства, и древесину - в одну из главных экспортных статей страны. В 1986г. объем экспорта древесины составил 25,49 млн куб м, из них- 20 тыс. приходились на прямые связи между пров. Раттанакири и Монделикири и пров. СРВ.¹

I. Альберт

ДР РФ 1982-10

§ 3. ПРОБЛЕМА ОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
ПЕРСПЕКТИВА ЕЕ РАЗВИТИЯ.

В первый год образования НРК народная власть приступила к организации в деревне Групп Производственно Солидарности(ГПС), как основной колективной формы сельскохозяйственного производства. Наряду с этим поощрялось и подсобное хозяйство(семейная экономика, как дополнительный рычаг его подъема). Его цель - стремление к сохранению колективных отношений крестьян в производстве, но при этом отказывается от крайности аграрной политики полтотовцев, их принципов организации труда крестьян, и изъятия сельскохозяйственной продукции. Но допускалось также развитие рыночных отношений, что предполагало разрешение некоторых форм частного хозяйствования крестьян и самостоятельного распределения ими произведенной продукции. Организация ГПС представляется как мера, позволяющая достичь необходимой концентрации сил для освоения залежных земель и восстановления приведшего в упадок сельскохозяйственного производства. Нехватка лесных ресурсов, частичная или полная потеря трудоспособности в значительной части сельского населения, большие потери тяглового скота, сельского инвентаря, разрушение ирригационных сооружений, дорог и т.д. - являются также поводом для создания ГПС. Создание ГПС приводило к концентрации оставшихся средств производства для их колективного использования и поддержания жизни наименее обеспеченных слоев сельского населения. Социально-экономическая политика НРК в деревне строится на традициях крестьянской взаимопомощи и такая политика яв-

дляется средством постепенного перехода к прогрессивным производственным отношениям в сельском хозяйстве. Было отмечено недопустимость насильственного вовлечения в ГПС крестьян-единоличников, но было признано необходимым привлекать их к совместному труду на артельных началах. Крестьянские семьи - члены ГПС получили право самостоятельно и в составе группы из нескольких семей осваивать залежные и целинны земли. Это право рассматривалось как аренда дополнительной земли у государства или ГПС как временное расширение семейной экономики.

Коллективные владения ГПС складываются из земель трех категорий: земель, полученных от государства после 7 января, залежных и целинных земель, освоенных группами с разрешения государственных органов; земель, предоставленных государством в их временное распоряжение,

Семейная экономика крестьян-членов ГПС также состоит из участков различной категории: выделенных государством наследственных приусадебных участков; залежных и целинных земель, освоенных собственными силами с разрешения государственных органов; земель, предоставленных ГПС во временное пользование. Аренда целинных и залежных земель осуществляется безвозмездно сроком на три-пять лет¹, причем, владельцы бывших залежных земель освобождаются от уплаты патриотического веноса (государственного поземельного налога) на два года, бывших целинных земель - на пять лет². Устанавливается запрет на сдачу в аренду, залог, обработку земли по системе взаимопомощи.

1. Тригубенко Н.В. Агропромышленная сфера стран Индокитая. М., 1936, с.91.

2. Там же.

Существуют также другие формы землевладения, такие как государственные, земельные владения, сельскохозяйственных опытных станций, школ сельских механизаторов, земли местных органов государственной власти и общественных организаций, сельскохозяйственные угодья военных частей, организаций, предприятий, школ и т.д.

Форма собственности на скот в Камбучи представляет определенный интерес. К "коллективной" собственности относены скот, купленный ГИС или добровольно переданный им крестьянам. К "частной" собственности относятся скот, купленный крестьянами за собственные деньги, а также скот, взятый прежними владельцами после ликвидации полнотовского режима. За использование в колхозных работах ГИС "частного" скота оплачено вознаграждение семьянинам. После завершения колхозных работ в ГИС хозяева частного скота получают право его использовать на своих приусадебных участках.

ГИС подразделяются на три типа в зависимости от степени обобществления труда и основных средств сельскохозяйственного производства. Каждая ГИС сейчас состоит из 10-15 семей.¹

ГИС первого типа представляют собой наибольшую степень обобществления. Земля ГИС-1 находится в коллективном владении и коллективном пользовании всей группой. Все работы рисоводческого цикла, то есть вспашка, боронование земли, выращивание и высадка рассады, сбор и вывоз урожая с поля - производятся крестьянами-членами колхозом, посредством простой кооперации труда. Коллективно принимаются решения на общем собрании

I. Л. Д. Рубанову

18. 09 1987. с/б

группы по важным вопросам, в том числе вопрос раздела урожая. Все трудоспособные крестьяне разделены на две категории: работников - первую и вторую. К работникам первой категории отнесены лица, обладающие достаточным здоровьем и энергией для выполнения тяжелых видов работ. Остальные трудоспособные крестьяне (подростки, люди престарелого возраста) - отнесены к работникам второй категории. Учет труда ведется в трудоднях. За основу в разделе урожая берется трудодень работника первой категории, 70-80 % от него составляет трудодень работника второй категории. Нетрудоспособные члены семей, которые находятся наждинении своих нормальцев, получают на них соответственные дополнительные награждения.

Однако, раздел урожая на основе трудодней и разделение работников на две категории, на мой взгляд, ведет к уравниловке внутри этих категорий. Поскольку все крестьяне первой категории работает единаково, с одинаковым умением, то уравниловка, которая выражается в учете труда лишь в трудоднях, вызывает снижение заинтересованности тех, кто работает с полной отдачей. Думается, что целесообразнее разделить урожай по конечным результатам и качеству труда, то есть должен быть введен дифференцированный подход к разделу урожая внутри каждой категории, в зависимости от количества и качества труда по системе подряда. Тот, кто больше и с умением работает, должен больше получать. Вот это - практическое претворение в жизнь принципа "от каждого - по способности, каждому - по труду". Уравниловка ведет к снижению сельскохозяйственных продуктов.

Руководство групп состоит из председателя, избираемого ежегодно на общем собрании ГПС. Он же не освобожден от обязанности

участвовать в производстве наравне с другими членами группы, они освобождаются от производства на период выполнения обязанностей, связанных с организаторской и другой работой, в которой они представляют интересы группы в целом.

ГПС-2 - это форма сельскохозяйственного производства, основанная на традиционной системе крестьянской взаимопомощи. ГПС-2, которая объединяет 10-17 семей, подразделяется на подгруппы из трех - пяти семей. Каждая подгруппа получает в пользование участок земли на один-три года. После выполнения основных наиболее трудоемких физических работ, всенаки, боронования земли, высадки рисовой рассады, - земля распределяется между отдельными семьями, которые самостоятельно осуществляют уход за посадками и сбором урожая, поступающего в их распоряжение. Внутри подгруппы переделы земли между отдельными семьями происходят ежегодно для уравнения раздела по качеству земли в разном размере семьи. Однако, в ряде мест возможны существенные отличия: после коллективного выполнения основных работ на земле всей группой, дальнейшие работы передаются в руки подгруппы, а не отдельных семей. Данный процесс можно подразделить на два этапа. На первом этапе - крестьяне трудятся коллективно, а на втором этапе, в первом случае - это, своего рода, семейный подряд, а во втором случае - коллективный подряд. Таким образом, форма организации ГПС-2 заключается в сменении коллективного способа ведения хозяйства с семейным и коллективным подрядом.

ГПС-3 представляет собой определенную форму семейного подхода в ведении хозяйства, их земледельческие участки распределяются между отдельными крестьянскими семьями-членами группы,

все работы рисоводческого цикла выполняются каждой семьей самостоятельно. Распределение земли между семьями производится по уравнительному принципу: учитывается качество выделаемых участков, размеры семьи и количество трудоспособных. Поскольку крестьянские семьи - члены ГПС-З не в одинаковой степени обеспечены тягловым скотом, получила развитие частная аренда его. В этой связи возникают возможности развития кредитных отношений в деревне, в том числе, ростовщичество. Среди крестьян - членов ГПС-З имеет место также другие традиционные формы взаимодной и безвзаимодной взаимопомощи. Например, владельцы тяглового скота, сдавая его в аренду, сами могут участвовать в работе на поле семьи - арендатора скота. В свою очередь, семья арендатор отрабатывает определенный срок на участке помогавшей ей семьи.

Крестьяне и ГПС обязаны продавать государству часть произведенных ими продукции по плану и цене, устанавливаемой заранее государством. Сверхплановая продукция продается государству по договорным ценам. Государственные организации заготовки сельскохозяйственных продуктов обязаны продавать крестьянам и ГПС все необходимые им товары широкого потребления и сельскохозяйственный инвентарь по реальным ценам (то есть с учетом цен на сельскохозяйственные культуры), причем, они должны быть ниже, чем цены на свободных рынках.¹ Все эти операции купли-продажи должны осуществляться через агентов, которые избираются из ГПС.

Однако, такая ценовая политикаineбежно порождает посреднические операции в деревне, осуществляемые частными

I. Родниковъ №. 85. 1984 г. 29

торговцами на свободных рынках. Они могут выступать в качестве конкурента государственных органов по заготовке, покупая эту продукцию по цене, несколько выше установленной государством, и, конечно, крестьянам выгоднее продавать не госорганам, а частным торговцам. Кроме того, бывает, что частные торговцы лучше знают рынок, изучают потребность крестьян, исходя из частной заинтересованности, а наши государственные организации, которые еще не работают на принципах хозрасчета, то есть их доходы не зависят от объема заготовок, из-за административного метода управления, иногда не выполняют план по заготовке сельскохозяйственной продукции.¹

Ногда невыполнение плана вызвано и медленной мобилизацией денежных средств и товаров для покупки этой продукции.

Создание ГПС-1 как форма коллективизации сельского хозяйства в НРК имеет определенное преимущество и недостатки. Преимущество состоит в том, что крупные коллективные хозяйства открывают большие возможности для применения техники, удобренний, достижений науки и техники, проведения политики интенсификации сельскохозяйственного производства. Но такая форма таит в себе опасность отрыва крестьянина от земли, снижает его заинтересованность из-за применения неэффективной формы организации и оплаты труда в ГПС-1. А ГПС-3, которая основана на хозяйствах мелких участков, привязывает хозяина к земле, но не создает возможности для максимального использования достижений науки и агротехники. Очень важно найти оптимальные научные формы организации труда и производства в ГПС, умело связать

1. Материалы по истории сельского хозяйства СССР в 1982 г.
и в 1983 году. № 1. Бюллетень 1983.
pp. 1983, с. 6.

интересы отдельных крестьян с интересами коллектива, с общим интересом, с заботой о земле и средствах производства. Необходимо также ликвидировать уравниловку в разделении продукции в ГПС-1. Как указывал В.И.Ленин, рост производства может быть обеспечен на личном интересе, на материальной заинтересованности, на энтузиазме.

ГПС-2 является гибкой формой сочетания механизма ГПС-1 и ГПС-3, в нее включены некоторые элементы коллективного и семейного подряда. Практика показала, что эффективность ее форм организации выше, чем в ГПС-1 и ГПС-3, ее доля в общей совокупности ГПС постоянно растет и составила в 1986 г. 69,4 %, в стране существовало 69 014 ГПС-2.¹

Кроме ГПС, занимающихся рисоводством, в НРК существуют и рыболовные ГПС, и лесозаготовительные. Фактически, они являются кооперативами, в состав которых входят члены, объединяющиеся по принципу добровольности. Обычно члены ГПС выражают свое желание о создании соответствующей группы и после получения разрешения властей, они объединяются свои взносы или пак, а от государства получают кредит на ведение хозяйства.

Исследования динамики развития и соотношения ГПС трех типов представляет определенный интерес. За них хранится качественный процесс коллективизации в стране. За период 1979-1984 гг. наблюдалось постепенное увеличение количества ГПС всех типов (за исключением 1982 г.). Однако, в 1985 г. в связи с реорганизацией численного состава ГПС до 10-15 семей каждой, общая численность ГПС незначительно сократилась и в 1986 г. составила

I. М.Д.Р.

8/8 1987 с 16

99 872.¹ Считается такой состав более-менее оптимальным.

В ряде партийных документов отмечено, что ГПС-1 является самой подходящей формой для создания научно-технической базы социализма в НРК.² Однако, в 1981-1986 гг. наблюдалось снижение доли и численности ГПС-1 в пользу ГПС-2.³ Это вызвано, во-первых, низкой заинтересованностью крестьян из-за уравниловки в распределении продукции; во-вторых, никакой эффективностью организации труда путем искусственного деления людей на первую и вторую категории для учета труда; в-третьих, оплата труда/зависит от конечных результатов. Поэтому, на мой взгляд, с учетом нового экономического мышления ГПС-2 и ГПС-3 наиболее перспективны.

В Постановлении НРК о политике в отношении крестьян обращено особое внимание на низкую эффективность существующих административных методов управления и низкой политической сознательности крестьян.⁴ Поэтому необходимо совершенствовать механизм функционирования ГПС-1, целесообразен переход к бригадной системе оплаты труда, к семейному подряду. Чтобы связывать оплату труда с конечными результатами, каждая бригада системы ГПС-1 должна иметь право самостоятельно распределять продукцию без вмешательства сверху.

-
- | | |
|-----------------------|-------------|
| 1. <u>авг 1986</u> | 18.1982 с/б |
| 2. <u>август 1986</u> | 1984 с 42 |
| 3. <u>авг 1986.</u> | с/б |
| 4. <u>август 1986</u> | с 22 |

Пусть сами члены бригады определят кому сколько получить в соответствии с качеством и количеством своего труда. За отличные достижения в труде и добросовестный уход за коллективным скотом выплачивается премия. Передовая бригада может получить дополнительный участок земли для обработки. Таким образом, создается стимул для добросовестной работы и возникает соревнование среди крестьян.

Таблица № I.

Численность ГПС в НРК за 1979-1986 гг.

год	Общая численность ГПС	Удельный вес ГПС различных типов:			Количество ГПС различных типов		
		ГПС-1	ГПС-2	ГПС-3	ГПС-1	ГПС-2	ГПС-3
1979	50 000	3	27	70	1 500	13 50	35 000
1980	96 500	35	40	25	33 775	38 600	24 125
1981	106 300	36	43	21	38 268	55 709	22 323
1982	95 300	34	41	25	32 402	39 073	23 825
1983	102 950	30	51	19	30 885	52 505	19 560
1984	102 950	10	55	35	10 295	56 623	36 032
1984+	102 105	25,62	60,7	14,1	25 793	62 066	14 246
1986+	99 872	22,8	69,1	8,1	22 773	69 014	8 085

Составлено по: Тригубенко И.Е. Агропромышленная сфера стран Индокитая. М., 1986. с.106. в (+) 1982 с/6

Снижение удельного веса ГПС-1 объясняется тем, что в работе на полях используются, в основном, ручные орудия труда, традиционная технология, недостаточно специалистов: агрономов, почвоведов, селекционеров. Число занятых на пахоте тракторов

в 1986 г. составило 726 шт., а площадь машинной вспашки составила лишь 167,05 тыс. га.¹

Производственные отношения, в том числе, хозяйственный механизм ГПС-1, находятся в противоречии с развитием производительных сил, основанных на ручном труде. Поэтому коллективная работа, основанная на преимущественном использовании ручных орудий труда, не дает явного преимущества по сравнению с семейным подрядом.

За весь период 1979-1986 г. наблюдалось неуклонное увеличение численности ГПС-2. В 1986 г. на долю ГПС-2 приходилось 69,1 %. При прочих равных условиях механизм колективного и семейного подряда показал свою жизнеспособность.

Что касается ГПС-3, то за этот период наблюдалось неуклонное сокращение их численности до 8 тыс. в 1986г.(см.табл. № 2), а ее удельный вес составил лишь 8,1 % общей численности ГПС, то есть уменьшился на 56,7 %, по сравнению в 1985 г. Это объясняется, на мой взгляд, административным подходом к экономическому процессу, снискательным отношением к семейному подряду, в результате чего была поставлена задача административной реорганизации ГПС-3 в ГПС-2.²

В условиях признания нового экономического мышления необходимо своевременно пересмотреть этот старый подход. В деревне проживает, примерно, 85 % кампучийцев. Без ее стабильности не стабилизируется и экономика страны в целом. Поэтому хочется поделиться шестью предложениями реформ хозяйственного механизма и системы управления в деревне:

1. 
2. Там же, с.16.

18 1987 с.66

Во-первых, земля, которая по-прежнему находится во владении ГПС, должна быть закреплена навсегда за крестьянскими дворами. Крестьянские дворы (семьи) должны получать одинаковые по размеру и ценности участки в аренду сроком на 10-15 лет (аренчная плата варьируется в зависимости от плодородия почвы и местоположения). Необходим переход к семейному подряду;

Во-вторых, введение системы контрактов. Крестьяне продают часть собранного урожая по твердой цене государству путем заключения контрактов с заготовительными организациями. После выполнения обязательства по контракту, они имеют право реализовать часть продукции на свободном рынке.

В-третьих, повышение государственных закупочных цен. Оно может вызвать повышение цен на другую продукцию, но эта мера будет стимулировать рост сельскохозяйственного производства и его продажу государству, повысить заинтересованность крестьян.

В-четвертых, повышение самостоятельности крестьянских семейных хозяйств. Крестьяне сами должны решать, что и где им сеять, какой культуре отдавать предпочтение применительно к местным условиям.

В-пятых, введение системы контрактов между крестьянскими семьями и ГПС, с одной стороны, и машинотракторной станцией и испытательной станцией, с другой.

В-шестых, в рамках ГПС сохраняется организационная структура. Но ГПС занимается лишь разработкой стратегии и программой внедрения достижений науки и техники, современным способом организации труда и производства, она может выступать агентом между крестьянскими дворами и госорганизациями, то есть ее

деятельность ограничится, а право крестьянских семей увеличится. Взаимоотношение между ГНС и крестьянскими семьями строятся на договорной основе. Таким образом, чтобы полностью ввести элементы семейного подряда, нужно рассмотреть крестьянскую семью как самостоятельную, трудовую ячейку сельского хозяйства, тем самым соединяется традиция семейного ведения хозяйства с социалистическим принципом.

Социально-экономические особенности сельского хозяйства определяют более узкие, чем в промышленности пределы концентрации и технологического разделения труда, большое территориальное рассредоточение производства, относительную децентрализацию производства. Поэтому возникает потребность в организации малых трудовых коллективов, вплоть до семейных. Получается парадоксальная картина: мелкие хозяйства привязывают работника к земле, но не создают возможностей, для того, чтобы максимально использовать достижения науки и техники. А с другой стороны, крупные коллективные хозяйства отрывают большие возможности для применения техники, удобрений, достижений науки, но таут в себе опасность отрыва крестьянина от земли.

В последнее время в сельском хозяйстве СССР и многих социалистических стран большое распространение получает колективный подряд в рамках бригад и ассоциаций. Наряду с этим, развивается семейный подряд, который является мелкогрупповой формой организации труда, а также индивидуальный подряд. Применение подрядных форм организации труда позволяет существенно повысить личную и коллективную ответственность и заинтересованность в конечных результатах труда. Как отметил М.С. Горбачев на конференции 1987 г. Пленуме ЦК КПСС: "... важно умело организовать

коллективный, семейный подряд на основе договоров, вспомогательные связи интересы отдельных тружеников с интересами коллектива, с заботой о земле и других средствах производства".¹ Важно отметить тот факт, что семейный подряд используется в странах, находящихся на различных этапах развития социализма (СРВ, КНР, НРБ, ВНР, СССР). Сельское хозяйство этих стран находится в различных условиях своего развития, что свидетельствует об универсальности опыта. По определению советского исследователя в этой области Г.Мислева, "семейный подряд - это подряд, который охватывает разнообразные формы использования трудовых ресурсов семьи в интересах общественного производства на договорной основе с применением средств производства, находящихся в общественной собственности, и с оплатой в зависимости от конечного результата".² От личного подсобного хозяйства он отличается тем, что выступает, в основном, как разновидность организации общественного труда. В то же время он может быть организован на базе личного подсобного хозяйства. Он представляет в этом случае в качестве формы его интеграции с общественным производством. Семейный подряд может быть организован и в виде межсемейной кооперации, а также включать труд работников, не связанных с данной семьей родственными отношениями.

Основным содержанием семейного подряда является передача крестьянской семье или группе семей участков общественных угодий для самостоятельного выражения культуры и сбора урожая, распределение заданий по дворам, оплата по конечному результату, а также предоставление крестьянам права свободно реализо-

1. Материалы иркутского 1987 г. Пленума ЦК КПСС. -И., "Политиздат" 1987. с.25.

2. "Общественные науки", 1988, № 1, с.69.

зывать полученную ими сверхплановую продукцию, в том числе и на рынках. Семейный подряд может быть использован не только в сельском, но и в лесном хозяйстве, в рыболовстве. Опыт социалистических стран показывает, что можно повысить темпы роста сельскохозяйственного производства без дополнительных капитальных вложений и не за счет изменений в материально-технической базе, а в основном, за счет улучшения организации его оплаты. Это говорит о том, что необходимо правильно оценивать значение организационных факторов по повышению производительности труда, а не связывать его исключительно с техническим прогрессом. В то же время экономическая эффективность семейного подряда, ее дальнейший рост зависят от перехода на современную материально-техническую базу. Административное хозяйствование, существующий механизмы препятствуют росту сельского хозяйственного производства, поскольку он не имеет стимулирующих рычагов. Это прежде всего, касается взаимоотношения между машинотракторными станциями и НТС, и между НТС и государственными организациями и системой их управления.

Как известно, часть НТС подчиняется министерству сельского хозяйства и часть подчиняется провинциальным комитетам. НТС рассматриваются как государственные органы, учет труда ведется в трудоднях и оплата труда не зависит от конечных результатов работы, а от количества затраченного времени или трудодня. Наблюдается тенденция к уравниловке. Такая форма оплаты порождает у недобросовестных работников стремление выполнить всю работу, независимо от того необходимо или нет, то есть наносит ущерб обществу и ставит добросовестных работников в невы-

годное положение. Поэтому, чтобы повысить заинтересованность людей, нужно ввести бригадную систему оплаты труда, с помощью чего можно учитывать качество и количество труда, сант., заинтересованность работников. Кроме того, МТС получает тракторы и машины от государства "бесплатно", количество, полученного топлива зависит лишь от часов работы. Порождается бесхозяйственность, безответственность. Для улучшения положения, во-первых, надо создать агробанк, во-вторых, необходимо, чтобы расчет между МТС и государством осуществлялся на коммерческой основе, поэтому нужно повышать компетентность и ответственность руководящих работников. Чтобы купить тракторы МТС должны взять кредит из агробанка, кредит должен быть целевым, срочным, небольшим и возвратным. Государство регулирует деятельность МТС через ежедневные проценты по-своему усмотрению, в зависимости от природных условий региона. Теперь благосостояние членов МТС прямо пропорционально зависит от работы самих членов. В таких условиях люди начнут думать как нужно улучшить работу, чтобы получить больше, проявить инициативу. В компетенцию агробанка входит не только выдавать кредиты, но и исследовать возможность более эффективного их использования, целесообразность и направление развития аграрного сектора экономики в социально-экономическом плане.

С первых дней существования НРК наше правительство издало курс на интенсификацию сельского хозяйства. Это объясняется тем, что дальнейшие успехи коллективизации сельского хозяйства и ее перспективы во многом зависят от результатов интенсификации сельского хозяйства.

Интенсификация производства осуществляется под воздействием многих факторов, и прежде всего, качественных, обусловленных научно-техническим прогрессом. В.И. Ленин, анализируя отличия интенсивной формы расширения производства от экспансивной, подчеркивал, что "сельское хозяйство развивается... интенсивно, не посредством увеличения количества обрабатываемой земли, а посредством улучшения качества обработки, посредством увеличения размеров капитала, вкладываемого в прежнее количество земли". На первое место поставлено качество обработки земли, уровень культуры земледелия и животноводства, которые в свою очередь обусловлены качеством и качеством средств производства, рациональность их комбинирования и использования, мастерством и квалификацией работников, степенью их материальной заинтересованности, рациональной организации производства, труда, управления, уровнем обоснованности планирования и размещения производства, специализацией хозяйств и оптимальным комбинированием различных взаимосвязанных отраслей и подразделений. К. Маркс связывал интенсивную форму расширения производства не только с ростом капитала, но и с применением более эффективных средств производства, он писал: "При анализе интенсификации производства многофакторного процесса можно выделить такие наиболее существенные факторы, как технические, технологические (агротехнические и воспроизводственные), социально-экономические, природно-географические. Наибольший результат достигается тогда, когда все факторы действуют в тесной связи друг с другом.

1. Ленин В.И. Поли.собр. соч., т. 27, с.191-192.

Технические и технологические факторы оказывают наибольшее влияние по линии химизации, механизации и электрификации процесса труда, мелиорации земель, улучшения продуктивных качеств семян сельскохозяйственных культур. Это обеспечивает неуклонное повышение качества обработки почвы, создает оптимальный режим выращивания культур, своевременное проведение производственных операций в лучшей агротехнические сроки.

Всестороннее изучение и комплексное использование в сельском хозяйстве природно-географических факторов с учетом материально-технической базы позволяет на основе наиболее рационального размещения и специализации отраслей и сельскохозяйственных культур пределах страны, провинций, сропов, кхумов и отдельных хозяйств повысить использование земельных угодий, отдельных отраслей и сельского хозяйства в целом. Социально-экономические факторы воздействуют на рациональное комбинирование технических, технологических, природных факторов и трудовых ресурсов и повышает степень интенсивности и функционирования. Степень интенсивного развития и его темпы зависят прежде всего от уровня развития производительных сил, прогрессивности социально-экономических отраслей, организационнохозяйственной структуры производства, заинтересованности непосредственных тружеников.

Интенсификация производства сопровождается дополнительными затратами труда, материальных ресурсов на развитие той группы факторов, которые в данный момент способствуют наибольшему темпу роста интенсивности производства и повышают отдачу от всех функционирующих средств, вместе взятых. Но при этом обеспечивается значительная экономия других элементов и факто-

ров производства, например, земельные участки, растет производство продукции относительно применяемых средств производства.

Важным результатом интенсификации производства и предпосылкой ее дальнейшего повышения является рост профессионального мастерства сельского работника."... Чтобы поднять промышленное и сельскохозяйственное производство, - писал Г.Энгельс, - недостаточно одних только механических и химических вспомогательных средств. Нужно также соответственно развивать и способности людей, приводящих в движение эти средства."¹ Для того, чтобы получить максимальный эффект при интенсивных технологиях, надо иметь квалифицированные кадры.

Одним из главных направлений аграрной политики НРК является курс на интенсификацию сельскохозяйственного производства. На состоявшемся в январе 1984 г. Пленуме ЦК НРИК о политике в отношении крестьянства было отмечено, что "необходимо прилагать большие усилия для интенсификации сельского хозяйства, особенно зерновых культур."² Пленум уделил особое внимание техническому, технологическому и природно-географическому факторам интенсификации. Было отмечено, что "для повышения производительности в сельском хозяйстве целесообразно ускорить внедрение достижений науки в агротехнике, расширение ирригационных систем, использование высокоурожайных сортов, внесение удобрений и применение химикатов и пестицидов".³

1. Карл К., Энгельс Ф., Соч., т.4, с. 335.

2. 6 листа текста в блокноте Чаплин. 1984 с.34

3. там же, с. 28

В Камбодже различают два вида интенсификации: простой и современный. При простой интенсификации предусматривается использование высокоурожайных сортов, современной агротехники, постоянный уход за эволюционным циклом культур от начала вегетативного периода до уборки урожая и применение естественных удобрений (отходы животных и зеленых удобрений от 5 до 20 т на га).¹ Современная интенсификация отличается от простой внесением как нутриальных удобрений (только 5-10 т на га), так и минеральных удобрений.²

На ноябрьском 1984 г. Пленуме НРК было предусмотрено разработать программу специализации сельскохозяйственных районов, но практически это не было осуществлено.

Успехи интенсификации зависят также от повышения роли человеческого фактора в сельском хозяйстве - крестьянина-труденика, проведения правильной кадровой политики и подготовки научно-технических кадров. Правильные направления отбора и подготовки руководящих кадров обеспечивают эффективное развитие аграрного сектора. Как подчеркнул В.И.Ленин, надо "роверять работу, докапываться до сути... изучать людей, искать умелых работников".³ Научно-технические кадры - решающее звено в процессе интенсификации. В НРК эти кадры для сельского хозяйства подготавливаются в сельскохозяйственном институте "Чамкарлонг", имеющем четыре факультета: агрономический, ветеринарный, лесного хозяйства, механизации сельского хозяйства; на агрокономическом факультете экономического института, на гидромелиоративном факультете Высшего технического институ-

1. Аудио-запись Фонда "СР. Зубан" 1985 г.
2. Там же, с.5

3. Ленин В.И. Полн.собр. соч., т.44, с.367.

та камбучийско-советской дружбы, а также в зарубежных социалистических странах. По данным министерства образования в 1985-1986 гг. число студентов, обучавшихся в социалистических странах по специальности агрономии составило 167 чел., из них - 108 в ВУЗах и 59 - в техникумах.¹ В количественном отношении этого недостаточно.

Внешний фактор оказывает решающее воздействие на процесс интенсификации, в частности помочь СССР в налаживании опытных станций на месте, сотрудничество с Международным институтом риса ИРРИ. Между министерством сельского хозяйства НРК и ИРРИ было заключено соглашение о подготовке кадров и поставке семян, которые соответствуют условиям НРК (почвы и климатических условий).² Предусмотрено также создание Исследовательского института риса под Пномпенем.

Основное внимание должно быть также уделено развитию транспорта в сельских местностях, обеспечению информации, создания метеорологических станций, недопущении ростовщического наполнения капитала в деревне, предотвращение строительстве тех ирригационных объектов, которые могли бы наносить ущерб разновесии экологии.

1. 57020620147 1986, с.22
 2. (22) № 1 20-II-87

ГЛАВА 2. ПРОБЛЕМА ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ НРК.

§ I. Действующая отраслевая структура промышленности.

До завоевания независимости в 1954 г. в стране почти отсутствовала промышленность. Развивались только каучукоперерабатывающая и рисоочистительная промышленности, ориентированные на экспорт в метрополию, а также некоторые кустарные предприятия. После получения независимости страна приложила большие усилия для индустриализации. За период 1952-1964 гг. вновь созданная стоимость в промышленности увеличилась более чем в два раза.¹ Национальной промышленности был нанесен серьезный ущерб в результате войны 1970-1975 гг. и правления полпотовской клики 1975-1979 гг.

После победы народно-демократической революции в 1979 г., правительство НРК взяло путь на восстановление разрушенной национальной промышленности. Но промышленность играла второстепенную роль в экономике страны. Она производила примерно 16,8 % ВВП страны. В этой отрасли экономики занято около 1,6 % трудоспособного населения.² Главными отраслями камбоджийской промышленности являются: энергетическая, химическая, строительных материалов, пищевая, текстильная, табачная и прочие. Развивается и производство различных орудий труда для сельского хозяйства, запасных частей, металлообработки, переработки продукции сельского хозяйства. Во многих отраслях промышленности преобладает кустарное производство.

FAR EAST

1. ECONOMIC SURVEY REPORT FOR THE CAMBODIA 1969 БАНКОВСКИЙ 287

2. См.оценку автора на с. 4

Энергетическая промышленность занимает весьма важное место. Энергетические ресурсы Кампучии, по подсчетам специалистов, составляют около 5,4 млн. кВт.¹ Главным их источником является река Меконг. Намечается разработка Программы комплексного использования водных ресурсов реки на территории страны, предусматривающей строительство гидроэлектростанций на Меконге в районе порогов, а также гидроэлектростанций на других реках. Создание таких сооружений на реках Поусат, Сен и Тонлесап(в районах Кампонгчнанг) позволит увеличить рыбные ресурсы и создать более устойчивый уровень воды в оз.Тонлесап. Максимальное использование гидроэнергетических ресурсов страны для подъема сельского хозяйства, промышленности и транспорта является весьма важной технико-экономической проблемой, которую необходимо решать ИРК. Поэтому на II сессии Национального собрания первого созыва был обсужден проект исследования и восстановления и завершения строительства ряда энергетических объектов. Программа, разработанная сессией, предусматривает следующее: восстановление и завершение строительства ГЭС Кириром (мощность 50 мВт), которая была построена при техническом содействии Югославии; завершение строительства ГЭС Пректнот (мощность 18 мВт), которая была спроектирована Австралией и Временным комитетом по Меконгу; проведение в следующей пятилетке технико-экономической обоснованности ГЭС Камчай, которая будет построена при технической помощи СССР(общая мощность составляет 130 мВт, но гарантированная мощность, то есть

1. Дементьев Д.Н. Кампучия:Справочник. №.,1985, с.14.

степень обеспеченности водой в сухой сезон лишь 40 мВт); а также проведение технико-экономической обоснованности и создание ГЭС на Северо-Востоке страны (мощность от 200 до 1000 кВт) для перерабатывающих заводов и системы ирригации.¹

В настоящее время потребность страны в электроэнергии обеспечена лишь за счет дизельных электростанций. К 1983 г. были пущены 3 электростанции в Пномпене мощностью 20-22 тыс. кВт.² В 1985 г. полностью сданы в эксплуатацию построенные с помощью СССР дизельные электростанции в Пномпене (мощность 9 тыс.кВт), в Кампонгсаоме (1,4 тыс.кВт), в Баттамбанге (1тыс. кВт), в Сиемреапе (1 тыс.кВт), в Кампонгтхуме и в Кампонгтьяме (5 тыс.кВт). В 1987 г. производство электроэнергии в стране достигло уровня 162,88 млн кВт час., оно увеличилось в 1,57 раза, по сравнению с 1980 г. Среднегодовой прирост производства электроэнергии за 1980-1987 гг. составляет 6,6 %. (см.таб. VI)

Производство электроэнергии в НРК уже опережало довоенный уровень и в 1987 г. увеличилось на 44,3 %, по сравнению с 1969 г., и в II раз, по сравнению с 1972 г. Однако, проблема заключается в нерациональном использовании произведенной электроэнергии.

Из таблицы № 2 видно, что на производственные нужды потрачено лишь 15,27 % произведенной электроэнергии в 1987 г., а на бытовые нужды населения более 1/4 части, на административные нужды - 19,55 % произведенной электроэнергии.

1. *ЛХ*

07.03.1986.

2. Дементьев Д.П. Кампучия: Справочник.... с.130

Таблица № 1.

Производство электроэнергии в НРК за 1969-1987 гг.

(млн. кВт/час)

год	Производство в Пюмпене	Всего в стране
1969	...	112,82
1972	...	14,82
1980	100,82	103,59
1981	105,36	108,06
1982	99,85	102,72
1983	110,37	112,73
1984	129,98	132,99
1985
1986	...	146,39
1987	...	162,38

Составлено по: РГИД "Коммерческое производство Р. ФРБГ".
 Правительство 1987 г. № 23, "ФЗ" 4.6.87, 11.88,

Таблица № 2.

использованию
Структура произведенной электроэнергии в 1987 г. (%)

направление	удельный вес
1. Бытовые нужды населения	25,25
2. Промышленность	12,67
3. Комунальное хозяйство	11,68
4. Оборона	7,98
5. Здравоохранение	6,75
6. Освещение дипкорпуса	4,32
7. Кустарные промыслы	2,60

Источник:

5.6.87

Необходимо отметить, что все действующие в стране дизельные электростанции работают на импортном топливе. Такое нерациональное использование нефтепродуктов не может не сказаться отрицательно на торговом сальдо и в конечном итоге на внешней задолженности страны. Можно сделать еще один вывод о том, что увеличение производства электроэнергии стимулирует развитие не столько промышленности, сколько сферы обслуживания. Проследим удовлетворения потребности страны в электроэнергии будет постепенно уменьшаться по мере освоения добычи нефти и газа в НРК. Как известно в Кампучии в горных районах и в районах приморского шельфа (острова Пулувей) и оз. Тонлесап имеются признаки нефти и природного газа. В начале 70-х гг. начались операции по разведке нефти в районах приморского шельфа, но были преостановлены во время войны.¹

Химическая промышленность занимает важное место в экономике Кампучии, большая часть ее продукции идет на экспорт. В 1986 г. в отрасли насчитывалось семь промышленных предприятий,² в частности, каучукоперерабатывающие заводы, шинный завод и прочие заводы, производящие натуральный каучук для экспорта (покрышки и камеры для грузовиков, автомобилей, мотоциклов, велосипедов; сандалии, мыло, различные виды пластмассовых изделий, которые идут как на удовлетворение потребности народного хозяйства и населения, так и на экспорт. Объем производства химической промышленности в 1987 г. составил 144 или риелей, примерно 6,6 % валового промышленного производства НРК

1. ЮОУН ЕАРГ А8/45 СЕНОМУ 1 МОНЕ 1970'S МАНСА. 1970 Р. 433

2. и 1986 "г/н" 1.1.1977.

3. и 1986 "г/н" 1.1.1988
"и" 1988

В 1987 г. в стране уже действовало 9 механических заводов по производству насосов и сельскохозяйственного инвентаря (плуги, лопаты, мотыги и т.д.), цистерн, барж, оборудования для деревообрабатывающих заводов, печей, различных видов оборудования и запасных частей, развивалась машинообработка и машиносборка, проводится ремонт оборудования. В 1987 г. объем производства этой отрасли промышленности составил 163,5 млн риелей.¹

Пищевая промышленность играет весьма важную роль в удовлетворении потребностей населения в продуктах питания. В 1987 г. она выпустила продукцию в объеме 1 222 млн риелей², то есть на ее долю приходилось 55,8 % валового промышленного производства. В отрасли действуют 8 предприятий по производству прохладительных напитков и пищевого льда, муки, соев, бананового молока, по переработке рыбы и другой сельскохозяйственной продукции,³ работают также несколько крупных рисоочистительных предприятий, способных переработать 50–60 тонн риса-падди каждое, и которые располагаются в Пномпене, в пров. Баттамбанг, Кампонгтьям, Си-Сирип, Кампонгхем и Прейвейг.⁴

Текстильная промышленность специализируется на производстве хлопчатобумажных изделий, пряжи. В 1987 г. действовало 7

1. *Лонгкунгкханг кхмер н.и.п. "Радж" 1.1.1988*

2. *Радж 1.1.87.*

3. *Там же.*

4. Дементьев О.Н. Камбоджа: Справочник... с.131.

текстильных фабрик, производящих товары на сумму 215 млн риелей.¹ Однако, из-за нехватки сырья они работали не в полную мощность. Например, в 1984 г. вся отрасль выпустила 3,98 млн метров различных видов тканей, 2,08 млн метров противоскользящих сеток, 71,53 тыс. шт. одеял², а годовая мощность текстильной фабрики в Кампонгтыле составила 5,2 млн метров тканей и 1,5 тыс. тонн пряжи, в Пномпене и Пхентомге - 4,7 млн метров тканей, в Баттамбонге - 4 млн метров тканей и 725 тонн пряжи; 6 мелких текстильных предприятий в Пномпене - 120 тыс. метров тканей.³ Восстановлена также работа завода по производству джутовых мешков.

После установления народной власти в январе 1979 г. правительство НРК взяло курс на восстановление экономики, поэтому большое внимание уделяется развитию промышленности по производству строительных материалов, которая должна обеспечить материалы для реконструкции разрушенных объектов. В промышленности строительных материалов функционируют 3 предприятия, в основном деревообрабатывающие, предприятия по производству карнишей, черепицы, шифера и т.д. Деревообработка ограничивается лесопилением. Объем производства в 1987 г. составил 29 млн риелей.⁴

В НРК имеются и другие отрасли промышленности, в частности, табачная промышленность, которая представлена тремя фабриками в Пномпене; стекольный завод "Рисейко"; кожевенная промышленность.

1. *Недроподатч. нд* I.I.1988.

2. *Бюлл. Стат. докл.* 1984, с. 25.

3. *ASIAN INDUSTRIAL DEVELOPMENT* 1972, № 9. р

4. *Недроподатч. нд* I.I.1988.

Война нанесла серьезный ущерб национальной промышленности. Из существующих в стране 109 промышленных предприятий 25 не функционировали, так как они частично или почти полностью разрушены: это одно предприятие энергетической промышленности, 4 - химической, 2 - строительных материалов, 6 - пищевой.¹ Среди них завод по производству цемента в Чаккрайтиге, бумаги завод в Члонге, сахарорефinedий завод в Кампонгтраме, фанерный завод в Лай-эт, нефтеперерабатывающий, тракторосборочный и пивоваренный заводы в Кампенгсаоме, рыбоксервный завод в Кахконге.

Отраслевая структура промышленности характеризуется преобладанием традиционных отраслей. Нерациональное размещение предприятий по территории страны, командный хозяйственный механизм, острая нехватка сырья, оборудования и запчастей, опытных управленческих кадров, нерациональное потребление электроэнергии и горючего - создают сложности в восстановлении и нормальном функционировании предприятий. Промышленные предприятия в основном расположены в Пномпене, примерно 2/3 существующих в НРК предприятий², остальные в провинциях Кандол, Кампенгсаом, Баттамбанг и др.

Баловой объем промышленного производства НРК достиг в стоимостном выражении в 1987 г. 2 187,4 млн риелей³, и возрос на 28 %, по сравнению с 1986 г.⁴ В 1984 г. в промышленности было занято 12,35 тыс. рабочих⁵, то есть около 1,6 % трудоспособного населения страны.⁶

1. *Суджан Раджасири, РР 1984, с.21*

2. *Economic Survey for Asia and the Far East Bangkok 1987, p.28*

3. *Суджан Раджасири* 1988.

4. *Бюллент. Б. № 21* 1988.03.

5. *Суджан Раджасири* 1984, с.22.

6. см. таблицу № 5 на с.160

Несмотря на то, что в 1982-1983 гг. была осуществлена реформа, которая ввела элементы хозрасчета, практически ею охвачен лишь небольшой круг предприятий. В промышленности неподалеку ряд проблем. Во-первых, бюрократический метод управления, многоступенчатость выдачи, разрешения, ограниченное право предприятий, во-вторых, одностороннее планирование: центральные органы дают рекомендации, определяют плановое задание без учета мнений и возможностей предприятий; в-третьих, предприятие не имеет права на самостоятельную отборку рабочих; в-четвертых, несмотря на то, что предприятия работают на принципах самоокупаемости, фонд зарплаты не начисляется из дохода предприятий, а централизованно, тем самым зарплата рабочих и служащих не зависит от конечных результатов труда, что снижает их материальную заинтересованность; в-пятых, предприятия не могут распоряжаться заработанными деньгами; в-шестых, необходимо внедрять прогрессивную форму организации труда.¹

Кустарное и ремесленное производство играет весьма важную роль в восстановлении экономики и удовлетворении потребности населения в продуктах первой необходимости. Поэтому важное внимание уделяется организации ремесленного производства как на кооперативных началах, так и в частном секторе. Предприятия кустарного типа получают помощь государства, обеспечиваются сырьем и энергией. В 1984 г. было принято постановление ПК НРПК № 247 об организации кустарного и ремесленного производства, которое определило главные направления их развития². Эти предприятия являются хозяйственным объединением в

1. бчн

2.7.187.

2. ф.б.см.м.

1987, VI. с. 31

виде кооперативов, именуемых группой производственной солидарности кустарного производства (ГПС-КП). ГПС-КП основано на коллективной собственности, объединяет кустарников, их пак, средства труда. ГПС-КП является одной из разновидностей индивидуальной трудовой деятельности. В стране существует два типа ГПС-КП.

Средства труда в ГПС-КП первого типа являются коллективной собственностью. Другие, привлекаемые активы, которые являются доле-взносом членов, но не входят в пак, постоянно пополняются в коллективную собственность. Распределение дохода производится не в соответствии с долевым взносом или паком, а количеством и качеством труда членов. Группа основана на личном труде членов, которые являются сохозяйками, они равны по болянностям и результатам труда.

ГПС-КП второго типа отличаются от первого тем, что их средства труда являются частной собственностью, но постепенно превращаются в коллективную. Распределение дохода находится в зависимости от размера пака. Существуют и другие разновидности ГПС-КП. Семейная ГПС-КП основана на распределении труда внутри семьи, то есть одна семья занимается трудовой, организационной и управленческой деятельностью. Члены семьи – источник рабочей силы. Частная ГПС-КП основана на активах или группы людей, которые занимаются организационной и управленческой деятельностью. Основная рабочая сила – владельцы пака и наемные рабочие. Члены государственных учреждений, рабочие и служащие, студенты, члены других НПС могут создавать специальную ГПС-КП, чтобы получить дополнительный доход.

Был определен порядок налогообложения, порядок получения

кредитов национального банка, причем приоритет получают те группы, которые действуют в тесной связи с госсектором или производят новую продукцию. Существуют два источника получения сырья: государственное снабжение и по договорам. Определен также порядок и принцип ценообразования на их продукцию.

Главная цель создания ГПС-КП состоит в том, чтобы увеличить количество товаров широкого потребления. Привлечь торговцев частного сектора в ГПС-КП, в производственную сферу.

В 1986 г. в Пномпене насчитывалось 1,697 неких и кустарных предприятий, из которых 134 специализируются на металлообработке, 258 на переработке сельскохозяйственной продукции, 558 - проведении ремонта и оказании услуг, 79 - в производстве пластмассовых изделий, 53 - в производстве одежды, текстильных и кожевенных товаров, 55 - в дерево- и бамбукообработке, 93 - в производстве сувениров, скульптур, предметов искусства, 13 - в производстве стеклянных изделий.¹ В 1989 г. их число увеличилось до 1.730, на 2,5 %, по сравнению с 1986 г., а число занятых до 7.265 чел., почти на 2 %, по сравнению с 1986 г.² Годовой объем продукции составил 381,26 млн риелей. Их новая клатура насчитывала более сте.³

На У съезде КРК было поставлена задача ежегодно увеличивать промышленное и кустарное производство на 15-20 %,⁴ но их средний годовой прирост за 1981-1985 гг. составил 30 %.⁵

-
- | | |
|---|-----------|
| 1. <i>неджав</i> <i>кх</i> | 1.1.1987. |
| 2. <i>неджав</i> <i>кх</i> | 1.1.1989. |
| 3. Там же. | |
| 4. <i>такхан</i> <i>нан</i> <i>бак</i> 1985 84 | |
| 5. <i>кх</i> <i>хан</i> <i>кх</i> <i>хан</i> <i>кх</i> <i>хан</i> <i>кх</i> 1986-1989 | |
- P.2

§ 2. Экономическая политика государства в области промышленного развития.

Исходя из специфических особенностей экономики страны индустриализация ИРК начинается с развития отраслей переработки сельскохозяйственной продукции, развития отраслей промышленности, которые обеспечивают сельское хозяйство необходимыми орудиями труда, минеральными удобрениями и необходимыми предметами и энергией, иными словами, через развитие сельского хозяйства страна осуществит полную индустриализацию.

IV съезд ИРК взял курс на развитие преимущественно мелкой и средней промышленности, а также ремесленного производства. Мелкое и среднее производство, работающее на местном сырье, не требует крупных вложений и позволяет при минимальных затратах наладить производство товаров. Обыт их продукции ориентирован на ограниченный спрос, кроме того они быстро реагируют на требования рынка, изменение спроса. Для стимулирования процесса индустриализации необходимо уделить внимание правовому регулированию деятельности предприятий. При жесткой централизации преобладают вертикальные взаимоотношения между центральными государственными органами и предприятиями, в то время как горизонтальные отношения между предприятиями слабо развиваются. Поэтому целесообразно расширить договорные отношения между предприятиями, уменьшить централизацию и найти оптимальное сочетание между централизацией и децентрализацией в управлении.

По мере развития экономики страны и усложнения хозяйственных связей возрастает значение контроля и учета в управлении экономикой — учет и контроль, — указывал В.И.Ленин, — вот главное, что требуется для "наложения", для правильного функционирования первой фазы коммунистического общества".¹

Эти слова В.И. Ленина актуальны для нас. Большое значение для индустриализации имеет четко разработанная экономическая политика государства. Поэтому рассмотрение различных вариантов возможной экономической политики представляет определенный интерес.

В экономическом развитии многие развивающиеся страны прошли ряд этапов развития: импортозамещения, то есть процесс замены импортных товаров местным производством товаров, и экспортноориентирующий, то есть производство товаров, предназначенных для экспорта. При этом нужно принять во внимание, что если страна специализируется на производстве только тех товаров, для которых имеются благоприятные условия для их производства в стране, то это ведет к отставанию экономической структуры страны. Согласно концепции "сравнительных издержек производства" страна должна специализироваться на производстве только тех товаров, для которых в стране имеются благоприятные условия. Кемпучия должна была бы специализироваться на производстве лишь некоторых сельскохозяйственных товаров, таких как рис, каучук, древесина и других., то есть инвестиционная политика должна была быть направлена на развитие только этих отраслей. Такую политику можно проводить лишь на начальном этапе развития страны, когда нужно укрепить материально-техническую базу сельского хозяйства для дальнейшего развертывания индустриализации. Слабая сторона этой концепции состоит, во-первых, в том, что она ведет к одностороннему развитию страны, к созданию однобокой и монокультурной структуры экономики; во-вторых, при ухудшении конъюнктуры рынка этих товаров такая структура эксперта (которая

отражает производственную структуру экономики) приведет к сокращениям валовой выручки.

Для эффективного развития экономики необходимо учитывать комплексный подход, найти оптимальное сочетание между импортозамещением и экспорт ориентирующим с учетом внутренних возможностей и внешних условий (конъюнктура, рынок сбыта и т.д.). В нынешних условиях стране должна одновременно проводить политику импортозамещения и экспорт ориентирующую. Например, издержки производства цемента или минеральных удобрений в НРК выше, чем в развитых странах. Для этого в стране имеются запасы цемента и фосфоритов. Если будет построен завод по производству цемента или удобрений, то повысится занятость в стране, снизятся издержки транспортировки, диверсифицируется экономическая структура, заместится импорт этих товаров в страну, в социальном плане это способствует росту численности рабочих, повышению их квалификации. В области развития экспорт ориентирующих отраслей нельзя рассчитывать на бесконечное развитие каучукоперерабатывающих отраслей. Политика государства должна быть гибкой. Как известно, конъюнктура международного рынка каучука ухудшается из-за несоответствия между спросом и предложением, конкуренции со стороны искусственного каучука. Цены на натуральный каучук имеют тенденцию к снижению из-за особенностей ценообразования на этом рынке, валютно-финансового кризиса и других факторов.

Таким образом, при разработке экономической политики паряду с внутренними условиями, необходимо учитывать конъюнктуру товаров на 5-10 лет вперед путем прогнозирования рынка, изменение условий воспроизводства в стране (ограничение ресурсов, возможности перехода к производству других наиболее эффективных

товаров), оптимальное использование имеющихся природных, трудовых, финансовых ресурсов. Еще нужно учитывать взаимосвязь между отраслями (между производством сельскохозяйственной продукции и их переработкой, транспортировкой и их хранением).

Экономическая структура НРК во многом зависит от импортной, экспортной, таможенной и налоговой политики государства.

При импорте необходимо повысить долю машинного оборудования, снизить долю потребительских и других товаров второстепенной значимости. При экспорте необходимо стимулировать продукцию повышенной переработки, например, наряду с экспортом древесины, экспортировать мебель, так как способствует это повышению валютной выручки, росту занятости. Нужно повысить налоги на импорт предметов второстепенной значимости, а также импорт тех товаров, производство которых в стране требует защиты, то есть ограждения национальной промышленности и ремесла, хотя такой шаг может привести несильно к повышению издержек производства в стране, сколько к укреплению отечественной промышленности и ремесла.

По мере укрепления материально-технической базы сельского хозяйства необходимо перераспределить ресурсы в пользу отраслей перерабатывающих сельскохозяйственные продукты, легкой промышленности, производство предметов широкого потребления, тем самым позволяет дальнейшему росту аграрного сектора, мобилизации ресурсов населения для новой ступени индустриализации. Экономическая политика на данном этапе сводится к политике диверсификации структуры экономики. На данном этапе имеется большая возможность привлечения внешних источников и технологий. Можно создать смешанные предприятия с участием зарубеж-

сованных иностранных фирм, особенно с социалистическими странами. Экономическая политика в области промышленности должна быть тесно связана с политикой в области финансов, с мобилизацией свободных средств населения на повышение нормы накопления.

Рост выпуска товаров народного потребления ведет к улучшению сферы торговли, расширению внутреннего рынка, что в свою очередь ведет к развитию товарно-денежных отношений в районах, где пока существует натуральное хозяйство. Такая мера может привести к повышению платежеспособного спроса населения. На этом этапе создается условие для аграрной-промышленной интеграции.

§ 3. Факторы и источники накопления в сфере промышленного производства.

Накопление подразделяется на производственное и непроизводственное. Непроизводственное накопление – это часть общего фонда накопления, которая направляется в сферу социальной инфраструктуры, то есть на строительство больниц, школ, детских садов. Производственное накопление идет на создание производственной инфраструктуры, строительство заводов, производственных объектов и т.д.

"Общество может осуществить прогрессивное, экономическое движение, если оно постоянно накапливает часть прибавочного продукта, использует его для расширения масштабов производства";-

писал К. Маркс¹. Поскольку не весь национальный доход, а лишь его часть идет на накопление, и оставшаяся часть идет на потребление, то между ними существует взаимосвязь и противоречие. Динамика накопления призвана обеспечить полную занятость населения и постоянное улучшение условий труда и жизни трудящихся. Но увеличение ресурсов накопления уменьшает в каждый момент ресурсопотребления и наоборот. Поэтому соотношение накопления и потребления должно рассматриваться вialectическом единстве, причем их соотношение постоянно изменяется в зависимости от социально-экономической политики государства, а крайний подход может вызвать неблагоприятные последствия. Сознательная борьба за преодоление противоречий между накоплением и потреблением – путь к увеличению ресурсов расширенного воспроизводства, повышению благосостояния народа.

Для осуществления воспроизводства необходимо накопление. К. Маркс писал: "Накопление капитала, рассматриваемое конкретно, сводится к воспроизводству его в расширяющемся масштабе".²

Поскольку воспроизводство приобретает капиталистическую форму, только в том случае, если такую же форму имеет и производство, К. Маркс давал и более широкое определение накопления, независимо от сменяющих друга друга формаций, приравнивая его к производству в расширенном масштабе.³ В таком понимании накопление предстает как одна из ключевых проблем Кампучии.

Низкий уровень развития производительных сил, многоукладность, включая большую зону замкнутого хозяйства, предопреде-

1. К.Маркс и Ф. Энгельс. Соч., Т.23, с.594.

2. К. Маркс.Капитал.Т.1., К.Маркс и Ф.Энгельс.Соч.изд.2-е, т.23, с.594.

3. Там же, т.24, с.91.

яает особую специфику воздействия на развитие таких факторов, как природные условия, политическая нестабильность и т.д. Государство не может не выделять значительные средства на поддержание занятости, развитие производственной и социальной инфраструктуры. Строятся школы, больницы, ирригационные системы, исследовательские центры и т.д. Поэтому, несмотря на возрастающий объем финансирования, государственный сектор очень медленно превращается в источник капиталонакопления, тогда как из-за неэффективности капитальный коэффициент (т.е. прирост капитала, необходимого для производства единицы ВВП), растет.

В основном проблема накопления связана с направлением капиталонакопления в экономику и в социальную сферу, а в перспективе и в научную сферу. Однако, характеристика накопления требует учета многих признаков: многоукладности; абсолютной и относительной величины ВВП, уровня развития промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры, населения и т.д.

Однако, на долю сельского хозяйства приходится около 40% ВВП страны, а сельское хозяйство является отсталой и мало-производительной отраслью, которая находится в большой зависимости от климатических условий. Но даже при высокой норме накоплений его абсолютные размеры остаются незначительными, поэтому первостепенное значение имеет не столько норма внутреннего накопления, сколько его общая масса.

Вследствие этих факторов проблема накопления сводится не только к необходимости мобилизации дохода, то есть его аккумуляции и последующего эффективного использования, в том числе превращение в промышленный капитал, но и привлекать их извне.

Факторами, тормозящими решение проблемы накопления, являются отсталая, малоподвижная и многоукладная социально-экономическая структура; узость внутреннего рынка, которая ограничивает инвестиционные возможности, особенно в отраслях, ориентированных на удовлетворение местного спроса.

В макроэкономическом плане формирование накопления и увеличение его нормы можно осуществлять путем некоторого снижения личного потребления, особенно предметов роскоши. Но потребление и накопление составляют две взаимодополняющие стороны воспроизводства, и слишком резкое нарушение баланса между ними может отрицательно повлиять на народнохозяйственные и социальные пропорции.

Некоторые камбучийские экономисты считали, что одним из путей формирования накопления является мобилизация золотых и инвалютных средств, находящихся в руках определенных слоев населения, которые оценивались в 10 % национального дохода, но далее отметили, что владельцы этих средств вряд ли пойдут на это, до тех пор, пока промышленность не покажет свою бизнесспособность, как имели место во многих странах. Естественно, золотые средства в Камбодже существуют в виде украшений, ювелирных изделий и в другом виде, которые хранятся у определенных состоятельных семей и до марта 1980г.¹ часть из них играла роль "всесобщего эквивалента" в торговле, а после выпуска и обращения риеля они продолжают обслуживать торговлю, поскольку в стране существует частный сектор в торговле, но они стихийно и благоприятно воздействуют на курс риеля. Однако, существует и опасение истощения этих золотых ресурсов, вызванное

I. После марта 1980 г. в НРК были выпущены в обращение бумажные деньги.

оттоком через канал "нелегальной торговли". Конечно, частные владельцы этих средств заинтересованы вложить их в сферу торговли, потому что здесь норма прибыли выше, средства быстро окупается, и они более гибко ориентируются на внутренний спрос. Для перевода этих средств из сферы торговли в производственную сферу необходимы не только правовые меры, но и организационные, экономические и т.д.

Кроме того, из-за незэффективного валютно-финансового механизма страны, монопольного функционирования одного банка, и политической нестабильности в течении последних 15 лет, валютные и валютные средства хранятся дома без действия, или находятся в сфере торговли, где владельцы чувствуют, что они находятся под ружьем. Такая психология отрицательно сказывается на состоянии экономики в целом и на накоплении в частности.

Другой выход из положения заключается в эффективной мобилизации природных ресурсов, особенно существующих минеральных запасов и разведении малоизученных недр. Большой интерес представляют запасы золота и драгоценных камней. Россияне золото имеются в отложениях реки Сян на северо-востоке страны. Живое золото в кварцевых месторождениях известно в провинции Баттамбант, а также в провинции Компонгтхом. В стране имеются большие запасы драгоценных камней. Наиболее ценные из них - сапфиры, которые относятся по мировой классификации к высшей категории, на втором месте стоят рубины. Основные их месторождения находятся близь города Найлиса, (пров.Баттамбант). Там же расположено месторождение полудрагоценного камня - шунгита. Есть предположения, что запасы драгоценных камней имеются по

всей зоне от линии Пайлии-Самлот до границ с Таджикистаном.¹ Крупные месторождения драгоценных камней находятся также в горах на границе с СРВ.

Сельское хозяйство может быть также одним из источников накопления. Однако, при нынешнем уровне развития сельское хозяйство страны пока не в состоянии выступать источником накопления. Только при повышении производительности труда путем внедрения достижений науки, применения удобрений, селекции сортов семян, использования гибридов, пестицидов, внедрения агротехники и достижений биотехнологий сельское хозяйство может служить источником накоплений. Из-за низкого дохода на душу населения и низкой производительности промышленности налогобложение не является эффективным источником накопления, так как незначительный объем налогов покрывает только часть текущих государственных расходов.

Одним из важных источников накопления является внешнее финансирование. Эффективной поддержкой стратегии экономического роста служит валютно-кредитное сотрудничество НРК с социально-техническими странами. В большинстве случаев, это сотрудничество тесно связано с научно-технической помощью, с сотрудничеством на компенсационной основе и техническим содействием НРК социально-техническими странами. Приток иностранных валютных средств способствует также расширение и повышение эффективности вовлечения в процесс общественного воспроизводства национальных, природных, финансовых и людских ресурсов.

1. Дементьев В.П. Компучия: Справочник. М., "Наука", 1985., с. II.

§ 4. Перспективы социалистической индустриализации.

Для ликвидации технико-экономической отсталости страны требуется, прежде всего, диверсификация экономической структуры на основе оснащения хозяйства новейшей техникой и использование современных технологических приемов и методов производства. И основной коренной переделки экономической структуры является индустриализация.

Процесс индустриализации начался с создания промышленной базы и лишь после этого проводилась реконструкция других отраслей хозяйства. Следует отметить, что индустриализация не связана только для социалистических стран, поскольку этот процесс происходит и происходит в капиталистических странах. Индустриализация призвана решить в первую очередь проблемы обеспечения внутреннего рынка товарами широкого потребления, снабжения сельского хозяйства необходимыми орудиями труда и удовлетворение потребностей в минеральных удобрениях, использование местных сырьевых ресурсов и уменьшение зависимости от зарубежных рынков.

Промышленное производство Кампучии базируется на первоначальной обработке местного сырья. Задачи создания такой индустрии не стояли поскольку страна не располагала необходимыми запасами минерального сырья. Но основной упор должен быть сделан на строительство предприятий легкой и перерабатывающей промышленности. При разработке стратегии развития XIV съезд НРПК подчеркнул, что в решении задач по построению основ социалистического общества, можно критически использовать опыт начального

периода социалистических преобразований в других государствах, учитывая при этом национальные особенности Камбучи и реальные возможности страны. IV съезд НРК разработал программу социального и экономического развития на 1986-1990 гг., указав, что сельское хозяйство, особенно производство продовольственных культур, наука, заготовка ценных пород и дровесины, и рыболовство являются ключевыми отраслями в решении задачи подъема экономики. Это говорит о том, что процесс дальнейшей индустриализации НРК должен проходить через развитие сельского хозяйства и индустриализацию сектора сельского хозяйства. Съезд продолжил курс на создание материально-технической базы социализма.

Материально-техническая база общества – это совокупность вещественных элементов производительных сил или средств производства, достигших такого уровня развития, которое является необходимым и достаточным для установления государства и дальнейшего совершенствования определенной системы производственных отношений, составляющих экономический базис данного общества.

Материально-техническая база социализма в НРК – это развитое сельское хозяйство, машинальная индустрия и кустарные предприятия, планомерно охватывающие все отрасли сектора сельского хозяйства, основанного на общественной собственности на средства производства. Создание материально-технической базы социализма является объективной необходимости развития социалистической революции после захвата пролетариатом политической власти. Собственную материальную базу социализма государство начинает создавать в переходный период, снявшись из униследованной от капитализма материальной базы крупного производства, развязав и реконструируя ее.

Однако, объем задач и сроки создания материально-технической базы социализма не могут быть одинаковыми для различных стран в силу разного уровня индустриального развития их (а также сельского хозяйства) до социалистической революции, различия материальной базы, а также общей международной обстановки в период перехода от капитализма к социализму и изменений в соотношении сил между социализмом и капитализмом.

Основным путем создания материально-технической базы социализма является социалистическая индустриализация. Но аграрно-сырьевой характер экономики страны является той чертой, которая определяет объективную необходимость развития промышленного производства и в первую очередь - обрабатывающей, легкой и пищевой промышленности.

Как определил Комитет по промышленному развитию при ООН: «индустриализация является процессом экономического развития, при котором растущая доля национальных ресурсов используется для развития технически современной, многоотраслевой, внутренней экономической структуры, характеризующейся динамическим обрабатывающим сектором, интенсивным производством средств производства и потребительские товары и способным обеспечить высокие темпы роста всей экономики и достижение экономического и социального прогресса».¹

Здесь индустриализация включает:

- во-первых, создание национальной материально-технической базы, опиравшейся на наиболее прогрессивные и эффективные отрасли и методы промышленного и сельскохозяйственного производства;

1. Е/3781. Е.С. 5/37, р.44-45 Брагин Е.А. Проблемы индустриализации развивающихся стран. И., 193 ,с.3-4.

- во-вторых, перестройку хозяйственной структуры, отсталой и застойной - современной и динамичной;
- в-третьих, значительное повышение производства, возникновение производительности труда, улучшение его методов и организации.

Обе взаимосвязанные основные отрасли народного хозяйства - промышленность и сельское хозяйство - нуждаются в ликвидации техникоэкономической отсталости. Для нас в настоящее время целесообразно сделать упор на развитие сельского хозяйства. Как подчеркивал IV съезд НРК, что индустриализация в Камбодже начнется с коренного преобразования сельского хозяйства. Этот вывод сделан в силу многих важных причин:

- во-первых, хроническое отставание сельского хозяйства сдерживает темпы роста всей экономики, и в частности, промышленности;
- во-вторых, необходимо учитывать производственные и трудовые изыски населения;
- в-третьих, подъем технического уровня сельскохозяйственного производства будет способствовать диверсификации экономики за счет расширения внутреннего рынка;
- в-четвертых, техническое перевооружение сельского хозяйства в современных условиях возможно еще до завершения индустриализации внутри страны;
- в-пятых, предводительственная программа является самой важной причиной известного приоритета сельского хозяйства.

Это - специфика индустриализации в Камбодже. Но, несмотря на эту специфику, исторически сложившуюся структуру экономики, она имеет социалистический характер, то есть осуществляется

экономики. Она обеспечивает создание и развитие материально-технической базы социализма, расширение социалистического воспроизводство материальных благ и воспроизведение социалистических общественных оснований.

Государственное ^{новые}
общественной собственности, социалистиче-
ские производственные отношения обусловили новые закономерности
*и последствия индустриализации в условиях социализма, важнейши-ми из которых являются: укрепление, расширение и совершенство-
*ование социалистических форм хозяйства, многосторон-
*ных производственных отношений, расширение сферы действия экономичес-
ких законов социализма, преобразование классовой структуры об-
щества, упрочение классового начала в развитии производель-
ных сил, использование в основном внутренних накоплений для
целей индустриализации, высокие темпы развития крупной социа-
листической промышленности, быстрый научно-технический про-
гресс во всех отраслях народного хозяйства, рационализация
территориального размещения производительных сил, подъем эко-
номически менее развитых районов, повышение эффективности
использования трудовых ресурсов страны и рост производитель-
ности общественного труда, использование всех возможностей
всемного, братского сотрудничества и взаимопомощи социалис-
тических стран.***

Индустриализация неизбежно ведет к росту разделения тру-да в масштабе народного хозяйства. Одним из показателей этого процесса является развитие транспорта, энергетики и других производительных услуг. Поэтому инфраструктурное строительство является одним из этапов индустриализации, способствующих ^{БХ} перестройке экономики.

Развитие инфраструктуры тесно связано с применением отраслевой структуры всей экономики. Переход от натурального хозяйства к товарному, миграции населения повышает потребность в средствах сообщения. Открытие и использование новых месторождений, промышленное строительство связаны с увеличением объема товарных перевозок. Строительство современных предприятий требует свободного передвижения рабочей силы, сырья, машин, готовой продукции и т.д. Слабость или отсутствие транспортной связи между внутренними районами является одной из причин, усугубляющих экономические трудности.

Инфраструктурное строительство должно быть направлено на распределение межрайонных экономических связей, что способствует, укрепляет формирование внутреннего рынка. Расширение транспортных связей и систем усиливает связи деревни с рынками и способствует разложение натурального хозяйства. Перестройка сельскохозяйственного сектора в значительной степени зависит от транспортного строительства.

В Камбодже имеются две железнодорожные линии общей протяженностью 655 км: Пномпень-Баттамбанг и Пномпень-Кампонгсаом (270 км построена в 1969 г.¹). Они имеют большое народно-хозяйственное значение для развития экономики страны. Одна из них связывает столицу с северо-западным районом страны, другая - связывает Пномпень с морем, с международным морским портом. Но для освоения северных и восточных районов страны(где имеется для этого благоприятные условия), создания новых государственных плантаций и развития местного хозяйства, нужно еще

1. УЧНИТ 6.21 AGRICULTURE AND AGRICULTURE P. 198/p.32

расширить железодорожную сеть северных и восточных районов.

В стране насчитывается 4 750 км асфальтных дорог с твердым покрытием¹. Основные дороги пересекают страну в юго-восточном направлении, огибая с обеих сторон озеро Тонлесап и связывая столицу с Вьетнамом и Таиландом. Важное значение имеет асфальтная дорога Пномпень-Кампонгсаом, построенная в 1969 г. Но война разрушила часть дорожной сети, которую сейчас необходимо реконструировать. В некоторых районах страны транспортное сообщение еще слабо развито, особенно в джунглях и горных зонах, где еще используются примитивные средства транспорта. Строительство ирригационных систем без применения техники при решении полюста дало в некоторых районах отрицательных эффект, поскольку система мелких каналов и дамб находилась в запущенном состоянии и не было возможности использовать воду в крестьянских хозяйствах, что приводило к наводнениям и эрозии земли.

Большую роль в грузообороте страны играют внутренние водные пути, в особенности река Меконг и ее притоки. Внешнеторговые грузы проходят через морской путь и порт Кампонгсаом, построенный в 1960-1970 гг. на побережье Сиамского залива. Этот порт имеет большое значение для внешнеторговых связей страны. Имеется 26 аэропортов, большая часть которых разрушена военными действиями и требуются восстановительные работы.

Процесс индустриализации не мыслим без внедрения техники. Однако, для нас строительство современных предприятий должно быть основано на сочетании капитальной и трудоспособной техники,

I. УЧИТЫВАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ РАБОТЫ. Р. 1971 р. 31

применении нового и старого оборудования(что связано с ограниченными финансовыми ресурсами и обеспечением занятости).

Под воздействием объективных причин экономического характера, промышленное развитие происходит в двух областях - крупном строительстве на базе импортного оборудования с использованием научно-технических достижений, и мелком производстве, для обеспечения производства потребительских товаров и поддержания занятости.

Проведение диверсификации сельского хозяйства в сочетании с сохранением производства ведущих экспортных культур оказывает непосредственное воздействие на индустриализацию экономики. Увеличение местного производства продуктов дает возможность освободить средства для закупки товаров производственного назначения. В том же направлении действует внедрение новых тропических культур, предназначенных для экспорта, что увеличивает валютные поступления и расширяет возможности промышленного строительства. Выращивание тропических сельскохозяйственных культур, особенно на государственных плантациях, стимулирует создание местных перерабатывающих предприятий. По этому же направлению наше правительство предпринимает шаги по расширению плантаций каучука-левен. Большую возможность имеет тенденция создания кофейных плантаций на берегу моря и в долинах гор Кравань.

Наиболее важной задачей становится увеличение производство продукции на единицу площади сельскохозяйственных земель. Началось более интенсивное применение современных методов и технологий в сельском хозяйстве. Это относится к комплексным программам, включающим использование улучшенных сортов семян, удобрений, сельскохозяйственных машин на обширных площадях. Сохранение высокого уровня производства традиционных сельско-

хозяйственных культур и их экспорт являются необходимыми условиями оплаты импорта.

Однако, количественное увеличение объема экспорта сельскохозяйственных культур представляет малоперспективное направление, так как мировые цены на это сырье действуют в сторону снижения. Этому способствует конкуренция со стороны синтетических материалов. Например, в 1960 г. Кампучия экспортировала 36 тыс. тонн натурального каучука и получила 24 млн долларов, а в 1967 г.-49 тыс. тонн натурального каучука, но получила лишь 20 млн. долларов.¹ Однако, можно ожидать увеличения спроса на латекс, так как синтетический каучук уступает природному, в частности, при использовании в космических и военных областях.

Диверсификация сельскохозяйственного производства путем внедрения новых видов технических и продовольственных культур означает дальнейшее разрушение натурального хозяйства, расширение денежных отношений за счет вытеснения традиционных форм, что создает благоприятные условия для строительства предприятий легкой промышленности.

1. Статистический сборник Кампучии. 1972. р. 169

Глава 3. Внутренний рынок, торговля и финанс.

§1. Проблемы расширения внутреннего рынка, и его емкость.

Развиваясь вместе с развитием экономики, рынок оказывает серьезное воздействие на ход хозяйственного роста. Воздействие сказывается во взаимосвязи масштабов производства и размеров рынка. Чем шире рынок, тем больший простор для развития производительных сил. Узкий рынок ограничивает соответственно и возможности экономического роста. В условиях мелкотоварного производства "... регулятором общественного производства является рынок".¹ Товарный рынок - это "арена" менового процесса², которая составляет комплекс условий, от которых зависит реализация общественного продукта. Производство отдельных видов сельскохозяйственного и минерального сырья на экспорт требует расширение внутреннего рынка.

Внутренний рынок Кампучии еще сравнительно узок. В отдельных районах еще господствует натуральное хозяйство. Это имеет место в горных районах, где крестьяне имеют слабую связь с рынком. Поэтому формирование внутреннего рынка - составная часть и одновременно результат происходящих хозяйственных процессов. Для развития нужно преодолеть и ликвидировать неразвитость внутренних и межотраслевых и межрайонных хозяйственных связей страны. Слабая взаимодополняемость экономики

1. К. Марк и Энгельс Ф. Соч., т.23.с.115

2. В.И.Ленин. Полн.собр.соч., т.1.с.56

отдельных районов и общая изразвитесть внутренней транспортной сети препятствуют объединению существующих локальных районов в единый общенациональный рынок. А узость национального рынка затрудняет освоение современных научно-технических достижений и создает серьезные преграды на пути социально-экономического прогресса страны. На ограниченную связь размеров рынка и возможностей экономического роста с количеством потребителей неоднократно указывали основоположники марксизма. Первостепенную значимость числа потребителей для юности внутреннего рынка подчеркивал Ф. Энгельс. Обращая внимание на колossalную растрату производительных сил крестьян и старых помощников, а также в связи с варварской эксплуатацией капитализмом природных богатств России, он акцентирует внимание на том, что "все же более чем 100 миллионное население составит в конце концов очень большой внутренний рынок для весьма значительной крупной промышленности".¹

Непосредственный толчок к созданию предприятий обрабатывающей промышленности давала нехватка потребительских товаров на внутреннем рынке. С появлением собственных промышленных предприятий ведется борьба за владение своим внутренним рынком. Помимо различных форм таможенного протекционизма, государство стимулирует развитие местной промышленности с помощью дотаций и субсидий и технической помощи.

Преимущественная ориентация промышленного производства на внутренний рынок обладает достоинствами. В условиях, когда

1. Марк К., и Энгельс Ф. Соч., т.39, с.129.

имеются возможности для вытеснения с национальных рынков им-
делий иностранного производства, такая ориентация обеспечи-
вает повышение темпов промышленного производства поскольку его
развитие может выходить за пределы, допускаемые динамикой
внутреннего платежеспособного спроса и способствуют повышению
общей самообеспеченности и экономии иностранной валюты. Но ин-
дустриализация не преследует цель полного обеспечения промы-
шленными товарами. Так как отказ от участия в международном
экономическом обмене не только лишает страны сырьевых допол-
нительных стимулов к хозяйственному развитию, но отрезает это
развитие от всех достижений НТИ.

§ 2. Государственный и частный секторы торговли.

После победы в 1979 году народно-демократической революции правительство НРК взяло курс на всенародное развитие товарно-денежных отношений. Была восстановлена система внутренней тор-
говли, стимулирующая создание единого внутреннего рынка в стране, процесс обмена сельскохозяйственных и промышленных про-
дуктов. Были созданы центры оптовой торговли в Пномпене, горо-
дах и провинциях. Однако имелись некоторые недостатки из-за
не наложенной сети розничной торговли в уездах и волостях.
Фактически торговля оживилась только в городах. Были созданы
также заготовительные организации сельскохозяйственных това-
ров, но они иногда не своевременно осуществляли продажу и
распределение товаров первой необходимости крестьянам, что
в свою очередь отрицательно сказывалось на заготовке сельско-
хозяйственных товаров.

* Продукт — сырье обрабатывающей промышленности из зерна, зернобобовых культур, масличных, плодово-ягодных культур и т. д. Ряд сферы обработки соприкасается с производством зерна и зернобобовых культур на первом технологическом уровне.

Слабая материально-техническая база и нехватка опытных специалистов сдерживали рост товарооборота внутренней торговли. С целью дальнейшего укрепления и улучшения системы торговли Совет Министров НРК принял постановление о расширении сети социалистической торговли¹. Для более полного удовлетворения потребностей населения в предметах первой необходимости было решено создать торговые депо как в городах, так и в сельской местности. Предполагается расширение прямых связей торговых организаций с промышленностью, с транспортными и банковско-финансовыми организациями. В соответствии с выработанным Указом НРК решением о приоритетном развитии сельского хозяйства, были намечены меры к стимулированию производства этого вида продукции, в частности, установление обоснованных цен и договорных взаимоотношений между заготовительными организациями и непосредственными производителями. В центре внимания находится вопрос о ценобразовании. Хотя государственные организации предлагают не высокие цены на товары первой необходимости, низкие цены на сельскохозяйственные культуры даже не окупают затрат на их производство, что не стимулирует крестьян к увеличению производства, внесение удобрений, применению современных способов выращивания. Крестьянам выгодно продавать излишки частным торговцам, которые предлагают более выгодные цены. Торговыми организациями плохо ведется работа по изучению спроса и предложения рынка,

1. ЧБСМНЛГ • 1957. № 2, с. 40.

Несмотря на отрицательные моменты были достигнуты определенные результаты. Объем заготовок торговыми организациями в 1987 г. увеличился, по сравнению с 1986 г. на 32 % и достиг 4201 млн риелей.¹ Было заготовлено 316 тыс.тонн риса, что в 3 раза больше, по сравнению с 1985 г. В обмен эти организации поставили товаров на сумму в 4093 млн риелей (текстильные изделия, товары домашнего обихода, табачные изделия, автомобилики, автогаммы и т.д.).²

Кроме того, в стране были созданы магазины для членов государственных учреждений, где продавали рис, мясо, сушечную рыбку, сахар, соль, ткани, сигареты, мыло, тетради, гвозди и т.д. Объем продажи достиг 2034,8 млн риелей в 1984 г., увеличившись почти в 10 раз, по сравнению с 1981 г.³

Главную роль в сфере торговли пока играет частный сектор, который удовлетворяет потребности населения в продуктах питания, предметах домашнего обихода и товарах широкого потребления.

Чтобы понять сущность и основные направления развития частного сектора, необходимо проникнуть в суть проблем. С победой революции, сразу после свержения полнотовского режима 7 января 1979 г. в стране возникли острые дефициты товаров первой необходимости, даже простых орудий труда. Поэтому торговля различными товарами, продуктами питания начала процветать

1. Документ

1988, с.9

2. Там же.

3. Документ РГ

1984, с.29

по всей стране. Однако денежные знаки еще не были выпущены в обращение, поэтому в качестве временного "эквивалента" был использован рис, потом тайский бат и вьетнамский донг. В качестве всеобщего эквивалента выступало золото, которое использовалось обычно при заключении крупных сделок. Использование тайского бата и вьетнамского донга были продиктованы тем, что в стране развернулись контрабандные операции через государственные границы с этими соседними государствами. Только в марте 1980 г. после того, как в обращение был выпущен камбоджийский риель, тайский бат и вьетнамский донг вышли из обращения. Однако при заключении крупных сделок еще использовали золото.

В сфере торговли господствуют преимущественно частный сектор. Здесь полностью действуют товарно-денежные отношения и закон стоимости. Действует также свободный принцип ценообразования в соответствии со спросом и предложением. Мироно открыты свободные рынки, как в столице, так и в больших городах, на которых ведется торговля от продуктов питания и предметов первой необходимости до предметов широкого потребления. Функционирует сеть оптовой торговли, которая распределяет товары среди розничных торговцев. В стране действуют как малкий, так и крупный торговый капитал.

Контрабанда является одной из острейших проблем страны. Последствия ее тоже значительны. Во-первых, возник крупный слой частных торговцев, торговых посредников и спекулянтов. Задача страны заключается в переводе их из сферы торговли в сферу производства, то есть в перераспределении частных капиталовложений в пользу производственной сферы. При этом не следует уменьшать роль торговли в создании единого внутреннего рынка.

и обслуживания населения, но приоритет должен принадлежать производственной сфере. Во-вторых, она ведет к выкачиванию золотых ресурсов из страны. Хотя эти средства являются частными, они могли бы быть использованы как первоначальный источник накопления для создания собственной национальной базы страны, что стимулировало бы процесс индустриализации и развития агротехники в стране. Часть этих средств могли бы быть затрачены на приобретение машин и оборудования для заводов и для переработки сельскохозяйственных продуктов. Но многие частные торговцы исходят из того, что вложения в сфере торговли позволяют получить более высокую норму прибыли и средства быстрее обращаются. Для стимулирования экономического роста страны необходимо преодолеть такую точку зрения. Сейчас же правительство пытается привлечь торговцев к вложению средств в кустарные отрасли, чтобы расширить производство некоторых потребительских товаров, что могло бы содействовать стабилизации экономической жизни страны.

На свободных рынках заметилась тенденция к постоянному росту цен. Например, за 1980-1984 гг. цена на рис первого и второго сорта увеличилась соответственно в 1,68 и в 2,25 раза, на мясо - 1,6 - 2,12 раза, сахар - 1,6 раза; ткани - 1,25-3,65 раза.¹ Таким образом в стране постепенно набирает темпы инфляционный процесс.

1. 500000000 р. 1984, с. 51

§ 3. Кредитная политика и банковское дело.

В решении проблем восстановления народного хозяйства и экономического преобразования, большую роль призваны сыграть государственная кредитно-финансовая политика. В свое время, В.И.Ленин уделял большое внимание. Он писал: "... всякие радиальные реформы наши обречены на неудачу, если мы не будем иметь успеха в финансовой политике".¹

Поэтому кредитно-финансовая политика ТРК должна быть направлена, как подчеркнул крупный советский специалист, исследовавший проблемы экономического развития стран ВНА, Л.А.Битуни, на "...мобилизацию и перераспределение денежных ресурсов преимущественно в пользу тех отраслей и секторов, которые обеспечивают ускорение процессов хозяйственного роста и в конечном итоге достижение экономической самостоятельности".² Однако, ввиду того, что товарно-денежные отношения используются в экономике страны лишь поверхностью, "кредит" и процент не оказывают активное воздействие на производство и рост его эффективности.

Сразу после революции перед страной встала одна из важнейших задач - восстановление денежной системы страны, то есть организация денежного обращения. 20 марта 1980 г. в стране вновь были выпущены деньги в обращение. Эта мера способствовала оживлению хозяйственной деятельности и восстановлению экономики.

1. Ленин В.И. Поли.собр.соч., т.36, с.351

2. Битуни Л.А. Экономика стран Дго-Восточной Азии.-М., 1979, с.57

Денежная единица НРК - риэль. Одни риэль равен - 100 центам. В обращении находятся банкноты достоинством 50, 20, 10, 5, 1 риэль и разменная монета.

С 1980 г. начали разрабатываться государственный бюджет. В 1983 г. доходная часть бюджета составила 3,4 млрд риэлей, а расходная часть - 2,7 млрд риэлей. (см.табл № 1)

Таблица № 1.

Госбюджет НРК на 1980- 1983 гг.

(тыс.риэлей).

	1980	1981	1982	1983
Доход	375 477	980 590	2 373 476	3 411 159
Расход	304 472	822 650	2 192 862	2 715 674
Источник:	5 785 625	1 334, 0.	58 55	

Однако, значительной частью государственных доходов (в 1982 г. - 25,9%, в 1983 - 17,5%)¹ покрывалась за счет дополнительной денежной эмиссии. Это привело к неустойчивости денежной системы. В стране начался процесс обесценивания риэля и он стал уже нестабильной валютой. Только за 4 года после его пуска в обращение.² Процесс обесценивания риэля идет по следующим направлениям: обесценивание риэля по отношению к цене товара, то есть рост цен и обесценивание риэля по отношению к иностранным валютам, то есть падение курса риэля. Причина обесценивания риэля в следующем: в выпуск риэля в огромных количествах, повышение цен, пассивный платежный баланс, неэффективное функционирование экономики и дефицит товаров.

1. *55-56* 1984. с. 55-56

2. *1984 год* 1984. с. 3

Как указывалось выше, риэль выпускается ежегодно в значительных количествах для покрытия госрасходов. Этот способ дефицитного финансирования. Это вынужденные меры нашего правительства, поскольку страна нуждается в восстановлении во всех областях. Поэтому нужен был большой объем капиталовложений, но такой шаг вызывает обратное отрицательное явление. К.Маркс, в свое время исследовав процесс обесценивания денег, подчеркнул: "Если бы бумажные деньги были выпущены в больших количествах, нежели требуется для потребности обращения, то на практике бумажный таллер... был бы обесценен, ибо он упал бы ниже той стоимости, которая указана в его наименовании".

Другая причина обесценивания риэля - повышение цен. В НРК, как известно, существует частный сектор экономики, который включает в себя хозяйства крестьян-единоличников, кустарей, мелких торговцев, а также владельцев некоторых видов транспорта. Здесь процесс обесценивания начался в сфере торговли, значительная часть которой находится в руках частных торговцев, хотя государство формально их контролирует. Поэтому здесь полностью действует стихийный рыночный механизм ценообразования в соответствие со спросом и предложением, но политическим причинам или прочим соображениям частных торговцев. Они обычно повышают цены на предметы первой необходимости (в первую очередь на продовольствие) перед праздниками (Новый год и другие национальные праздники), а после этих праздников цены, в большинстве случаев, остаются на таком же высоком уровне. Это вызывает рост цен на другие товары.

Рассмотрев повышение цен как одну из причин обесценивания денег, К. Маркс отметил, что деньги обесцениваются в неизв-

сности от причин, лежащих в основе роста цен. "Если мы предложим, что масса товаров дана, то масса находящихся в обращении денег будет увеличиваться и уменьшаться вместе с колебанием товарных цен. Она растет и падает в зависимости от того, повышается или понижается сумма цен товаров вследствие изменения величины цен. При этом не обязательно должны одновременно повышаться или понижаться цены всех товаров. Повышение цен известного числа ведущих товаров, в одном случае, понижение их цен в другом случае достаточно для того, чтобы заметно понизить или повысить подлежащую реализации сумму цен всех обращающихся товаров, а следовательно, и для того, чтобы привлечь в сферу обращения больше или меньше денег. Отражает ли изменение цен товаров действительное изменение стоимости их или представляет собой просто колебание рыночных цен, влияние на массу средств обращения в обеих случаях одинаково."¹

Таким образом, в исследуемых случаях действуют факторы, которые лежали как на стороне спроса (переполнение каналов обращения избыточной денежной массой), так и на стороне предложения (рост цен). Однако, еще действует и третий фактор обесценивания риеля и как следствие - пассивный платежный баланс. Львиная доля платежного баланса составляет торговый баланс, который является самой главной его частью. Дефицит торгового баланса за 1980-1984 гг. составил 3,18 млрд риелей (см. таблицу №2). Такой дефицит не правомерно рассматривать лишь как отрицательное явление, поскольку импорт при его рациональной структуре, удовлетворяет потребность страны в необходиимых предметах перво необходимости, вошедшем в оборуко-

¹. Маркс К. и Ангельс Ф. Чеч.т.22.с.129

вания, сырье и материалы для восстановления экономики и создания материально-технической базы.

Таблица № 2.

Торговый баланс НРК на 1980-1984 гг.

(тыс.риелей)

год	импорт	экспорт	оборот	сальдо
1980	599 468	10 464	609 962	- 588 974
1981	495 505	35 076	530 581	- 460 429
1982	650 979	158 485	809 464	- 492 494
1983	643 249	148 200	796 449	- 500 049
1984	1480 464	275 068	1 755 532	- 1145 396

Источник: НУРС

1984. с.31.

Итак, за 1980 - 1984 гг. баланс "видимой" торговли НРК характеризовался хроническим пассивом. Это лишь одна часть платежного баланса. А платежный баланс - это соотношение фактических платежей, произведенных НРК иностранным государствам, и поступлений полученными из-за границы. По определению К. Маркса, "платежный баланс - это баланс платежей, которым наступает срок и которые немедленно должны быть погашены..."¹ В платежный баланс входят еще - баланс услуг и некоммерческих платежей ² и баланс движения кредитов. Баланс

К. Маркс К. Энгельс Ф. Соч. т.25, с.35, ч. II.

услуг и некоммерческих платежей такие сведения отрицательно, так как, во-первых, флот НРК еще слабо развит и основная масса внешнеторговых грузов перевозится на иностранных судах; во-вторых, в НРК не развито страховое дело. Внешнеторговые товары страхуются в основном в иностранных береговых фирмах; в-третьих, НРК является чистым получателем технической и прочей помощи. Чтобы покрыть дефицит платежного баланса, страна прибегает к получению иностранного кредита. Но с наступлением времени выплаты долгов, положение страны вновь ухудшается. НРК не привлекала иностранные вложения, поэтому нет необходимости рассматривать движение капитала. При пассивном платежном балансе повышается спрос на иностранную валюту и ведет к повышению ее курса и в конечном итоге к снижению курса национальной валюты по отношению к иностранной. В результате произошла дифференциация доходов населения. Рассматриваемое явление называется инфляцией, то есть процесс обесценивания бумажных денег (поскольку кредитные деньги развиты слабо), возникший вследствие различных факторов в сфере производства и обращения и проявляющий отрицательное социально-экономическое последствие, а также перераспределение национального дохода в пользу частных торговцев.

Наличие частного сектора в торговле и действие рыночного механизма регулирования торговли оказывает определенное влияние на другие сектора и экономику в целом. В стране существует множественный обменный курс риэля. Во-первых, это официальный курс, используемый для расчетов с иностранными государствами, во-вторых, стимулирующий курс, используемый в рас-

чете с населением для привлечения иностранной валюты; в-третьих, свободный курс, действующий в частном секторе. Первый и второй - это фиксируемое курса, устанавливаемые центральным банком. Стимулирующий курс используется для пересчета личных переводов населения из-за границы от иностранных валют в риэль. Обратная операция не осуществляется. Свободно плавающий курс используется на свободном рынке для обмена риеля на иностранные валюты и обратно. На этот курс влияет спрос и предложение на данную валюту внутри страны, ее покупательная сила, а также внешний фактор (^{иная, независимая от курса, цена на международных рынках} курс данной валюты на международных рынках). Инфляция действует в сторону понижения как официального и стимулирующего, так и свободно плавающего. Какова роль госсектора и частного сектора в развитии инфляции? На мой взгляд, нынешняя политика государства порождает и стимулирует инфляцию спроса (^{макроэкономическое финансирование}), а частный сектор в основном порождает инфляцию издержек (путем повышения прибыли и цен), роль государства в развитии инфляции издержек через налогообложение незначительна, что можно игнорировать.

Рассмотрим, как обменный курс стимулирует инфляцию. Для этого достаточно рассмотреть лишь свободно плавающий курс. Частный сектор устанавливает непосредственные экономические связи с соседними иностранными государствами (через контрабандные операции и др.), что нарушает принципы государственной монополии внешней торговли. Как показывает практика, цены в Камбодже растут быстрее, чем в тех государствах, с которыми частный сектор устанавливает экономические связи. Поскольку покупательная сила иностранных валют, в частности доллара, в Камбодже относительно выше, чем в этих государствах, их товары относи-

тельно денеже на коммунистическом рынке, следовательно, возрастает спрос на ивалюту. Обменный курс понижается и будет понижаться до тех пор пока его падение не компенсирует рост цен на внутреннем рынке. Потери от инфляции заставляют людей избавляться от обесценивающейся национальной валюты, сбережения в реалах означает риск при дальнейшем обесценивании реала. Во-первых, быстро растет спрос на ивалюту, многие обменивают реаль на ивалюту, поскольку сбережение в ивалюте значительно надежнее; во-вторых, имущие люди начинают тратить больше, чтобы застраховаться от дальнейшего роста цен, что вызывает спрос и рост цен.

Цена импортируемых товаров в реалах будет повышаться по мере падения курса реала. Следовательно, для компенсации на рост цен торговцы продуктов питания и других товаров отечественного производства вынуждены повысить цены. Однако денежные доходы населения растут медленнее, следовательно, его реальная платежеспособность падает. В результате начиняется инфляция.

Чем сильнее падает обменный курс, тем хуже становится экономическая жизнь, так как торговые условия становятся менее выгодными. У экономистов нет единого мнения о путях борьбы с инфляцией. Если частный сектор является одним из источников инфляции, следует ли его ликвидировать? Ответ будет отрицательным, так как государство не имеет достаточных материальных и денежных ресурсов, а в частном секторе их значительно больше. Ликвидация частного сектора торговли вело бы к дефициту товаров и продуктов, к появлению хронической и скрытой безработицы и расстройству сферы торговли, потому что государство еще не готово выполнять эту функцию. Для решения этой

проблемы необходимо усилить контроль государства над частным сектором, над функционированием денежного обращения; увеличить производство товаров массового спроса в стране, создать собственную научно-техническую и экономическую базу.

Борьба с инфляцией требует колоссальных валютных средств. Во-первых, для создания фонда стабилизации риэля; во-вторых, увеличение поставок со стороны государства; в-третьих, рационализация расходов. Возникают противоречия, так как государство ощущает острую нехватку валютных резервов для этих целей. Другие методы стабилизации, например, нуллизация (издание закона о денежной реформе, анулирующего старые деньги). Всем выпускается -новые. Обесценившиеся старые деньги изымается из обращения путем обмена на новые по старому курсу) Но все это неизбежно ведет к отрицательным политическим последствиям.

Надо вести борьбу против спекуляции, за экономическое расходование государственных средств, за развитие безналичных расчетов и т.д.

По-за ограниченности финансовых средств в НРК слабо еще развита кредитная система. В стране функционируют только два банка (национальный банк НРК и банк для внешней торговли). Национальный банк одновременно выполняет функцию центрального и коммерческого банка. Финансово-кредитная система оказывает слабое воздействие на экономику. А между тем, кредит должен оказывать существенное влияние на темпы развития экономики. Без развития кредита невозможно осуществить индустриализацию страны, аграрные преобразования (в том числе интенсификация развития сельского хозяйства), создать материально-техническую базу. Кредит должен содействовать решению социально-экономических

должны быть уточнены

задач, поставленных перед страной, повышение эффективности общественного производства.

Необходимо расширить кредитную систему путем создания специализированного банка для обслуживания сельского хозяйства и других сфер экономики. По принципу социалистического кредитования кредитные отношения существуют между государственной банковской системой и социалистическими предприятиями (банковский кредит), между банками, хозяйственными организациями и населением (потребительский кредит), между государством и населением (государственный кредит).

За 1981-1984 гг. государство предоставило кредит в размере 9,1 млрд. риелей, из них краткосрочный кредит составил 98,7 % и лишь 1,3 % - долгосрочный.¹ Из 9 млрд. риелей краткосрочного кредита 8,96 млрд. риелей идет на обслуживание госсектора (99,5 %), только 98,7 млн. риелей на обслуживание колхозного сектора (0,5%).² На долю торговли госсектора приходилось 74,71 % предоставленного госсектору краткосрочного кредита. Из них 1,44 млрд. риелей предоставлено заготовительным организациям. На долю промышленности приходилось более 20 %.³ За этот же период было предоставлено только 52,5 млн. риелей долгосрочного кредита, из которого 16 млн. риелей (30,5 %) пошло на развитие сельского хозяйства, 27,6 (52,5 %) - на развитие кустарных предприятий, 3,8 млн. (16,8 %) на развитие рыболовства.⁴ На этого можно сделать следующие выводы: большая часть кредита (98,7 %) носит краткосрочный характер, львиная доля идет на развитие торговли. С целью мобилизации денежных средств населения НРК была создана сеть

1. *Бюлл. Банка РСФСР*, 1984, с. 34

2. там же

3. там же

4. там же

сберегательных касс, которая однако не получила пока еще широкого распространения из-за психологии риска в условиях инфляции и низкого дохода большей части населения. Некоторая часть населения склонна к сохранению своих сбережений в виде драгоценностей, золота, изв哑ты у себя дома. Поэтому необходимо создать побудительные стимулы для мобилизации средств населения на финансирование экономического роста.

* 8^{го} Специальное предложение.

Глава 4. Внешнеэкономические связи НРК.

§ 1. Внешний туризм НРК на современном этапе.

Генеральной линией внешнеэкономической политики НРК является развитие и укрепление всестороннего экономического сотрудничества с социалистическими странами. Развитие и укрепление внешнеэкономических отношений с ними постоянно находится в центре внимания НРК. В отчетном докладе IX ПК НРК У съезду тов. Ленг Саарии сказал: "Сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами является важнейшим залогом успешного строительства основ материально-технической базы социализма в НРК"¹.

Экономические отношения НРК с социалистическими странами - это экономические отношения нового типа, которые базируются на принципах интернационализма, предусматривающего полное равноправие, уважение национального суверенитета, независимость во внутренние дела, взаимную выгоду. Долгосрочные соглашения о товарообороте были заключены НРК с большинством стран социализма: с МРБ, ВНР, СРВ, ГДР, Кубой, ЛНДР, ПНР, СССР и ЧССР. Долгосрочные торговые соглашения способствуют перестройке структуры и планомерному формированию пропорций в развитии экономики НРК, содействуют успешному выполнению программ восстановления и социально-экономического развития страны и гарантируют устойчивость торговых связей.

Большое значение для развития экономики НРК имеет кредиты из социалистических стран на покупку промышленного оборудования для электростанций, промышленных объектов, а также

¹ Следует отметить оружие в СССР с 1985 г. 17.

тракторов, сельскохозяйственной техники, нефтепродуктов и других необходимых материалов. Предоставление долгосрочных кредитов позволяет нам использовать дополнительные материальные ресурсы для укрепления индустриализации страны.

Важное значение для развития и укрепления экономических связей между НРК и СССР имеет создание в 1984 г. межправительственной камбучийско-советской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, в состав которой входят руководители плановых, финансовых, производственных и внешнеэкономических министерств и ведомств.

СССР является самым крупным партнером НРК. Об этом свидетельствует тот факт, что за период 1980-1986 гг. объем товарооборота в торговле между двумя странами увеличился в 38,9 раза и достиг в 1986 г. 122,7 млн. рублей¹.

Необходимо подчеркнуть, что сотрудничество НРК с социалистическими странами, основанное на принципах пролетарского интернационализма, уважения государственного суверенитета и национальных интересов друг друга, полного равноправия и взаимной выгоды, способствует решению важных задач социально-экономического развития.

Социалистические страны также придают большое значение развитию торговых связей с НРК. В частности, в Программе КПСС говорится: "Большое значение партии придает солидарности, политическому и экономическому сотрудничеству со странами социалистической ориентации"². Сотрудничество НРК с социалистиче-

¹ Статистический сборник: Импорт торговли СССР в 1986 г. - М., "Финансы и статистика" 1987, с. II.

² Материалы XXII съезда КПСС. - М., 1986, с. 174.

стими странами служит фактором ускорения прогрессивных преобразований в области внешне-экономических связей нашей страны. Торгово-экономическое сотрудничество НРК с социалистическими странами, характеризующееся долгосрочностью и комплексностью, применение новых взаимовыгодных форм, в конечной мере увеличивает интересы развития нашей экономики и наших партнеров.

Динамичный рост товарооборота между НРК и социалистическими странами свидетельствуют также о том, что социалистические страны заинтересованы в развитии торговых отношений с нашей страной, так как оно позволяет получать промышленное сырье. В частности, позиция СССР по этому вопросу отражена в Основных направлениях социально-экономического развития СССР на 1986-1990 гг. и на период до 2000 года, где записано, что: "ураствлять сотрудничество с развивающимися странами. Оказывать им содействие в строительстве промышленных и энергетических объектов, развитии транспорта, механизации сельского хозяйства и ирригации земель, геологической разведке запасов минерального сырья, подготовке национальных кадров, способствуйте вовлечению в производство природных богатств и увеличению товарных ресурсов в этих странах, становление и развитие их национальной экономики, продолжение по пути независимости и прогресса".¹

Нынешним этапом внешней политики НРК является углубление сотрудничества с развивающимися странами. Позиция НРК в этом вопросе во всей полноте была подвержена генеральным секретарем ЦК НРК Лонг Саиринем в отчетном докладе У съезду НРК:

¹ Материалы XXVII съезда КПСС. -М., 1986, с. 328.

"НРК готова развивать отношения дружбы и сотрудничества с развивающимися странами, в частности с государствами Юго-восточной Азии, независимо от их социально-экономического строя, на основе принципа уважения национальной независимости, суверенитета, территориальной целостности, неприкосновенности во внутренние дела"¹.

НРК стремится к установлению, в частности, отношений дружбы и сотрудничества с странами АСБАН. Как неоднократно было подчеркнуто в коммюнике конференции министров иностранных дел трех стран Индокитая, страны Индокитая готовы вести диалог с странами АСБАН с тем, чтобы превратить ОИА в зону мира, сотрудничества и стабильности.

Еще в приветствии делегатам АХУП съезда генеральный секретарь НРК Хенг Саирин сказал: "наша страна поддерживает требование развивающихся стран об установлении нового международного экономического порядка на справедливой и экономической основе"². Как известно, одним из основных направлений программы действий об установлении НМЭП является сотрудничество между развивающимися странами. В торговле с развивающимися странами основными партнерами НРК является Индия, с которой Камбуччия имеет прочные экономические и политические отношения. Индия находится среди тех стран, которые первые признали НРК на международной арене. Торговые отношения с Индией регулируются межправительственными соглашениями.

НРК сотрудничает также с Сингапуром и Гонконгом, но тор-

¹ Материалы у съезда НРК, Пномпень, 1985, с. 17.

² "Правда" 5 марта 1986.

гомое отечества с этими странами развивается по линии чисто-
ных фирм.

В первые годы после победы народно-демократической ре-
волюции внешнеторговые отношения между НРК и капиталистиче-
скими странами получили некоторое развитие, но они не осно-
ваны на империалистических соглашениях. В настоящее вре-
мя НРК имеет торговые отношения с Японией и Францией. Они
имеют необходимость обеспечить сферу потребности госу-
дарства в запчастях, так как некоторые наши предприятия бы-
ли построены с использованием западной технологии. В то же
время наша страна выступает против псевдомонетарной полити-
ки, проводимой западными странами в отношении разви-
тия стран.

НРК считает важнейшей задачей повышение эффективности
экономико-экономических связей. В этих целях необходимо право-
мерно расширять экспортный потенциал страны как за счет
традиционных товаров, так и за счет новых видов продукции.
В ряде случаев возникает необходимость организации специаль-
ных производств, ориентированных на экспорт, на удовлетво-
рение специфических требований внешних рынков. Вопрос о
развитии экспорта стоит на У съезде НРК. В программе вос-
становления и социально-экономического развития страны на
1986-1990 гг. поставлена задача: "восьмь разывать произ-
водство экспортных товаров"¹.

Главными экспортными отраслями страны являются сельско-
хозяйственные, сырьевые и продовольственные товары. Указ

¹ Материалы У съезда НРК. Пномпень, 1985, с. 10.

специализации на производстве сельскохозяйственных, сырьевых и продовольственных продуктов для экспорта фактически явилось препятствием на пути восстановленного развития производительных сил и использования природных ресурсов в интересах нашего народа.

Единственным источником изысканных средств являлся изобилие от экспорта. А способность к экспорту зависит от наличия экспортных ресурсов, от условий и возможности реализации на внешних рынках продуктов и источников обеспечения валютных средств для импорта и хозяйственной деятельности вообще.

Кампучия предпринимает и принимает меры по диверсификации внешней торговли. На долю внешней торговли в 60-х годах приходилось 52% (к сожалению нет точных данных) ^{В В П.}

Главные статьи экспорта Кампучии - сельскохозяйственное промышленное сырье (каучук, хлопок), продовольственные товары (рис, кукуруза, продукция зоны, черный перец), табак, древесина и другие. В силу отсутствия точных точных данных о структуре экспорта, анализу подвергаются данные конца 60-х гг., но в основном они отражают картину современной внешней торговли Кампучии.

Судя по данным таблицы 19 можно сделать вывод о том, что натуральный каучук является одной из главных статей экспорта и занимает первое место среди других товаров. В 1969 г. на долю натурального каучука приходилось 42,4% поступлений от экспорта. В настоящее время его доля еще значительно уменьшилась. На втором месте находился рис, который является

главной сельскохозяйственной культурой НРК, на третьем месте - продукция животноводства, на четвертом - древесина.

Итак, экспорт Камбучии в основном зависит от натурального каучука и риса, следовательно конъюнктурное колебание цен на эти товары сильно оказывается на величине валютных поступлений страны. Натуральный каучук находится под давлением конкуренции со стороны синтетического каучука, цена которого определяет его цену. Поскольку цена на синтетический каучук сильно колеблется в зависимости от конъюнктуры на нефтяном рынке, то падение цен на нефть в настоящее время влечет за собой не только падение цен на натуральный каучук, но и на другие сельскохозяйственные товары. Это также не может не оказываться на валютных поступлениях страны.

После победы народно-демократической революции в НРК большое внимание уделяется восстановлению народного хозяйства, расширению производства каучука, риса, древесины и рыболовства, которые являются главными направлениями экономического развития страны¹. В 1984 г. общая площадь плантаций каучукового дерева составила 19 тыс.га, увеличившись по сравнению с 1980 г. в 3,8 раза, производство каучука составило 12,8 тыс.т, увеличившись, по сравнению с 1980 г. в 9,8 раза².

В программе социально-экономического развития на 1986-1990 гг. намечается добиться увеличения площади плантаций каучука до 50 тыс.га, производство каучука до 50 тыс.т.³. К 1990 г. производство древесины намечается увеличить до 200 тыс. куб.м.⁴, а продукция лески до 158 тыс.т.⁵.

¹ Материалы Управления НРКИ. Пномпень, 1985, с. 10

² РДНДР Камбоджи. 1986 с. 15

³ Оттуда же 1986 с. 15

⁴ Там же, с. 11

⁵ Там же.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ КОМПЛЕКС
Таблица 19

119.

СФУМКУДА АЛКОГОЛЯ Камбоджа в 1967-1969 гг.

Наименование импортных товаров	1967		1968		1969	
	В-во тыс.т.	Цена или. риэл.	В-во тыс.т.	Цена или. риэл.	В-во тыс.т.	Цена или. риэл.
• Рис	219,1	1284	40,8	226,9	1292	48,9
• Натуральный каучук	40,7	716	27,7	45,4	638	24,1
• Кукуруза	94,8	147	5,7	37,5	156	6,9
• Фасоль	6,3	43	1,6	17,6	121	4,5
• Соя	-	-	-	5,9	29	1,0
• Арахис	1,7	14	0,5	0,3	3	0,1
• Кунжут	6,6	63	2,4	3,0	66	2,5
• Чёрный перец	1,7	53	2,0	1,7	50	1,8
• Таджик	0,6	17	0,6	-	3	0,1
• Капок	3,9	45	1,7	0,3	63	2,3
I. Бальмовый сахар	0,1	1	0,0	0,6	3	0,1
2. Продукция ин- вивидоводства	11,0	30	3,4	13,6	153	4,2
3. Древесина	100,9	80	3,1	118,0	100	3,7
4. Продукция воды	3,0	25	0,9	1,2	5	0,2
ИТОГО:	2576	100	12642	1899	100	

ИСТОЧНИК: *ANNES STATISTIQUES DU CAMBODGE, P.R.*

1970, p.96.

В стране предпринимаются усилия, с одной стороны, на диверсификацию экспорта, с другой стороны, на углубление специализации. Диверсификация за счет расширения номенклатуры экспортных товаров способствует ослаблению зависимости экономики от колебаний цен на мировом рынке. Большое значение имеет торговые отношения с социалистическими странами, так как они позволяют стране более рационально и оптимально использовать свои финансовые и технические ресурсы, поскольку цены социалистического рынка более стабильные, чем цены мирового капиталистического рынка.

НРК использует внешнюю торговлю прежде всего для ускорения экономического роста, для повышения технического уровня производства. Именно поэтому наша страна выделяет значительную часть имеющихся валютных ресурсов для закупки машин и оборудования. НРК уделяет большое внимание развитию национальной промышленности, диверсификации национальной экономики.

В силу однобокой, аграрно-сырьевой направленности экономики значительную часть необходимых товаров нужно ввозить, чтобы удовлетворить потребности народного хозяйства в необходимых машинах и оборудовании.

С начала индустриализации заметные изменения произошли в структуре импорта страны. В таблице № 20 видно, что удельный вес инвестиционных товаров в импорте страны возрос почти в 2,4 раза. Снизился объем потребительских товаров, в 2,4 раза. ~~Снизился объем потребительских товаров.~~

В настоящее время в структуре импорта страны преобладают машины и оборудование, на долю которых приходилось 57,4% импорта НРК в 1986 г. Поставка машин и оборудования идет на восстановление пострадавших от войны заводов и фабрик, на

реконструкцию предприятий, а также на строительство электростанций. Продолжается процесс индустриализации народного хозяйства, который охватывает в первую очередь легкую промышленность и сферу переработки сельскохозяйственной продукции. Импорт машин и оборудования играет весьма существенную роль, способствует модернизации предприятий, внедрению новой техники и технологий производства, освоению новых видов продукции в сжатые сроки. Речь идет об использовании внешней торговли в целях повышения общего уровня развития различных отраслей промышленности.

Таблица № 20

Целевое назначение импорта страны

Годы	потреб. товары		Сыре и подуфабрикаты		Инвестиционные товары	
	продовольственное	Проч.	Для потреб. товаров	Для извст. товаров		
1955-1957	11,0	50,8	9,8	11,0	17,6	
1965-1967	4,8	52,3	10,0	11,0	41,9	

Источник: Economic Survey for ASIA AND THE FAR EAST 1963
pp. 178-179

Второе место занимает импорт топлива. В стране потребность в топливе покрывается полностью импортом, хотя гидроэнергетические ресурсы НРК по подсчетам специалистов составляют около 5,4 млн. кВт¹, страна еще не имеет возможности использовать эти ресурсы. Электростанции в стране работают

¹ Димитров В.Л. Кампучия; Справочник.-№., "Наука", 1985, с.14.

только на дизелях. Намечается работа по продолжению строительства ГЭС в стране. В районах гор. Кравань и других горных массивов, приморского кальфа и озера Тонлесап имеются признаки нефти и природного газа. Однако, страна пока не имеет возможностей осуществления разведки нефти и газа.

Таблица № 21.

Структура импорта НРК на 1980–1986 гг.

№	наименование товаров	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986
1.	Машины, оборудование, транспортные средства	33,6	35,0	38,6	54	52,9	51,4	57,4
2.	Топливо	8,9	24,2	26,6	31,6	35,6	32,4	26,6
3.	Химические продукты	-	-	-	-	-	-	-
4.	Текстильное сырье	-	3,5	4,0	3,2	2,9	2,5	4,0
5.	Промышленные товары народного потребления	-	15,3	12,7	9,5	7,2	8,7	7,4

Источник: Оценка автора, сделанная на основе Статистического сборника внешней торговли СССР за 1980–1986 гг. и отчетов Министерства планирования НРК о сотрудничестве с зарубежными странами. Пномпень, 1986.

НРК вынуждена ввозить текстильное сырье, так как местное сырье еще не может покрыть все потребности национальной промышленности. Производства хлопка в стране только что восстанавливалось. Камбоджа ввозит ежегодно шелковое волокно и хлопко-волокно. Основным экспортёром этого вида сырья в НРК является СССР. На их долю в 1986 г. приходилось 4,2% стоимо-

сти импорта НРК из СССР¹.

Внешняя торговля играет важную роль в удовлетворении потребности населения в разнообразных товарах народного потребления. Импорт товаров народного потребления в настоящее время составляет примерно 7,4 - 15,5% всего импорта НРК². Среди них важное место занимают ткани.

Развитие камбучийско-советского сотрудничества опирается на прочной договорно-правовой основе. В частности, в 1980 г. между двумя странами подписаны соглашения о поставках товаров, соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве и протокол об учреждении торгпредства СССР в НРК и других соглашений. В торговом соглашении определены принципы торгово-экономических отношений между двумя странами; стороны представляют друг другу режим наиболее благоприятствующей нации во всем, что касается торговли и других видов экономических отношений, а также торгового судоходства; установлен порядок ценообразования на поставляемые товары, осуществление платежей. Все это оказывает исключительное влияние на рост внешней торговли, товарооборот которой в 1986 г. достиг 122,7 млн.руб., увеличившись, по сравнению с 1980 г. в 3,3 раза. Среднегодовой прирост товарооборота на период 1980-1986 гг. составляет 83,6%.

В декабре 1986 г. был подписан протокол о товарообороте и платежах на 1987 г., в соответствии с которым в 1987 г. продолжается поставка из СССР в НРК таких товаров,

¹ Статистический сборник: Экспорт торговли СССР. 1986, с.212.

² См. таблицу № 21.

как нефтепродукты, прокат черных металлов, машины и оборудование, медикаменты и другие товары. Особое место в импорте из СССР в НРК занимают тракторы, сельскохозяйственные машины, удобрения и другие товары, призванные содействовать решению одной из главных задач - интенсификации сельского хозяйства, обеспечения страны собственным продовольствием и форсирования экспортта.

Таблица № 22

**Внешнеторговый оборот между НРК и СССР
(млн.руб.)**

Г о д и	1960	1970	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986
Оборот	4,6	1,7	34,2	61,6	55,7	71,8	81,4	100,3	122,7
Экспорт	2,7	1,4	1,6	1,9	2,3	4,0	5,2	9,1	8,7
Импорт	1,9	0,3	1,6	59,7	53,4	67,8	76,2	91,2	114,0

Источник: Общий статистический сборник и статистический сборник; Внешняя торговля за 1980-1985 гг., с.212.

Первое место в импорте из СССР в НРК занимает машины и оборудование. Доля машин и оборудования и транспортных средств в импорте возрастает быстрыми темпами и увеличилась в 33 раза в 1986 г., по сравнению с 1980 г. и достигла 49,5 млн.руб.

Второе место занимает ввоз топлива, газами образом нефти и нефтепродуктов, доля которых увеличилась в 1986 г. в 2,1 раза, по сравнению с 1981 г. и составляет 30,3 млн.руб. (см. таблицу 23).

Таблица № 23

Импорт из СССР в НРК за 1980-1986 гг.
 (в тыс. руб.)

Направление товаров	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986
1. Машини, оборудование и транспортные средства	1497	19722	19154	27245	27369	33478	49553
2. Оборудование для химич. промышленности	-	-	-	460	5050	2021	1011
3. Гидротехнические и водогаз. сооружения	611	2310	101	1011	2013	294	216
4. Грузовые автомобили	-	1148	1202	7417	7197	3453	13018
5. Автобусы	-	1273	175	521	213	160	235
6. Нефть и нефтепродукты	-	14427	14209	21438	27407	29544	30349
7. Пряжа хлопчатобумажная	-	2100	2142	2163	2228	2290	4573
8. Ткани хлопчатобумажные	-	1379	1909	1987	3212	3509	4517
9. Ткани из шелковистого полотна	-	978	2234	2348	2298	2446	4698
Итого (в миллионах)	1,6	59,7	53,4	67,8	76,2	91,2	114,0

Источник: Статистический сборник: Экономика торговли СССР за 1980-1986 гг. с. 212-213.

Текстильная промышленность НРК в настоящее время работает преимущественно на ввозном сырье, так как плантации хлопка в стране только начали восстанавливаться. Объем импорта текстильного сырья составил 4,5 млн.руб. в 1986 г.

НРК экспортirует в СССР натуральный каучук, кипок, табак, черный перец, ценные породы тропической древесины и др., но главнейшей экспортной статьей является натуральный каучук. Объем экспорта НРК в СССР возрос в 5,6 раза в 1986 г., по сравнению с 1980 г. и достиг 8,7 млн. руб.¹.

НРК развивает также торгово-экономическое сотрудничество с такими странами социализма, как НРБ, МНР, ГДР, ПМР, ЧССР. Сотрудничество между НРК и НРБ началось сразу после победы народно-демократической революции в НРК в 1979 г. Ведущее место в системе внешнеэкономических отношений между двумя странами занимает внешняя торговля, через которую не только реализуются операции купли-продажи, но и значительная часть других направлений экономического сотрудничества. Товарооборот между НРК и НРБ возрос в 1983 г. в 1,1 раза, по сравнению с 1981 г.

Таблица № 24

**Товарооборот между НРК и НРБ
(в тыс. руб.)**

Г о д и	1981	1982	1983
Оборот	794	1062	879
Экспорт	397	408	408
Импорт	397	654	491

*Источник: правительственный ежегодник по внешней торговле, под
код. № 60000 № 50000 № 60000 № 50000 № 50000 № 50000 № 50000
от 1984 г.*

¹ Статистический сборник Внешней торговли СССР за 1980-1986 гг.

До 1984 г. единственной экспортной статьей НРК в НРБ был натуральный каучук. В 1984 г. камбоджийская сторона начала расширять номенклатуру экспортных товаров, в которую входит натуральный каучук, табак, кукуруза и ценные породы древесины.

Таблица № 25

Экспорт НРК в НРБ

	1981		1982		1983		1984	
	Ко-во т	цена тыс.р.	К-во т	цена тыс.р.	К-во т	цена тыс.р.	К-во т	цена тыс.р.
1. Натуральный каучук	500	597	500	408	500	408	500	
2. Табак	-	-	-	-	-	-	-	50
3. Кукуруза	-	-	-	-	-	-	-	2000
4. Древесина	-	-	-	-	-	-	-	1000

Источник:

Файл № 1986 С-5

НРК импортирует из НРБ электрическое оборудование, запчасти для тракторов, химические продукты, кипчатобумажные и перстинные ткани.

Экономическое и научно-техническое сотрудничество между НРК и НР оказывает большое воздействие процессу восстановления народного хозяйства НРК. В 1980 г. было подписано соглашение о товарообороте и платежах между двумя странами на период 1981-1985 гг. Товарооборот увеличился в 1984 г. на 1,27% по сравнению с 1982 г. Кроме того, НР заинтересована в закупке тех товаров, которые производятся в массовом масштабе в НРК.

Таблица № 26

**Товарооборот во внешней торговле между НРК и ВНР
(тыс.руб.)**

	1982	1983
Оборот	363,5	463,8
Экспорт	161	280,5
Импорт	182,3	183,3

Источник:

ФДСР РД 1984 С 5

В декабре 1986 г. в Будапеште был подписан протокол о товарообороте и платежах между НРК и ВНР на 1987 г. Согласно этому протоколу товарооборот между двумя странами увеличится на 30%, по сравнению с 1986 г. НРК поставит в ВНР натуральный каучук, соевые бобы и другие сельскохозяйственные продукцию, а ВНР экспортит в НРК текстильные изделия, медикаменты и химические продукты¹.

НРК поставляет в ГДР натуральный каучук и импортирует грузовики автомобили, запчасти, химические продукты и ткань.

Таблица № 27

**Объем товарооборота между НРК и ГДР
(тыс.руб.)**

	1982	1983	I кварт. 1984 г.
Оборот	281 413	2 403 332	793 495
Экспорт	79 219	384 020	228 800
Импорт	202 194	1 517 312	564 695

Источник:

ФДСР РД 1986 1990 РД 1984 С 4

Резко увеличился годовой прирост товарооборота между НРК и ГДР и только за 1982-1983 гг. он возрос в 8,5 раза.

Братские отношения сотрудничества между НРК и ННР начались в январе 1979 г. В дискуссиях, проводимых в ННР на тему о внешне-экономических связях видное место заняли развивающиеся страны. Общий вывод, который вытекает из этих дискуссий - необходимость повышения роли развивающихся стран в системе внешнеэкономических связей ННР. Стремление к активизации экономических отношений с развивающимися странами, в том числе с НРК нашло свое подтверждение в Указе Сейма, называющемся принципов внешней политики ННР¹. Ставится задача изменить географию экспорта инвестиционных товаров, в том числе за счет переориентации части экспорта сырья и материалов с рынков развитых капиталистических стран на рынки развивающихся государств.

13 марта 1982 г. в Пномпене впервые был подписан протокол о товарообороте между двумя странами. В 1982 г. НРК поставила в ННР каучук, ценные породы хревесини и кунидут стоимостью 862,55 тыс. руб. и импортировали из ННР ткань стоимостью 286,69 тыс. руб.².

ЧССР оказала большую помощь камбоджийскому народу в восстановлении народного хозяйства. В июле 1982 г. были подписаны протокол о товарообороте и платежах на 1982 г. и торговое соглашение на 1982-1985 гг. В период 1982-1983 гг. НРК вывозила в ЧССР натуральный каучук, ценные породы древесины и соевые бобы, стоимость 1,3 млн. руб. и ввозила из ЧССР

¹ TRYBUNN LUNDA — 01.02.83, см. Страны СЭВ и Развивающиеся страны в 80 гг. Под редакцией Зевина А.З. — М., "Наука", 1985, с. 196

²

9/2/83

PP 1984 с 2-3

строительные материалы стоимостью 728,22 тыс. руб.¹.

Интенсификация отношений НРК с зарубежными странами и использование преимуществ сотрудничества связано с решением некоторых внутреннеэкономических и внешнеэкономических задач:

Во-первых, необходимость синхронизировать задачи по развитию торгового, экономического и научно-технического сотрудничества с развитием народного хозяйства страны;

Во-вторых, необходимость вести курс на формирование долгосрочных связей и устойчивого разделения труда, отвечающих долгосрочной политике НРК, интересам партнеров и учитывающих тенденции международного разделения труда;

В-третьих, совершенствованием товарной структуры кампучийского экспорта. Предполагается создание системы внутреннего стимулирования и финансирования в области экспорта;

В-четвертых, интересами развития сотрудничества и совершенствования его механизма требующего постоянной модернизации и широкого внедрения более гибких, комплексных и долговременных форм взаимосвязей;

В-пятых, переходом к экспорту полуфабрикатов или готовых изделий;

В-шестых, повышением степени обработки сырьевых товаров;

В-седьмых, проведением политики рационализации импорта:
— крупный импорт машин и оборудования должен быть оправдан повышением эффективности промышленного производства;

— импортом тех машин и оборудования, которые способствуют повышению производительности труда;

Перед НРК стоит задача импорта тракторов, сельскохозяйст-

дестворами местным производством, а в какой - путем увеличения экспортов.

§ 2. Экономическое и технико-экономическое сотрудничество НРК со странами социалистического содружества

Победа национально-освободительной революции в январе 1979 г. в Камбучи привела к восстановлению торгово-экономических отношений между СССР и НРК, прерванных в 1973 г., восстановление также торгово-экономических связей НРК с другими социалистическими странами. С первых дней своего образования НРК столкнулась с экономическими и социальными проблемами. Социалистические страны, в первую очередь СССР оказывают НРК эффективную помощь, которая способствует ликвидации последствий полпотовского режима, содействует нормализации жизни населения и возрождению национальной экономики.

Технико-экономическое сотрудничество между НРК и социалистическими странами имеет уже давнюю историю. Еще в 60-х годах интенсивно развивалось сотрудничество НРК с социалистическими странами в этой сфере. Тогда при помощи СССР был построен госпиталь кхмеро-советской дружбы на 500 коек.

С 1980 г. параллельно с оказанием НРК помощи на безвозмездной основе начато осуществление сотрудничества на коммерческих началах, имеющий прочный договорно-правовой фундамент. В 1980 г. между двумя странами были подписаны соглашения об экономическом сотрудничестве и протокол об учреждении торгпредства СССР в НРК и соглашение об оказании первоочередной экономической и технической помощи в восстановлении народнохозяйственных объектов и проведении работ.

Широкое распространение в сотрудничестве НРК с социалистическими странами получает форма технико-экономического

венных машин, с помощью которых осуществляется модернизация сельского хозяйства; импорта машин и оборудования, которые должны использоваться в сфере производства, способствовать развитию животноводческой базы страны, развитию отрасли переработки сельскохозяйственной продукции.

В-восьмых, внедрением хоарасчета во внешней торговле, что означает понимание ответственности экспортно-импортного объединения с тем, чтобы оно несло прямую ответственность перед своими контрагентами за выполнение своих обязательств, с другой стороны, усиление контроля со стороны правительства, т.е. сочетание децентрализации с централизацией. Необходимо также совершенствовать механизмы хозяйственных связей между экспортно-импортными объединениями и хозяйственными организациями - поставщиками товаров на экспорт и заказчиками импортных товаров.

При выработке политики в области импорта необходимо учитывать следующие факторы: соответствие имеющейся среды и импортных потребностей; ведение классификации импорта по степени важности в рамках наличных ресурсов, т.е., импорт машин и других средств производства, необходимых для капиталовложений, импорт сырья, горючего, химикатов и полуфабрикатов для местной промышленности, импорт удобрений, сельскохозяйственной техники, импорт промышленных товаров широкого потребления.

Планирование экспорта и импорта оказывает существенное влияние на изменение его структуры. Определение потребностей в импорте на ближайшие пятьдесят лет позволяет решить вопрос о том, в какой мере эти потребности могут быть удов-

сотрудничество. по определению советского экономиста Гранко-ва Э.А. понятие "экономическое и техническое содействие" охва-тывает большой комплекс работ, включая предварительные иссле-дования и составление технико-экономической обоснованности строительства объектов, проведение геологоразведочных работ и инженерных изысканий, разработку проектной и другой техни-ческой документации, поставку технологий и строительного обо-рудования и ограждения в диплом труда инженеров, конди-ционирование специалистов для оказания технической помощи в выпол-нении строительных, монтажных и пуско-наладочных работ, а в необходи-мых случаях и в обеспечении последующей горизонтальной работы пост-секции объектов, подготовку национальных кадров".

Сотрудничество с социалистическими странами оказывает глу-бокое воздействие на развитие промышленных сил и звеньев мно-гогорых социально-экономических процессов, способствуя приой-тии в реализацию новых экономического и социального разви-тия страны, созданию новых производственных мощностей, способ-ствуя движению структурных сдвигов в экономике, укреплению во-оруженно-технического положения страны. Объекты строительства ил-дуют определяющую роль в диверсификации экономики, решении за-дач индустриализации, подъеме сельского хозяйства, расширении производственной и социальной инфраструктуры. Особое внимание уделяется сотрудничеству в развитии отраслей материального про-изводства, в первую очередь строительству промышленных пред-приятий, электростанций, сельскому хозяйству, разведке нефти.

Сотрудничество в поздних условиях

В 60-х годах наиболее распространенной формой технико-
гельчук А.Н. ССР - развивающиеся страны: торгово-эконо-
мические отношения. Москва, "МЭ", 1985, с. 64.

экономического сотрудничества НЖ с социалистическими странами явилось сотрудничество на подрядных условиях.

Обязательства заказчика включают предоставление необходимых исходных данных, строительной площадки, обеспечение проведения высоких коммуникаций за пределами площадки и своевременную оплату счетов подрядчика за выполненные работы в соответствии с условием контракта. Подрядчик обязан выполнить своими средствами и специалистами все строительно-монтажные работы:

- разработка проектного задания на строительство объекта;
- передача опыта и знаний по проектированию, производству и эксплуатации объекта;
- постановку комплексного и другого оборудования, запасной и материалов;
- осуществление поф-монтажа - руководство монтажом поставленного комплексного оборудования и пуск его в эксплуатацию;
- передача заказчику полной технической документации;
- обучение компьютерных инженерно-технических работников в стране подрядчика или на месте управлению техническими процессами.

Подрядчик обязан сдать заказчику готовый объект "под ключ". Он несет полную юридическую и материальную ответственность за срок завершения работ, качество их выполнения, которое определяется по итогам эксплуатации сданного объекта в гарантийный период.

Между НЖ и СССР в 60-х гг. было заключено соглашение о строительстве ГЭС на реке Камчай. Однако, строительство было прекращено из-за политических и технических трудностей в стране.

В 60-х гг. строительство на подрядных условиях охватывало строительство при техническом содействии СССР четырех главных промышленных объектов: тепловой электростанции в Аномоне, завод по производству бумаги в Танкизо, сахарорефинандный завод в Аммонг-тране, завод по сборке тракторов в Ампонг-тране. Стоимость этих объектов оценивалась в размере 25 млн. долларов¹. Срок погашения - 8 лет с начислением процентов в размере 2,5% годовых².

СССР оказала техническое содействие выпучин в строительстве ГЭС в Кирироне. Стоимость объекта оценивалась в 8 млн. долл. Срок погашения 15 лет с начислением процентов в 3% годовых³. Строительство объекта должно было быть завершено в 1967 г., однако, из-за политической нестабильности оно не было завершено.

После победы народно-демократической революции в январе 1970 г. восстановлено технико-экономическое сотрудничество НРК с СССР и другими социалистическими странами. Экономическое содействие НРК социалистическими странами осуществляется по двум направлениям: на безвозмездной и коммерческой основе.

После освобождения страны от полуполовской клики экономика страны находилась в состоянии полной разрухи. Социалистические страны, в первую очередь СССР, оказывали сильную помощь НРК в восстановлении экономики и ликвидации разрушительных последствий этого режима. Соглашениями от 5 февраля

1970 г., подписаными между НРК и СССР об экономическом и

¹ PRUD'OMME R. L'ECONOMIE DU CAMBODGE P, 1969 p 231

² Там же.

³ Там же, с. 254.

техническом сотрудничестве и об оказании первоочередной помощи в восстановлении народно-хозяйственных объектов с проведением работ предусмотрено оказание Советским Союзом безвозмездной помощи КРК в областях: здравоохранения; восстановления госпиталя камбоджско-советской дружбы, укомплектованном четырех модернизированных госпиталей, связанных; оборудованием для подземных сапигерных станций; транспорта: поставка измерительных приборов морской воды для порта Пномпень; балковоного дела; оборудование для восстановления санитарной системы.

БРС, НИР, РДР, НИР и ЧНСР также оказали существенную помощь КРК на базе безвозмездной основе в восстановлении экономики страны. НИР оказала помощь в области: сельского хозяйства, поставив оборудование для лесного хозяйства, корчеводства и табаководства; здравоохранения: укомплектованное оборудование для 50 коек в госпитале "Революция", компандированное 10 врачей на период 2-х лет в этом госпитале¹. РДР оказала помощь в восстановлении подземной системы связи в Пномпене. НИР оказала помощь в области образования: строительство детского городка камбоджско-вьетнамской дружбы в провинции Лондонг. Этот городок официально открыт в январе 1984 г. радиосвязи: оборудование и усиленные приборы, электрические приборы; здравоохранения: медприборы, инструменты, сырье для их производств². ЧНСР направила в НИР оборудование для винного завода, оборудование для госпиталии провинции Таксей, инструменты, оборудование для производство инструментов, грузовички и запчасти, стройматериалы к др.³.

1

2

3

БЧОХ РР 1984 С3
ОУЗМ РР 1984 Ф4
БДГ РР 1984 С2.

Приду с высокой базой и помощью активно развивающегося технико-экономическое сотрудничество НК с социалистическими странами на коммерческой основе.

1985 г. были подписаны соглашения между НК и ССР о содержании и восстановлении объектов транспорта и связи (оборудование для портоз линий городской и линий городско-строительное и другое оборудование для восстановления системы связи по железной дороге); сдача в эксплуатацию в восстановленном виде города и сельского хозяйства (оборудование для строительства кирпичных сооружений и оснащение рыболовецких хозяйств) и создание трудодоставляющей строительной организации¹.

По соглашениям от 6 марта 1982 г. советской стороной наукается возможность оказания следующих в восстановлении и строительстве ряда объектов, среди которых завод по производству химических удобрений (фосфорных) в Гумасас, прожекторы газот, к РБР поrebbe завод мощностью 10 тыс. куб. м. в год, метеорологической станции, очистных сооружений систем спаджения питьевой воды в Лисонске и Баконгасме, строительство избыенной станции космической связи системы "Интеркосмос" и строительство пяти дизельных электростанций общей мощностью 13 тыс. кВт по НКХ: в Лисонске 9 тыс. кВт, в Кашонре 1,4 тыс., в Баграмбанде - 1 тыс., в Сибирисе 1 тыс. и в Компокгасме 600 кВт. В 1985 г. эти дизельные электростанции уже полностью сданы в эксплуатацию.

8 января 1987 г. завершили все монтажно-наладочные работы по сооружению станции космической связи "Интерспутник".

1

2/4

РР

1986 с8

Теперь НРК стала неотъемлемым членом этой организации.

— спускозрено создать комитет по лесопилению в Калтун-
саке при техническом содействии НРК и осуществить сотрудни-
чество в области производства табака между фирмой "Болгар-
табак" и агрономическим департаментом сельского хозяйства
НРК. В 1954 г. изучается возможность сотрудничества между
НРК и НГР в области производства изделий из дерева в Калтун-
саке. Болгарское промышленности НРК и венгерская фирма
"Лаурес" заключили соглашение о техническом сотрудничес-
тии по производству изделий из ящичка.

— 1953 г. НГР оказала техническое содействие в отноше-
нии текстильного завода № 3 несколькоим таджикским станицам.
Изучается возможность сотрудничества в лесном хозяйстве.

6. Сотрудничество на компенсационной основе

Одной из перспективных форм технико-экономического сот-
рудничества НРК с социалистическими странами является сотруд-
ничество на компенсационной основе. Применение такой формы
позволяет осуществить сотрудничество с социалистическими го-
сударствами на долгосрочной основе и повысить эффективность
взаимного всестороннего сотрудничества. Такие соглашения бы-
ли заключены уже в первые дни после налаживания торгово-эко-
номических отношений с Советским Союзом и другими социалисти-
ческими государствами.

Сотрудничество на компенсационной основе — это конкрет-
ная форма сделки на компенсационной основе, которая предпола-
гает получение кипучинской стороной целевого кредита на за-
купку машин и оборудования для налаживания производственных
мощностей и развития планетационного производства, полностью

при подсчетах компетентному государству и которая предусматривает погашение кредитов поставщиками продукции этой пакетации или другими контрагентами по основе договоренности между двумя странами.

Таким образом, такая форма сотрудничества предполагает: во-первых, кредитное сотрудничество на базе предоставления ИРК имущества и его погашения; во-вторых, экспорт в ИРК машин и оборудования, технических механизмов и материалов; в-третьих, научно-техническое сотрудничество путем предоставления услуг, проведения изыскательских работ, проектирования, обучения специалистов; в-четвертых, экспорт из ИРК продукции в пользу Краснодара. Описанное соглашение заключено в основном в сотрудничество в базе имущества ИРК и выделенных активов. Такая форма сотрудничества предполагает, что все используемые ресурсы в процессе начавшегося пакетирования являются собственностью ИРК, которая несет ответственность за организацию работ.

Например, 9 сентября 1963 г. по основе соглашения от 5 февраля 1962 г. было заключено комплексное соглашение между ИРК и СССР о выделении машиностроения на площади 20 тыс.га. По этому соглашению советская сторона предоставляет товарный кредит в размере 50 млн.руб.¹. В обязанность СССР входит поставка машин и оборудования, включая грузовиков и специальных материалов в ИРК, обеспечение контингентом специалистов, а также обеспечение покупки той технологи, производство которой нет в СССР, из третьей страны. 13 февраля 1963 г. ИРК и СССР заключили соглашения о восстановлении

развитии хлопка на компенсационной основе на площади 6 тыс.га. и создании спутниковой станции на площади 10 тыс.га¹.

Ларакгерной чертой сотрудничества на компенсационной основе по выращиванию каучукосса заключается в особенности процесса производства натурального каучука. Как известно, на плантациях каучука собирают латекс гевеи (латекс собирают от каучукосса), который достигает возраста 7-40 лет². После этого подвергнут переработке на заводах по переработке латекса в Чуне провинции Цзянсиань и на Пекинском заводе "Русейко". Латекс может быть переработан в такие сорта, как листовой каучук

в виде крошки и т.д.³. Следовательно, в обязанность НИК входит: организация работы на плантациях, сбор латекса, его перевозка и переработка на заводах и доставка натурального каучука в СССР. Компенсация (погашение кредита) осуществляется из средств, полученных от поставок натурального каучука. Это означает, что окончательный расчет в погашении кредита производится не в товарной, а в денежной форме. Поставка каучука используется как источник создания компенсационного фонда в валюте, которая идет на погашение кредита.

ННК имеет компенсационное соглашение с ГУР в области выращивания каучука на площади 10 тыс.га и его восстановления по площади 10 тыс.га. в Чамкар Аидонге. По этому соглашению ГУР предоставляет ННК товарный кредит в размере 17,5 млн.

1
2 ТИЧИТ
3 ГАМДИ 0288

114 84.09
P198/P.284

капитализм рус.¹. РК имеет также кооперационное соглашение с СРБ в области промышленного краудинга на Победу и РСФРР в области выращивания табака.²

Такая форма представляет взаимный интерес и выгоду для обеих сторон. Для капиталистической стороны: возможность расширения экспорта, восстановление плавучий каучук, табака и хлопка, оснащение народного хозяйства машинами и оборудованием. Для социалистических стран: расширение экспорта машин и оборудования, если которых не покрывается издержками соборно-конвертируемой валюты, получение необходимого производственного сырья, которое социалистическая страна имеет возможность реэкспортировать и получить соборно-конвертируемую валюту.

Научно-техническое сотрудничество с социалистическими странами

Научно-техническое сотрудничество РК с социалистическими странами основано на долгосрочной и комплексной стратегии экономического, социального, научно-технического и культурного развития. Новейшие значения науки и техники для ускорения темпов и эффективности экономического развития страны выдвигает необходимость наиболее полного использования возможностей и преимуществ международного разделения труда для решения проблемы преодоления остатков и создания современной экономической базы. Научно-техническое сотрудничество является составной частью всестороннего сотрудничества РК с социалистическими странами и имеет цель широко использовать научно-технические разработки в экономике и повысить обще-

1

2

РОД 1986 с 4
БЧЛХ 1986 с 4

живость производства. Это оказывает все большее влияние на решение социально-экономических проблем. Так отмечает известный ученый-экономист А.Б. Зевин, "Научно-техническое сотрудничество между странами с различным уровнем развития представляет собой своюную категорию, охватывающую совокупность факторов научно-технического, экономического и социального характера, действующих как в международном (в рамках государственных-партнерах), так и в международном масштабе. Комплексность этого процесса выывает необходимость разработки долгосрочной концепции международного сотрудничества с усещением интересов всех его участников, с учетом специфических потребностей менее развитых стран".

Специфическая черта внедрения новых техники, нового технологического процесса в остальную экономику страны диктует необходимость правильного выбора наиболее приоритетных направлений с учетом социально-экономического уровня страны.

Такое сотрудничество требует во-первых, создания научно-исследовательского центра, который является главным координатором систем научных исследований, в функции которого входит ведение научно-исследовательской работы по направлениям, применительно к местным условиям. Например, селекция семян, которые применительны к условиям страны, изучение структур почвы, изучение опытов зарубежных стран и осуществление правильного выбора оптимальных вариантов и т.д.; во-вторых, создание цепочно-связанных органов, которые могли бы быстро внедрять полученные результаты в экономику. В ко-

¹ Зевин А.В. Страны СЭВ в развивающихся странах ЕГРР. Москва, "Наука", 1956, с. 107.

чество центра выступает совокупность институтов и различных опытных станций, которые непосредственно связывают друг с другом.

Собоюзным условием объективного осуществления научно-технического сотрудничества является постоянное совершенствование системы образования для массовой подготовки квалифицированных кадров, подготовки научных работников и ученых вплоть до создания национальной академии наук, которая является новым последовательским центром научно-технической информации.

Научно-техническое сотрудничество НР с социалистическими странами осуществляется в рамках межправительственных соглашений о научно-техническом сотрудничестве, согласий между министерствами и ведомствами НР и соответствующими ведомствами стран-партнеров. Для осуществления мероприятий в рамках научно-технического сотрудничества создаются двухсторонние межправительственные комиссии по экономическому сотрудничеству. В мае 1974 г. была создана смешанная межправительственная комиссия по экономическому и научно-техническому сотрудничеству между НР и СССР. Были также созданы постоянные межправительственные смешанные комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству между НР и РПБ, НР и МНР. В их функции входят: наблюдение за реализацию соглашений и принятие необходимых мер по обеспечению их выполнения, консультации по вопросам экономической политики и направления дальнейшего сотрудничества, обмен информацией о возможностях экономического и научно-технического сотрудничества, развитие торговли, поиск новых форм и методов науч-

но-технических связей, создание в случае необходимости специальных отрядов для отдельных важных проблем и выполнения групповых проектов, предложение правительством по линии единому развитию сотрудничества. В рамках Контакта созданы рабочие подгруппы, которые рассматривают и решают определенные вопросы сотрудничества по конкретным направлениям.

Большое значение для интенсификации сельского хозяйства страны имеет сотрудничество между НИИ и НИР в построении опытных станций по селекции сортов риса и других зерновых в Гул Фонг провинции Латхамбанг в рамках предоставленного кредита. Эта станция уже застроена совместно с существующими специалистами. Технику применяют на площади 20 га. с применением механизированного способа возделывания риса¹. В августе 1984 г. между НИИ и НИР было заключено соглашение об исследовании недр горя. Это позволяет тщательному изучению морских ресурсов и ресурсов на шельфе.

Было заключено соглашение между НИИ и НИР о создании опытной станции по выращиванию кукурузы на площади 50 га². Большую роль играет тот факт, что консультирующие специалисты делают опыт и знания, обучают местный персонал и адаптируют их к новой технологии.

В рамках научно-технического сотрудничества большое внимание уделяется подготовке кадров и научных работников. НИИ нуждается в большом количестве квалифицированных специалистов различного уровня и профилей, которые должны иметь

1

№ 4 1986 с 6

2

925 1986 с 4

высокий уровень подготовки, особенно создавать новую технику и технологии, область современных методов организации производства, ведения хозяйства. Создание современной системы образования и подготовки кадров, постоянно ее совершенствование является одним из самых важных предпосылок экономического, научно-технического и культурного прогресса страны. Поэтому наше правительство уделяет большое внимание подготовке специалистов и рабочих на местах. Были созданы центры по профессиональной подготовке, Высший технический, сельскохозяйственный и экономический институты, университет, которому помочь в этой области оказывают социалистические страны, в первую очередь СССР. Такое единство наиболее целесообразно и эффективно более однократно. Это позволяет нам создать современную систему образования, формировать техническую базу для дальнейшего развития страны и самостоятельно осуществлять подготовку кадров массовых профессий среднего и высшего звена.

Все в 60-х гг. значительную помощь в подготовке национальных кадров оказывал СССР. В 1964 г. УССР построил и передал в дар институту имени народу Высший технический институт. В нем учились 5 факультетов и обучалось более 1 тысячи студентов¹. Институт готовил кадры для промышленности, сельского хозяйства и строительства. В годы народной власти он был восстановлен и начал свою работу в сентябре 1961 г. И институте действует подготовительное отделение, где студенты в течение года получают базовый курс, и пять основных факультетов: инженерно-строительный, гидромелиоративный, сельскохозяйственный,

¹ Амстерьев М.И., Кашубин. Справочник..., ЛНД, с. 172.

геологоразведочный, в Кызылском. Обучение ведется с выездами проектирования. В 1986 г. их количество заменило кызыльские проектировщики. В 1986 г. в кызылуте учились 104 студента, работали в сибирских промышленных, 124 кызыльских проектировщиков, ассистентов и персонала¹.

В 1985 г. было разработано проектно-конструкторское сельскохозяйственного института с четырьмя факультетами: агрономическим, зоотехническим, лесного хозяйства и механизации сельского хозяйства. Обучение ведется на факультетах сибирской и кызыльской промышленности.

В рамках краевого сотрудничества 24 ноября 1985 г. было подписано соглашение между УГИИ и АИИ о проектировании краевого в размере 0,5 млн. руб. по восстановление и обессоливание цемента "Кызыл". В феврале 1981 г. начат разбору профлиниза, который является самым крупным в стране лугосовоклиническим ученым заведением, готовящим квалифицированных рабочих по 14 специальностям. За 1981-1986 гг. здесь было подготовлено 651 квалифицированных рабочих². В центре разработки 10 сибирских и 12 кызыльских проектировщиков³.

Сентябрь 1984 г. был открыт экономический институт с шестью факультетами: агрономическим, экономико-промышленным, коммерческим, финансовым, планированием и банковского дела. В них работают специалистов высшей и средней квалификации. В 1986 г. в нем обучается 701 студент, работают 20 аспирантов и 35 кызыльских проектировщиков, ассистентов и персонала⁴.

-
- 1 25.02.1989 РР 1986 с.19 №р.1984 с.5
 2 25.02.1989 1986 с.21
 3 Там же, с. 22.
 4 Там же, с. 19.

Помощь в подготовке кадров в стране доносятся обучающимися в братских социалистических странах. По данным в таблнце № 28 в 1986 г. 446 компьютерщиков учатся в средних специальных и высших учебных заведениях ССР, ГДР, СРВ, ЧССР, ФРГ, ЧССР, Кубы, МК и др.). Другие 370 студентов учатся в вузах, 701 в техникумах и 766 в 113 социалистических стран. 45% оканчивают помощь помочь 1% в подготовке кадров. Более 50% компьютерщиков, обучающихся за границей, учился в Советском Союзе. ЧССР отмечает 47% помощь и в подготовке партийных кадров в области общественных наук в Академии общественных наук ЧССР. Для этого подписан протокол о научном сотрудничестве между Академией состоявшимся 10.09.1986 в научно-исследовательском институте информатики города Прага (ЧССР).

Таблица № 28

Численность компьютерных студентов, обучающихся в братских социалистических странах в 1986 г.

Страна	1983	1984	1985	Всего
1. ЧССР	406	360	314	1080
2. ГДР	130	130	170	430
3. СРВ	217	142	-	359
4. ЧРБ	42	37	-	140
5. Рум	75	74	-	-
6. Узбек	53	53	-	106
7. Куба	24	7	-	33
8. Грец	23	21	-	44
9. ФРГ	16	-	-	16
10. МКР	3	-	-	3

Источник: *Аттестат РР 1986 с.50*

1987 г. социалистические страны по числовому соотношению компьютерных специалистов с высшим образованием, 457 специалистов со сроками специальности образования в ЗСР рабочих.

Аттестат РР 1986 с.50

Что является основой в интенсивном развитии экономического и научно-технического сотрудничества с СРВ и АНДР. Была создана комиссия по экономическому и культурному сотрудничеству КГБ с АРД и АНДР. На комиссии возложены задачи окончания со-действия сотрудничеству, разработка планов, текущих и долго-срочных программ сотрудничества. На первом заседании комиссии по экономическому и культурному сотрудничеству КГБ, СРВ, АНДР были приняты 5 направлений и 7 программ сотрудничества.

Первое направление сотрудничества является быстрое удешевление производства и оживление для стабилизации жизни города и создание сырьевых запасов для промышленности;

Второе - форсированное экспорта, создание условий для обезансирования экспорта с импортом и увеличения накоплений;

Третье - расширение источников импорта, создание благоприятных условий для производства потребительских товаров, поиск сырья для промышленности;

Четвертое - расширение транспортных сетей, создание благоприятных условий для АНДР в использовании морских портов и международных экономических связей, увеличение товарооборота между странами;

Пятое - ведение научных исследований и изучение природных ресурсов, подготовка кадров;

Для претворения в жизнь этих пяти направлений на Совете министров были приняты семь программ сотрудничества.

Первая из них - Продовольственная программа сотрудничества. Второго осуществляют сотрудничество в области становления

1. 10.09.86 6 бм п. 210 лн Ф.Ф.Любимов
NN COA 88. 1986 c/2-13

и расширение сельскохозяйственного производства в районах, имеющих хорошие условия для выращивания риса, проектирование ирригационной системы, обмен опытом, применение новой технологии, новых сортов риса, породы животных, урожайных, ягодников и т.д.

Третья - программа сотрудничества по переработке сельскохозяйственных и садовых культур (овощеводство, рыболовство, производство потребительских товаров для внешней торговли и экспорт в трети страны);

Четвертая - программа сотрудничества по производству товаров для экспорта в третие страны;

Пятая программа сотрудничества в области лесного хозяйства;

Шестая программа сотрудничества в области промышленности товаров: восстановление и расширение транспортных соединений благоприятных условий для ННР поступления моря через Индия и СРСР. Предусмотрено сотрудничество в области автомобильного, речного и воздушного транспорта. Пунктами по транспорту трех стран рассматривается вопрос о развитии речного транспорта по реке Меконг;

Седьмая - программа по подготовке кадров;

Седьмая - программа сотрудничества в области научных исследований. Осуществление геолого-разведочной работы, исследование плато, находящегося в горных районах трех стран;

В сотрудничестве ННР и ННР широко применяются также формы, как внешняя торговля, научно-техническое сотрудничество в других областях (обмен научными работами, прямые связи между провинциями и городами).

Основная торговля между СРБ и НРК ведется в рамках экспортно-импортно-обменных связей, министерства торговли в рамках прямых связей между провинциями (и т.д. приграничной торговли). В частности в 1985 г. экспорт СРБ в СРБ составил 760 млн. руб., а импорт из СРБ в НРК - 34 млн. руб.¹. Товарооборот в рамках межпромышленных связей составил 300 млн. тонн.². Популярное сельхоз в пользу НРК в размере 166 млн. руб. Комплексируется пакетом в сотрудничестве в других областях, в частности оказания услуг, экономического содействия, поддержке кадров и т.д.

НРК вывозит в СРБ продовольственные товары, прежде всего рис, кукурузу, продукты рыболовства, натуральный каучук, древесину и др. НРК импортирует из СРБ пограничные товары кустарного производства, скот и др.

Научно-техническое сотрудничество между НРК и СРБ предполагает координацию специалистов, подготовку кадров. Так, в 1985 г. в НРК координировали 362 научно-технических специалиста в различных областях экономики страны.

СРБ оказывает Напечкин большее содействие в подготовке кадров. Подготовка ведется как в СРБ, так и в НРК. По данным министерства образования НРК за 1980-1985 гг. в вузах и техникумах СРБ обучалось 768 кандидатов студентов³. Большое внимание уделяется подгтовке кадров на местах. С этой целью в НРК в 1985 г. было направлено 270 высших сших преподавателей для организации различных курсов, обеспечение профессорско-преподавательского состава в Тьюмениском экономическом институте. При этом большое внимание уделяется подготовке местных кадров.

¹ № 80/ОУ от 06.05.85 ЕМБУ АГР.

² Там же, л. 38

³ № 15/ОУ от 26.05.85 № 650. 1985, с. 55.

Технико-экономическое сотрудничество предусматривает содействие в оказании различных услуг, в частности осуществление транспортно-экспедиторских операций, проектирование, ремонт дорог и промышленных объектов. Объем сотрудничества в этой области между НРР и СРБ в 1985 г. оценивался в 5-10 млн. риелей¹.

Широкое развитие получило обмен легализации и опытом между НРР, СРБ и АДР. В 1985 г. было направлено 30 делегаций в СРБ и принесено 50 вьетнамских делегаций. В 1986 г. СРБ предусмотрено было направить 10 вьетнамских делегаций и принять 8 пакистанских делегаций².

Широкое распространение получает развитие прямых связей между городами и провинциями, в частности, между Льонгбином и Хюэйлонгом, между Льонгбином и Лонгъеном. В компетенции провинций имеется право связи с 15 вьетнамскими провинциями. В рамках этих связей разрабатываются товарообменные сделки (в том числе пограничная торговля).

1. МАЯ 1986

2. 1986.0.3.7

Газ. №, с. 17, 36.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

За время лет существования по одной из республики Кыргызстана прошла большой путь концепции как в области духовной, так и в практической жизни. ИУ и У съезд народно-революционной партии Кыргызстана создало самую главную перед страной задачу - создание материально-технической базы социализма в Кыргызстане. За прошедшее время страна получила первые положительные и отрицательные уроки развития в условиях условиях экономической жизни. По мере приобретения опыта ПРК и правительство ПРК и правительство РК стали проявлять более реальный подход к постановке и решению экономических задач. Они стремятся разработать четкую национальную стратегию развития с учетом специфики местных условий, которые обеспечивают бы рациональное использование внутренних возможностей и внешнего фактора, научно обоснованные темпы развития, определенное содержание и направленность экономических преобразований.

Об огромном внимании, которое уделяется проблемам экономического развития в РК, свидетельствуют проводимые в последнее время У съезд ПРК, парламентские документы, материалы совещаний министерств и ведомств, отчеты по вопросам хозяйственного развития. На них остро стоит вопрос о недостатках, встречающихся проблемах и трудностях, тормозящих строительство новой жизни. Отмечается недостаточное применение экономических рычагов для стимулирования хозяйственно-производственной деятельности, низкая эффективность использования поступающих в страну кредитов и помощи. В нашей стране зреет убежденность о необходимости новейшего центрального переходного

Борьба в сознании. В связи с изменившимся социальным
строем в стране активно происходит поиск с ее прево-
ро практического решения проблем приоритетного развития.
На 7 съезде МК КПСС по изложению Концепции национальной стратегии
развития подчеркнуто внимание уделять осво-
ению природы, в первую очередь четырем приоритетам на-
природничеству: производству промышленных культур, каучу-
ководству и освоению новых земель, в т.ч. с отрас-
ли промышленности, передаваемыми сельскохозяйственными
предприятиями, связанными с управлением сброса промаселей на
товари индустриального производства. Для осуществления новой эко-
тической политики Государственная промышленность проводит разработ-
ает программу по улучшению структуры промышленности.

Все это создает в деятельности Группы производствен-
ной солидарности областное руководство убеждено в необ-
ходимости постепенного обновления локальных принципов
кооперации, разработка производственной системы мер по соче-
танию интересов классов с соподчинением интересом, развитие
нового хозяйственного механизма, стимулированию крестьян и
развитию их потребностей, расширение товарооборота между го-
родом и деревней, совершенствование налоговой политики.

Основные проблемы восстановления и развития экономики но-
вое руководство связывает также с использованием и поощрени-
ем малого частного наименованного предпринимательства, соз-
данием новых кустарных предприятий. При этом упомянуты боль-
шое внимание обновление исходных пропорций в развитии го-
сударственного и частного секторов, с тем, чтобы нейтрализо-
вать негативные последствия развития рыночной экономики.

Назанные путь и методы в процессе восстановления и разви-

тия диалогов для развития разработанное Р.Н.Леониным и
творчески применение всех принципов социалистического хозяй-
ствования, ведущим подходом в разработке стратегии экономиче-
ского развития будет лейтмотив новой экономической политики
и программы первоочередного хозяйственного механизма, выдвинутая
СУРГУТской АССР. Основная стратегия преобразования экономи-
ки является собой концепцию для разработки конкретизирующих
мероприятий развития с учетом особенностей страны. Истории
для быстрого развития производительных сил в АССР обосновы-
вается путем создания интегрализованного производственного и раз-
вития министерства, использующего товарно-денежных отно-
шений, хартическую, налоговых отношений к труду, состояния
интересов общества с интересами отдельного коллектива, работ-
ников.

Несмотря на очевидные проблемы отечественного развития эконо-
мики за 1970-1987 гг. можно сделать следующие выводы:
— промышленный сектор играет decisive ведущую роль в экономиче-
ской и социальной жизни АССР, без его способности по стаби-
лизируется экономика страны в целом. Его развитие затрагивает
от интересов широких масс людей, требует сбалансированного и ком-
плексного подхода. Поэтому в нынешних условиях успеха в осно-
сти экономики, особенно в аграрном секторе, предпринимают
усилия в лице АПК в горизонте. Процесс дальнейшей индустри-
зации страны должен проходить через развитие сельского хо-
зяйства и индустриализации аграрного сектора. Поэтому необхо-
димо политика государства должна быть приоритет аграрному
сектору. Для этого нужно необходимо увеличить удельный вес
внутренних займов в сельском хозяйстве, привлечь внешних ре-

СУРОВ, ПОСТУПАЮЩИХ В СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО, ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КОМПАНИИ ВЛЮЧЕНЫЙ В СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО ПУТЕМ ЕГО ПРЕСОБРАЗОВАНИЯ, ВНЕДРЕНИЯ НОВОГО ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРИЧИННО-ВОСМОДРЕННОГО И ОСНОВНЫХ ПРИЧИН), АДАПТИВНАЯ СТРУКТУРА ПРОИЗВОДСТВА, СТАВРЕННОСТЬ ВНЕШНЯЯ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ НА АРХИТИКСКУЮ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННУЮ ПРОДУКЦИЮ, ПРОДОЛЖЕНИЯ ПРОЦЕССА АНГЕЛИЧИЗАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА К ПЕРСОНАЛУ И ПЛАДАРЬЮ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВА. В РАМКАХ УЧРЕДИТЕЛЬНОЙ И ПОДДЕРЖИВАЮЩЕЙ СИСТЕМЫ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ВОДОСТАВ ПОБОЖДАЮЩИЙ ПЕРСОНАЛ И ПЛАДАРЬЮ АГРУНГОВОГО И ПРОМЫШЛЕННОГО СЕКТОРОВ ЭКОНОМИКИ, ПРЕСОБРАЗОВАНИЕ И ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ ПЕРДИЧНОГО СЕКТОРА ВЪЛГР И ПОДДАЧОДУ СЕЛЬСКОМУ БЮДЖЕТУ СИСТЕМЫ ТОРГОВОГО И СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ, ОСЛАБЛЕНИЕ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ В ГОРОДА, ЭТО ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СОСЛОВА ПОЗИЦИЯ ВЪЛГР ВЪСТИ СЕЛЬСКОГО НАСЕЛЕНИЯ.

- ПРОЦЕСС АНДУСТРИАЛИЗАЦИИ, ТОЖДА РУДА ПРОИЗВОДСТВО, ПРОДУКТИВНОСТЬ ТРУДА И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЧУДОВИХ РЕСУРСОВ В ОСНОВНОЙ СТЕПЕНИ ЗАВИСЯТ ОТ УРОВНЯ НАКОПЛЕНИЯ И ЕГО ОГРАНИЧЕНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ. ОСНОВНОЙ УПОР ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ ДОЛЖЕН БЫТЬ ОПОЗНАН НА СТРОИТЕЛЬСТВО ПРЕДПРИЯТИЙ ЛЕГКОЙ, ПИВОЙ И ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. ЭТО ПРИДАЕТ РЕАЛЬНУЮ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ ПРИДАНИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВНУТРЕННЕГО РЫНКА ТОВАРЫМ ПРОДОЛГОГО ПОТРЕБЛЕНИЯ, ОДОБРЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НЕОБХОДИМЫМИ ОРУДИЯМИ ТРУДА И УЧЕВЛЮВАНИЯ ПОТРЕБОВАНИИ В НИПОВЛЕННЫХ УСЛОВИЯХ, ИСПОЛЬЗОВАНИИ ЧЕСТНЫХ СИРСКИХ РЕСУРСОВ И УДОБНОСТИ ПОДДАЧИ РЫНОК.

- ДЛЯ СОСТАВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ АКЦИИ НАДО ПОДОБНОМУ УСЛОВИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СЕКТОР ТОРГОВЛИ, ПРИВЛЕСТЬ ЧАСТНЫХ ТОРГОВЦЕВ К ВЛОЖЕНИЮ КОМПАНИИ В ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ СФЕРУ, ПРИ-

иметь меры к улучшению кредитно-финансовой системы страны, в частности снижение темпов инфляции.

— Поликарбонатная роль внешнеэкономических связей в первоначальных производственных процессах не самостоятельную основу, либерализации экономики, преодоления однобокости и многоукладности, создания оптимальной народнохозяйственной структуры страны. Однако, на данном этапе внешнеэкономические связи она страны еще не отвечают требованиям и роли, которую должна играть. Это вытекает из организационно-правовой основы, из которой смируют экономические связи страны, а также самое главное на этой стадии, механизм их функционирования, структуры и методы управления. Прежде всего, необходимо дать оценку с точки зрения достижения конечных результатов, принять во внимание приоритетность и важность объекта строительства, обеспечить соблюдения народнохозяйственных интересов при рассмотрении широкогранитных решений развития международного сотрудничества и обоснования кредитно-финансовых условий договорных отношений ЧРК с зарубежными странами. Одним из важных направлений развития внешнеэкономических связей должно явиться выделение хозрасчетных отношений. Этого шага мог бы повысить заинтересованность и ответственность как инвесторских, так и хозяйственных организаций, необходимо внедрить систему стимулирования внешнеэкономических связей.

Правовая основа форм связи между внешнеторговыми и хозяйственными организациями — единий фактор повышения эффективности внешнеэкономических связей страны. У ЧРК этот вид ОС еще слабо развит и нечетко определен. Усиление роли кредитно-финансовых инструментов в управлении внешнеэкономическими связями также способствует повышению активности работы органов, занимающихся этими видами ОСами.

Таб.

ВНЕШНЯЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ КАМБОДЖИ

ЗА 1982 З 1986 ГГ./ МЛН. ДОЛЛ. /

	: 1982	: 1983	: 1984	: 1985	: 1986
Валовая долгосрочная :	368	482	478	508	622
задолженность: из них:					
СЭВ :	128	246	243	269	377
многосторонние	3	3	3	4	4
помощь ОЭСР :	237	233	231	235	241
рынки капитала :	I	-	I	-	-
Краткосрочная задолженность					
из них :					
банковская :	2	3	-	-	-
экспортный кредит :	-	5	4	6	6

Источник : OECD. Financing and External Debt of
developing countries. 1987

Камбоджи

Задолженность странам ОЭСР в настоящее время осталась от неоплаченных счетов до 1975 г., а рост задолженности с 1984 г. вероятное является результатом капитализации неоплаченных процентов и амортизации долга.

Задолженность Камбоджи странам СЭВ составляет 377 млн. долл., т.е. примерно 68,5 % ВВП страны.

Monde Aip №88 p.3 годы. 6500 млн. долл.

НАСЕЛЕНИЕ КАМБОДЖИ

	: ГК ^a	: Еа	: МБРР ^b	: ООН ^c	: ЭСКАТО
Население-1986/млн./	: 7,5	: 6,7 ^d	: 7,450	: 7,467	: 7,477
Темп прироста/ % /	: 2,8	: 1,5 ^e	: 2,31	: 2,51	: 2,48
К-т рождания/I/I000/	: 43,0 ^b	: 35,0 ^e	: 42,5	: 41,4	: 42,3
К-т смертности/I/I000/:	: 17,0 ^e	: 20,0 ^e	: 19,1	: 16,6	: 17,6
Продолжительность для					
мужчин / лет /	: -	: -	: 44,0	: 47,0	: 45,3
Продолжительность для					
женщин / лет /	: -	: -	: 47,1	: 49,9	: 48,2
Население до 15 /%/	: 49,9	: =	: 32,5	: 33,5	: 33,1
Доля женщин в общей					
численности населения :	: 54,0 ^d	: -	: 50,3	: 50,3	: -
Доля женщин среди					
населения до 15 лет :	: 64	: -	: 50,4	: 50,4	: -
Население в 2010/млн./:	: -	: -	: 11,0 ^f	: 10,7	: 10,7

Примечание:

- a. ЮНИСЕФ/ Пномпень, используя данные ГК.
- b. Снижался до 40,4 в 1987
- c. Снижался до 12,4 в 1987
- d. Исследование в выборочных округах, составляющих 20% населения
- e. Как в 1984 или в 1985
- f. На основе оценки Камбоджийского демографа населения 6,1 млн. в 1980г.
- g. Данные МБРР, используя: "K. Zachariah and M. Vu 'World population projections, 1987-88 Edition, "World Bank, Johns Hopkins University Press"
- h. Данные ООН: "World Demographic Estimates and projections, 1950-2025" UN, 1985

Источник: MUSCAT, Robert. CAMBODIA: POST-SETTLEMENT RECONSTRUCTION AND DEVELOPMENT. PARIS. 1989. p.16

~~TRADING~~ 6.1.

TECHNICAL DATA 1930-1936, ('000. ru)

	1930	1931	1932	1933	1934	1935	1936	1937
1. Prod.	1,435.5	1,425.6	1,600	1,740	1,411	1,453	1,722.6	1,262.
2. Kuznya	200.7	87	67.6	69	70	45.8	56.5	36.8
3. Vozdukh	19	25.5	13.1	11.1	7.35	7.7
4. Flot	9	12.1	8.9	5.4	4.5	...	3.5	3.5
5. Gosprom	10.6	23.4	27.1	37	23.6	...	13.5	17.4
6. Vnado	16	38.8	37.3	40.3	32.1	33.6	36	36
7. Avia	4	4.7	9.1	9.1	6	6	8.65	8.8
8. Coss	5	6.1	6.1	5.6	6	5.7	3.5	11.1
9. Rybachy	3	2.97	9	11	9.5	11.7	17.5	15.2
10. Gospromsput	0.8	5.3	2.6	9.6	7.6	7.33	8.5	5.2
11. Tredor	10.6	8	10	10.5	11.5	14.23	14.3	10
12. Rytz	...	0.7	1.36	1.5	1.7	2.16	6.8	5.3
13. Vnado	0.9	0.4	0.3	0.5	1.5	0.8	1.5	3.12
14. Upravlenie po delam	0.329	0.014	...	0.048	0.071	0.1

CONTINUOUS RECORDS AND BILLS FOR THE 1960-1965 PERIOD. (PAGES. 10)

1. PRO	435.5	435.6	630	720.6	1000	1100	1200	1300	1400	1500	1600	1700	1800	1900	2000	2100	2200	2300	2400	2500	2600	2700	2800	2900	3000	3100	3200	3300	3400	3500	3600
2. KERRY PARK	500.7	57	65	77.6	80	85	90	95	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210
3. MAJOR	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
4. HORSE	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
5. OBOZ	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
6. ZONE	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
7. APRON	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
8. CON	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
9. PILEY	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
10. CAMPING & PROTEIN	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
11. TOWER	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
12. LAMP	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
13. KETCH	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250
14. V. P. RUMBLE REEF	100	105	110	115	120	125	130	135	140	145	150	155	160	165	170	175	180	185	190	195	200	205	210	215	220	225	230	235	240	245	250

Нормативное распределение производства мяса
по провинциям

№	Провинции	1981/1983 гг.		
		Поголь (тыс. т.)	Бор (тыс. т.)	Рентабельность т/га
1.	Ангтхонг	287,3	112,08	1,73
2.	Райенг	22,35	67,30	3,35
3.	Кампонгтхом	102,33	44,26	1,41
4.	Сириреап	162,00	43,54	1,13
5.	Лайчанл	44,20	17,36	1,32
6.	Лаксое	122,76	46,10	1,13
7.	Кампонгчхом	116,46	43,56	1,37
8.	Сирирек	119,6	43,16	1,15
9.	Сант	42,70	16,16	1,10
10.	Чусат	64,48	20,00	1,22
11.	Кампонгспон	42,73	10,53	1,22
12.	Кампонгчханг	43,90	11,15	1,42
13.	Ло-Сахавикеа	13,92	24,03	1,27
14.	Лонгкхьери	13,44	20,16	1,50
15.	Кампонгсом	14,57	13,24	1,42
16.	Стригтреанг	9,33	17,07	1,73
17.	Раттанакир	13,91	15,70	1,12
18.	Бокконг	7,56	4,51	1,20
19.	Пратхок	4,34	5,64	1,23
20.	Ход Бонглен	4,61	4,01	1,66
Итого:		1671,74	1340,57	1,25

Подписано по: 5/12/85 Р. Д. 1984 с. 9

Приложение № 2

Географическое распределение производства риса
по провинциям

№	Провинция	1982/1983 гг.		
		Площадь (тыс.га.)	Сбор (тыс.т.)	Урожайность т/га
1.	Баттамбонг	287,35	512,08	1,80
2.	Креавенг	232,25	267,09	1,15
3.	Кампонгчхен	155,38	204,26	1,31
4.	Сиенреап	162,00	183,54	1,13
5.	Кандол	94,20	155,36	1,68
6.	Таксом	182,76	182,10	0,99
7.	Кампонгхен	116,45	113,56	0,97
8.	Свайриенг	118,0	113,28	0,95
9.	Кампот	92,78	102,16	1,10
10.	Коусар	64,48	75,00	1,22
11.	Кампонгтонг	69,73	78,53	1,12
12.	Кампонгчнанг	48,90	71,15	1,42
13.	Нраахвихеа	18,92	24,03	1,27
14.	Мондлонгри	15,44	20,16	1,50
15.	Кампонгросом	14,57	18,24	1,42
16.	Стокхетрасенг	9,85	17,07	1,73
17.	Ратенаконгри	15,91	15,70	1,12
18.	Конжонг	7,56	8,31	1,00
19.	Кратхак	4,54	5,64	1,29
20.	Под Дномпенем	2,41	4,01	1,66
Всего:		1671,64	1943,97	1,16

Подсчитано по: № 125 Родбхсау Р. 1984 с. 9

ПРИЛОЖЕНИЕ 153.

ЧИСЛО ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В НРК.

	1980	1981	1982	1983	1984		
					9	99	всего
1. Электроэнергетика	3	3	3	3	3	1	4
2. Механические	12	12	12	11	11	0	11
-ремонтные	4	4	4	4	4	0	4
-перерабатывающие	3	3	3	7	7	0	7
3. Химическая	16	16	14	14	9	4	13
-каучукоперераб.	10	10	9	9	6	2	8
-прочие	6	6	5	5	3	2	5
4. Строительные материалы	9	9	11	11	8	2	10
-железнодорожные	3	3	5	5	5	0	5
-кирпичи	4	4	4	4	2	1	3
-цемент	1	1	1	1	0	1	1
-изделия	1	1	1	1	1	0	1
5. Стекольные	2	2	2	2	2	2	2
6. Бумажные	2	3	2	2	2	2	2
7. Текстильные	7	7	7	7	7	0	7
8. Кожевенные	2	2	2	2	2	2	2
9. Пищевые	11	12	12	11	6	6	12

Источник:

отдела Государственной статистики НРК от 21.03.1985 г.

Приложение № 4

Производство промышленных товаров

	ед. изд.	1980	1981	1982	1983	1984
Плуги	шт.	372 542	42 300	137 396	102 386	755 407
Шины резин	шт.	20	80	187	554	555
Запчасти	т	19,4	13,4	14,1	54,6	211
Алюмин.мастрыль	шт.	41 388	155 965	210 658	68 300	53 313
Алюм.тарелки	шт.	98 036	214 345	272 720	1103200	1994 233
Тверди	т	686,7	703,9	955,3	1141,8	1 156,0
Автопокрышки	шт.	13422	6 990	...	5 811	17,363
Автокамеры	шт.	8 479	5 081	2 453	9 677	20 221
Велосип.покрын.	шт.	99 042	90 II	36 398	167 714	378 246
Велокамеры	шт.	137 920	62 814	76 845	205 748	509 033
Резиновая обувь пар.	493 421	161 923	21 066	248 148	780 577	
Пром.газ	куб.м	16 315	36 609	31 3321	45 578	73 088
СО-	кг	8 240	27 552	896	60 341	89529
Шланги	м	9 375	15 226	6 209	4 695	22 374
Картичка	шт.	450000	1015 900	1498605	2559430	3749650
Шайбер	шт	27 795	12 025	I 777	14 719	14 332
Ткань	м	2402 790	2183 852	1519 153	2634450	3983593
Противомоскит.сети	м	813390	1556 730	1388 994	2005 869	2080366
Одеяла	шт	351 930	20470	4 395	34 300	71 534
Мило	т	93,2	27,6	19,5	10	92,9
Посуда латекса	шт	45 000	200 000	427 000	1070 000	3050000
Стаканы	шт.	143 028	135 871	123 473	166 999	355 669
Сигареты	пач.	3615023	6724 795	12190734	34108566	62516725
Спирт	л	310 780	286 954	10 520	445 460	33 460
Белое вино	л	145 550	220254	309 742	1594 650	682 000
Вино	бутыл.	245 143	173 708	387 774	673 083	1103 671
Нашатырь	бутыл.	1783 820	1307 360	4465 160	351 580	7987 740
Питьевой лед	т	8 924	34 464	34 815	34 980	38 802
Мука	т	945,1	777,9	1757,9	I 028,9	233,5
Чалоко	банки	1599 284	1519 056	339 972	104 832	12 960

Источник: 57125

1984 г. 25-26

ПРИЛОЖЕНИЕ Р.5Число занятых в промышленностив 1980-1984 гг.

	1980	1981	1982	1983	1984
1. Электроэнергети- ческая	606	721	722	106	1 136
2. Механическая	2 316	1 570	1 514	1 529	1 734
3. ремонтно-	253	135	60	825	170
4. металлопроработка	1 063	1 040	1 074	104	764
5. химическая	3 143	2 242	1 957	1 968	1 591
6. добычекоперера- ботка	2 302	1 640	1 903	1 361	1 353
7. прочие	265	195	154	227	238
8. строит.материалы	1 150	1 270	1 157	1 264	1 502
9. деревообработка	340	329	324	207	238
10. конституц.	152	306	371	337	350
11. пищевой	-	-	108	99	98
12. сельская	238	226	228	646	671
13. бумажная	142	126	126	226	255
14. текстильная	2 497	3 204	3 170	2 922	3 313
15. кожевенная	138	114	95	115	171
16. швейная	2 202	1 273	1 255	2 426	2 127
Всего:	12 772	12 080	11 647	11 575	12 350

Источник: *Альбом*

1984 с 22

ПРИЛОЖЕНИЕ № 6Продажа товаров в Госпотребкоопах

Наименовтура	ед.изм.	1980	1981	1982	1983	1984
1. Рис	т	234 432	15 416	35 130	40 357	23 871
2. Свинина	т	-	-	-	1 430	3 337
3. Сушеная рыба	т	-	-	1 167	645	37
4. Налычевый сахар	т	-	20	125	152	248
5. Соль		50 134 24 91	20 161	43 273	19 745	
6. Сигареты	тыс.пачек	1 754	4 030	6 045	2 175	56 376
7. Ткань	м	1 234 5 150	2 372	3 765	5 258	
8. Мясо	т	16	-	31	-	31
9. Тетради	тыс.шт.	400	1 114	1 653	16	-
10. Гвозди	т	170	464	391	76	1 075
Стоимость	тыс.руб.	55 522	42 263	65 533	36 356	203 4873

Источник: *Бюллетень*

1984 с 29

Приложение № 7

СИМПОЛИЧЕСКИЕ ЦЕНЫ НА СВОБОДНЫХ РЫНКАХ ПРОМОЩЕНІЯ
(в риеллях)

	БД. БЭМ.	1980	1981	1982	1983	1984
1. Рис I сорта	за кг	5,00	5,50	5,50	6,65	6,50
2. Рис 2 сорта	кг	2,00	2,05	2,35	2,16	2,14
3. Говядина	кг	15,15	14,50	12,55	16,00	17,5
4. Свинина	кг	13,75	17,60	22,25	21,15	22,24
5. Мука	кг	12,25	13,00	13,00	13,50	25,00
6. Банко	10 шт	2,15	2,50	23,35	20,40	16,61
7. Свежая рыба	кг	2,20	11,25	17,00	21,00	23,00
8. Сушеная рыба	кг	15,00	25,75	36,25	33,00	45,00
9. Песковый сахар	кг	11,25	14,25	10,35	10,00	10,5
10. Приправы	кг	24,25	21,75	140,35	174,90	13,60
11. Молоко	банка	2,75	1,50	27,00	31,00	32,00
12. Дрова	куб.м	111,00	130,50	150,35	145,30	142,00
13. Ткань "тетаронг"	м	21,25	22,25	42,35	41,25	47,65
14. Ткань "Канада"	м	25,00	21,40	124,00	130,00	31,71
15. Сигарет "Ромдок" пачка		6,15	10,00	11,50	10,00	17,14

Источник: БД. БЭМ

1984 с 35

ПРИЛОЖЕНИЕ № 3Объем заготовки мяса за 1980-1984 гг.

(т)

	1980	1981	1982	1983	1984
1. Всего	165 210	165 733	246 323	413 534	32 332
2. Баттамбанг	44 000	53 246	33 722	161 273	27 246
3. Крэйвинг	15 117	14 387	30 368	46 062	2 556
4. Кампонгтхом	32 720	15 386	15 532	26 137	2 441
5. Сиамреап	15 199	10 759	19 752	20 720	18 024
6. Кампонгчхям	17 606	28 56	16 770	1 191	7 246

ИСТОЧНИК:

32

В НАЦИОНАЛЬНОМ БАНКЕ (тыс. рублей)

	1981		1982		1983		1984	
	кредит	выплата	кредит	выплата	кредит	выплата	кредит	выплата
I. Краткосрочный кредит	413 614	260 827	376 521	449 400	2 226502	1 417220	5 790 404	4 622036
1. Госсектор	402 365	252 361	566 252	440 394	2 230817	1 413645	5 717 875	4 572886
промышленность	17 013	5241	363 990	214541
торговля	368 531	227 858	340 920	439 131	...	1 366752	4 556 363	3 790857
Заготовки	34 334	24 493	225 932	1 263	337958	41 652	796 683	567436
Прочее	-	-	-	-	-	-	284	14
2. Коллективный сектор	11 749	8 476	9 669	9 006	5 785	3 575	72 529	49186
сельское хозяйство	885	54	536	554	1 480	518	7 367	2121
Рыболовство	6864	5 997	2 664	3 056	3 532	2 476	8 733	5019
Кооперативные рамсона	3 000	2 425	6 419	5 395	773	581	56 429	42 046
II. Долгосрочный кредит	6 849	4 865	4 014	5 344	27 285	22 653	12 375	4 873
I. Коллективный сектор	4 636	4 301	932	4 437	950	3 641	2 305	2631
рыболовство	741	9	2 103	633	3 004	1 290	7 524	1567
другие отрасли с/х	4 633	3 992	3 025	4 54744	2313737	1 439379	5302779	4626910
ИТОГО: рабочие	4 633	3 992	3 025	4 54744	2313737	1 439379	5302779	4626910
ВСЕГО:								
Источник:								

СИСТОМ ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

1. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 23.
2. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 24
3. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 25
4. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 35, ч. II.
5. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 33
6. К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. 40
7. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 27.
8. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 33.
9. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 36.
10. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 43.
11. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 44.
12. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 45.
13. В.И. Ленин. Полн.собр. соч., т. 66.
14. Материалы XXIII съезда КПСС. М., 1986.
15. ~~Материалы VIII съезда НРК. май 1980~~
(Материалы IV съезда НРК. Пномпень, 1980.)
16. ~~Материалы IX съезда НРК. май 1985~~
(Материалы V съезда НРК. Пномпень, 1985.)
17. ~~Постановление ЦК НРК о политике в отношении крестьянства национальных меньшинств, частного предпринимательства. Пномпень, 1984.~~
(Постановление ЦК НРК о политике в отношении крестьянства национальных меньшинств, частного предпринимательства. Пномпень, 1984.)
18. ~~Материалы VI Генеральной конференции НРК по вопросам братства народов. РР. 1986~~
(Материалы 6-го совещания Комиссии по сотрудничеству между НРК, СРВ и ЛНДР. Пномпень, 1986.)
19. Ахмади И.В. Развивающиеся страны в современном мире: единство и многообразие. - "Наука", М., 1983.

20. Бультук А.И. СССР- Развивающиеся страны: торгово-экономические отношения. - М., МО, 1965.
21. Баганов Б.С. Внешняя торговля социалистических стран. - М., МО, 1966.
22. Баганов Б.С. Внешняя торговля СССР в послевоенные годы. - М., МО, 1979.
23. Чемизьев П.П. Кампучия: Справочник.- "Наука", М., 1985.
24. Даниевич А.И. Развивающиеся страны Азии: проблемы экономического роста. - "Наука", М., 1976.
25. Даниевич А.И. Развивающиеся страны: противоречия экономического роста.- "Наука", М., 1986.
26. Зевин Л.З. Страны СЭВ и развивающиеся государства в 80-е гг. - "Наука", М., 1986.
27. Золотс В.Г. Статистика внешней торговли.- "Гос", М., 1981.
28. Ким Г.Ф. Зарубежный Восток в современность.- "Наука", М., 1980.
29. Лельчук В.С. Индустриализация СССР.- М., 1994.
30. Рейнер Л.И. Развивающиеся страны. Очерк экономического роста. - "Наука", М., 1976.
31. Третубенко Н.И. Агропромышленная сфера стран Индомитез.- "Наука", М., 1986г.
32. Устапова И.И. Экономика и внешнеэкономические связи СССР. Справочник.- М., МО, 1983.
33. Федченко И.П. Современная международная торговля.- МГУ, 1981.
34. Фитуни Л.А. Проблемы преодоления экономической отсталости и технической зависимости развивающихся стран.- МГИМО, М., 1985.
35. Фитуни Л.А. Экономика стран Юго-Восточной Азии.- МГИМО, М., 1978

36. Батури А.А. Экономика стран Юго-Восточной Азии.-МГИМО, М., 1979.
37. Барков Г.К. Индустриализация среди стран Азии.- "Наука", М., 1990.
38. Ольянов А.Л. Развивающиеся страны: проблемы экономического роста и рынок.- "Чистъ", М., 1976.
39. ~~Быть или быть коммунистом в Сиаме~~ 2983
(Тхай Сок Хенг. Экономическая география Камбоджи. Пномпень. 1980.)
40. ~~Сиам и Камбоджа в 1985~~ 1985
(Молодежь и антиколониализм. Пномпень, "Молодежь"; 1985)
41. CHANDLER D. KIERNAN B. REVOLUTION AND ITS AFTERMATH IN CAMBODIA
EIGHT ESSAYS NEW HAVEN 1983
42. JAVOS KORNAT CONTRADICTION AND DELEMAS CORVIINS
БУДАПЕСТ 1985 (165 p.)
43. PRUD'HOMME R. L'ECONOMIE DU CAMBODGE P. 1969 (299 p)
44. SOUTHEAST ASIA'S ECONOMIE IN THE 1970'S. MANILA 1970. (813p)
45. TAN KIM HUON GEOGRAPHIE DU CAMBODGE DE L'ASIE DES MONTAGNES
ET DES PRINCIPALES PLUISSANCES. PHNOM PENH 1963 (p.)
46. TICHT L. L'AGRICULTURE AU CAMBODGE P. 1981 (423)
47. "Правда" 5.03.1986.
48. "Известия" 20-II-87.
49. ~~Сиам~~ (Пречевакун) 20-II-87.
50. ~~Сиам~~ (Камбоджа) 07-03-86; 04-06-87; 02-07-87.
51. ~~Сиам~~ 0986. "Сиам"
(Достижения народного хозяйства 1986. "Камбоджа" 01-01-87).
52. ~~Сиам~~ 0987 год. М.И. "Сиам"
(Некоторые достижения НХ в 1987г. "Камбоджа", 01-01-88).
53. Общественные науки. 1979. № 1.о.69.
54. Ученый (Продавандист) 1987, № 1. № 2.
55. SPK 09-05-83; 23-01-84

56. Статистический сборник: Внешняя торговля за 1980-86гг.
57. ~~Латвийская газета оценки, опубликованной в 1982 г. и~~ в 1983 г. РР. 1983.
- (Отчет о выполнении плана социально-экономического развития на 1982 и проект плана на 1983 г. Лиепая. 1983)
58. ~~Латвийский экономический отчет за 1983. Росток. 1983.~~
- (Отчет о состоянии финансовой сферы в 1983. Лиепая. 1983)
59. ~~Латвийский бюджет РР. 1984~~
- (Статистический сборник министерства планирования. Ри., 1984)
60. ~~Латвийский бюджет на 1986-1990. РР. 1984~~
- (Отчет об итогах экономического сотрудничества с СССР в единицах на 1986-1990гг. Лиепая. 1984.)
61. ~~Латвийский научно-технический институт по изобретениям и промышленным достижениям в области науки и техники. РР. 1984~~
- (Отчет об итогах научно-технического сотрудничества и основные направления сотрудничества с ВНР. Лиепая. 1984.)
62. ~~Латвийский научно-исследовательский институт по изобретениям и промышленным достижениям в области науки и техники. РР. 1984~~
- (Отчет об итогах научно-технического сотрудничества и основные направления сотрудничества с НРБ. Лиепая. 1984).
63. ~~Латвийский научно-исследовательский институт по изобретениям и промышленным достижениям в области науки и техники. РР. 1984~~
- (Отчет об основных направлениях и итогах сотрудничества с ГДР на 1986-1990гг. Лиепая. 1984).
64. ~~Латвийский научно-исследовательский институт по изобретениям и промышленным достижениям в области науки и техники. РР. 1984~~
- (Отчет об итогах и основных направлениях сотрудничества с ЦНР на ближайшие годы. Лиепая. 1984.)

65. Уголовный кодекс РСФСР о налогах. Законодательство о налогах и сборах в СССР на 1984 год. РР. 1984.
- (Отчет об итогах и направлениях экономического, научно-технического и культурного сотрудничества с ЧССР. Пномпень, 1984.).
66. Уголовный кодекс РСФСР на 1987 год. РР. 1987.
- (Совещание работников сельского хозяйства /восьмое/, Пн., 1987)
67. Постановление Общ. р. Совета Министров СССР о дальнейшем развитии сельского хозяйства в 1985-1990 гг. и оценке его состояния в 1985 году. РР. 1985.
- (Постановление Совета Министров № 6 о задачах развития экономических связей с братскими и дружественными странами. Пн., 1985).
68. Постановление Совета Министров СССР о дальнейшем развитии сельского хозяйства в 1981-1986 гг. и оценке его состояния в 1986-1990 гг. РР. 1987.
- (Достижения в области сельского хозяйства в 1981-1986 гг. и программа на 1986-1990 гг. Пномпень, 1987).
69. Постановление Совета Министров СССР о плане социально-экономического развития на 1988 год. РР. 1987.
- (Постановление Совета Министров о плане социально-экономического развития на 1988 г. № 36. Пномпень, 1987).
70. Постановление Совета Министров СССР о плане социально-экономического развития на 1986-1990 г.г. и плане на 1986. РР. 1985.
- (Постановление Совета Министров № 14 о программе социально-экономического развития на 1986-1990 г.г. и плане на 1986. Пн., 1985).
71. Постановление Совета Министров СССР о плане социально-экономического развития на 1987 г. РР. 1986.
- (Постановление о плане социально-экономического развития на 1987 г. Пномпень, 1986).
72. Постановление Совета Министров СССР о плане социально-экономического развития на 1988 год. РР. 1987.
- (Совет Министров. Государственный план на 1988 г. Пн., 1987).

73. Годовой отчет о состоянии 1988 года в Юго-Восточной Азии. РР. 1987.
 (Совет Министров. Государственный план на 1989г. для обсуждения в Национальном собрании. Пномпень, 1987).
74. Годовой отчет о состоянии 1988 года в Юго-Восточной Азии. РР. 1987.
 (Правказ Национального собрания о государственном плане на 1989г. - Пн., 1987).
75. Agricultural Production Yearbook FAO. Rome . 1985
76. FAO Agricultural Production Yearbook. Rome . 1985.
77. Asian Industrial Development News. 1972 . № 9 .
78. Economic Survey for Asia and the Far East. 1969. Bangkok.
79. Economic Survey for Asia and the Far East. 1963. Bangkok.
80. Economic Survey for Asia and the Far East. 1974. Bangkok.
81. FAO Monthly Bulletin of Statistics. May . 1986.
82. Statistical Yearbook for Asia and the Pacific. N.Y. 1984.
83. UN Small Industry Bulletin for Asia and the Pacific. N.Y. 1986. № 21.
84. Yearbook of National Accounts Statistics. N.Y. 1974. Vol. I.
85. FAR EASTERN ECONOMIC REVIEW. HONGKONG
86. INDOCHINA ISSUES. WASHINGTON.
87. MONDE DIPLOMATIQUE. (SEPT. 1988 P.3)